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ЗАКОН
Республики Башкортостан

О внесении изменения в статью 6.2 Закона Республики Башкортостан «О регулировании деятельности в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции в Республике Башкортостан»


Статья 1
Внести в статью 6.2 Закона Республики Башкортостан от 1 марта 2007 года № 414-3 «О регулировании деятельности в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции в Республике Башкортостан» (Ведомости Государственного Собрания - Курултая, Президента и Правительства Республики Башкортостан, 2007, № 6 (252), ст. 261; 2017, № 2(548), ст. 61) изменение, дополнив ее пунктами 3 и 4 следующего содержания:
«3) в розлив в тару продавца либо в тару потребителя пива и пивных напитков, изготавливаемых на основе пива, сидра, пуаре и медовухи в торговых объектах, расположенных в многоквартирных жилых домах, а также в пристроенных помещениях к многоквартирным домам, встроенных, встроенно-пристроенных помещениях в многоквартирных домах, вход для посетителей в которые организован со стороны дворовых территорий, в том числе с торца, и (или) детской игровой площадки указанных домов.
Для целей настоящего пункта под дворовыми территориями понимается совокупность территорий, прилегающих к многоквартирным домам, с расположенными на них объектами, предназначенными для обслуживания и эксплуатации таких домов, и элементами благоустройства этих территорий, в том числе парковками (парковочными местами), тротуарами и автомобильными дорогами, образующими проезды к территориям, прилегающим к многоквартирным домам;
4) в торговых объектах, расположенных в общежитиях, предназначенных для временного проживания обучающихся в период их обучения в образовательных организациях.».


Статья 2
Настоящий Закон вступает в силу с 01 июля 2019 года.



Временно исполняющий обязанности
Главы Республики Башкортостан                                            Р. Хабиров
