Обзор итогов работы по проведению 

оценки регулирующего воздействия  

за 2017 год
Министерством экономического развития Республики Башкортостан в течение 2017 года подготовлены заключения об оценке регулирующего развития в отношении 104 проектов НПА, в том числе рассмотрено 8 проектов законов Республики Башкортостан (далее – проект закона), 81 проекта постановлений Правительства Республики Башкортостан (далее – проект постановления), 15 проектов приказов органов исполнительной власти Республики Башкортостан (далее – проект приказа).
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В 2017 году проекты НПА, прошедшие процедуру оценки регулирующего воздействия, разработаны следующими республиканскими органами исполнительной власти:

- Министерством сельского хозяйства Республики Башкортостан –                   30 проектов НПА (в том числе, 22 проекта постановления, 8 проектов приказов);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан                                 по строительству и архитектуре – 10 проектов НПА (проекты постановлений);

- Министерством земельных и имущественных отношений Республики Башкортостан – 9 проектов НПА (проекты постановлений);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан по транспорту и дорожному хозяйству – 8 проектов НПА (в том числе,                                     5 проектов постановлений, 3 проекта приказов);

- Министерством природопользования и экологии Республики Башкортостан – 8 проектов НПА (в том числе, 7 проектов постановлений                   и 1 проект приказа);

- Министерством промышленности и инновационной политики –                        8 проектов НПА (в том числе, 1 проект закона, 7 проектов постановлений);

- Министерством семьи, труда и социальной защиты населения –                      7 проектов НПА (в том числе, 5 проектов постановлений и 2 проекта приказов);

- Министерством финансов Республики Башкортостан – 5 проектов НПА (в том числе, 4 проекта постановления, 1 проект приказа);

- Министерством образования Республики Башкортостан – 3 проекта НПА (в том числе, 1 проект закона, 2 проекта постановлений);

- Министерством жилищно-коммунального хозяйства – 2 проекта НПА (в том числе, 1 проект закона, 1 проект постановления);

- Министерством экономического развития Республики Башкортостан – 2 проекта НПА (проекты постановлений);

- Государственным комитетом по торговле и защите прав потребителей Республики Башкортостан (проекты постановлений).

Кроме того, по 1 проекту НПА поступило из:

- Министерства здравоохранения Республики Башкортостан                  (проект постановления);

- Министерства культуры Республики Башкортостан                                      (проект постановления);

- Государственного комитета Республики Башкортостан по делам юстиции (проект закона);

- Государственного комитета Республики Башкортостан по информатизации и вопросам функционирования системы «Открытая Республика» (проект закона);

- Агентства по печати и средствам массовой информации                        (проект постановления);

- Управления ветеринарии Республики Башкортостан                             (проект постановления).

Из Государственного Собрания - Курултая Республики Башкортостан поступило для проведения оценки регулирующего воздействия 2 проекта законов, 1 законопроект поступил из Администрации городского округа город Уфа Республики Башкортостан.
В результате процедуры оценки регулирующего воздействия в 19 проектах нормативных правовых актов Республики Башкортостан выявлены положения, вводящие избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности или способствующие их введению, а также положения, способствующие возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности и бюджета Республики Башкортостан, что составляет 18,3% от общего числа проектов НПА, прошедших оценку регулирующего воздействия, разработанных:
- Министерством сельского хозяйства Республики Башкортостан –                   5 проектов НПА;

- Министерством промышленности и инновационной политики Республики Башкортостан – 5 проектов НПА;

- Министерством природопользования и экологии Республики Башкортостан – 2 проекта НПА;

- Министерством образования Республики Башкортостан – 2 проекта НПА;

- Государственным комитетом Республики Башкортостан по транспорту и дорожному хозяйству – 2 проекта НПА;

- Министерством земельных и имущественных отношений – 1 проект НПА;

- Министерством жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан – 1 проект НПА;

- Государственным комитетом Республики Башкортостан по строительству и архитектуре – 1 проект НПА.
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Следует отметить проекты нормативных правовых актов, в которых в результате оценки регулирующего воздействия выявлены положения, способствующие возникновению необоснованных расходов:

1. Проект закона «О внесении изменений в Кодекс об административных правонарушениях Республики Башкортостан», разработанный Министерством жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан, предусматривающий увеличение с 2021 года штрафных санкций за нарушение правил благоустройства территории.

Указанный законопроект разработан для исполнения условий предоставления субсидий из федерального бюджета в целях софинансирования расходных обязательств субъектов Российской Федерации, связанных с реализацией государственных программ субъектов Российской Федерации и муниципальных программ, направленных на реализацию мероприятий по благоустройству территорий муниципальных образований, одним из которых является принятие закона субъекта Российской Федерации об ответственности за нарушение муниципальных правил благоустройства, предусмотрев, в том числе повышение с 1 января 2021 года административной ответственности для лиц, не обеспечивших благоустройство принадлежащих им объектов в соответствии с требованиями правил благоустройства муниципальных образований.
В результате оценки регулирующего воздействия установлено, что законопроектом предполагалось увеличение указанных штрафов в 2,5 – 3 раза по сравнению с действующими санкциями. При этом отсутствовали обоснования необходимости такого ужесточения административной ответственности за нарушение правил благоустройства.

Повторно представленный на согласование законопроект предусматривал незначительное (до 1 тысячи рублей) увеличение штрафных санкций за нарушение правил благоустройства. Кроме того, законопроект согласован с Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Республике Башкортостан.
С заключением ОРВ можно ознакомится по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects?type=Grid#npa=5476.

2. Проект постановления Правительства Республики Башкортостан «Об утверждении порядка сбора твердых коммунальных отходов, в том числе их раздельного сбора, на территории Республики Башкортостан», разработанный Министерством природопользования и экологии Республики Башкортостан.

По результатам оценки регулирующего воздействия в указанном проекте постановления выявлены положения, устанавливающие избыточные обязанности для предприятий розничной торговли, осуществляющих продажу электронного и электрического оборудования, по сбору отходов указанного оборудования, одиночных элементов питания (батареек), а также отходов, содержащих ртуть, что потребовало бы от предпринимателей дополнительных финансовых затрат, связанных с получением лицензии на деятельность по сбору указанных видов отходов, установке специальных контейнеров, оборудованию помещений для хранения отходов, содержащих ртуть, и т.д.
В повторно представленном на согласование проекте постановления указанные положения были исключены.
С заключением ОРВ можно ознакомиться по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects?type=Grid#npa=5460.
Всего в 2017 году в результате устранения разработчиками проектов нормативных правовых актов замечаний Министерства, изложенных в отрицательных заключениях об оценке регулирующего воздействия, внесены изменения в части исключения положений, вводящих избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности или способствующих их введению, а также положений, способствующих возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности и бюджета Республики Башкортостан, в 15 проектов НПА. 
Кроме того, в отношении 2 проектов НПА приняты решения об отказе от разработки данных НПА, 2 проекта НПА в настоящее время находятся в процессе доработки.
Таким образом, в 2017 году доля проектов нормативных правовых актов Республики Башкортостан, по которым замечания, отраженные в отрицательных заключениях об оценке регулирующего воздействия, в ходе доработки устранены, либо принято решение об отказе в их разработке составляет 100% от общего числа проектов НПА, получивших отрицательные заключения в указанный период.
Министерством экономического развития Российской Федерации подготовлен рейтинг качества оценки регулирующего воздействия в регионах за 2017 год.

При подготовке рейтинга особое внимание уделялось качеству практического применения инструментов ОРВ, результативности и информационной политике: открытости и прозрачности работы системы оценки регулирующего воздействия.

Согласно данных рейтинга, Республика Башкортостан сохранила место в числе регионов Российской Федерации, отнесенных к категории «высший уровень» качества проведения оценки регулирующего воздействия, при этом достигла положительной динамики в указанном направлении работы.

С результатами рейтинга можно ознакомиться по адресу: http://orv.gov.ru/Content/Item?n=27489.
_1575903848.xls
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