Обзор итогов работы по проведению 

оценки регулирующего воздействия за 9 месяцев 2020 года
Министерством экономического развития и инвестиционной политики Республики Башкортостан за 9 месяцев 2020 года подготовлены заключения об оценке регулирующего развития в отношении в отношении 48 проектов нормативных правовых актов Республики Башкортостан (далее – НПА), 
в том числе рассмотрено 12 проектов законов Республики Башкортостан 
(далее – проект закона), 31 проекта постановлений Правительства Республики Башкортостан (далее – проект постановления), 3 проектов приказов республиканских органов исполнительной власти (далее – проект приказа).
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Проекты НПА, прошедшие процедуру ОРВ за 9 месяцев 2020 года, разработаны следующими органами власти Республики Башкортостан:

- Государственным Собранием – Курултаем Республики Башкортостан 
– 9 проектов законов;

- Министерством сельского хозяйства Республики Башкортостан 
– 8 проектов постановлений и 1 проект приказа;

- Министерством промышленности и энергетики Республики Башкортостан – 1 проект закона и 4 проекта постановления;

- Министерством природопользования и экологии Республики Башкортостан – 2 проекта постановления и 2 проекта приказов;

- Министерством земельных и имущественных отношений 
Республики Башкортостан – 3 проекта постановлений;

- Государственным комитетом Республики Башкортостан
по транспорту и дорожному хозяйству – 3 проекта постановлений;

- Государственным комитетом Республики Башкортостан                                 по строительству и архитектуре – 1 проект закона, 1 проект постановления 
и 1 проект приказа;
- Министерством семьи, труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан – 2 проекта постановлений и 1 проект приказа;

- Министерством экономического развития и инвестиционной политики Республики Башкортостан – 2 проекта постановлений; 

- Государственным комитетом Республики Башкортостан                                          по внешнеэкономическим связям – 2 проекта постановлений;

- Министерством жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан – 1 проект закона;

- Министерством лесного хозяйства Республики Башкортостан – 1 проект постановления;

- Министерством цифрового развития государственного управления Республики Башкортостан – 1 проект постановления;

Государственным комитетом Республики Башкортостан по чрезвычайным ситуациям – 1 проект постановления:

- Управлением ветеринарии Республики Башкортостан – 1 проект постановления.
В ходе публичных обсуждений по 29 проектам НПА поступили отзывы, замечания и предложения от заинтересованных лиц, учет которых позволил устранить ряд положений, необоснованно затрудняющих ведение бизнеса.
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Вместе с тем, в результате процедуры ОРВ в 6 проектах НПА выявлены положения, вводящие избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности или способствующие их введению, а также положения, способствующие возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности, что составляет 12,5% от общего числа проектов НПА, прошедших оценку регулирующего воздействия.
Так, в проекте постановления Правительства Республики Башкортостан 
«О внесении изменений в Правила охраны жизни людей на воде 
в Республике Башкортостан и Правила пользования водными объектами 
для плавания на маломерных судах в Республике Башкортостан, утвержденные постановлением Правительства Республики Башкортостан от 17 июня 2013 года №246», разработанном Государственным комитетом Республики Башкортостан по чрезвычайным ситуациям, выявлены избыточные требования к водопользователям. В ходе дальнейшей доработки проекта постановления указанные замечания были устранены.

Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно на региональном Интернет-портале по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7800.
Также отрицательное заключение получил проект постановления Правительства Республики Башкортостан о внесении изменений в Порядок рассмотрения обосновывающих инвестиционный проект документов, определения соответствия инициатора инвестиционного проекта требованиям, установленным частью 2.1 статьи 12.1 Закона Республики Башкортостан «О регулировании земельных отношений в Республике Башкортостан», утвержденный постановлением Правительства Республики Башкортостан от 3 августа 2018 года № 371, разработанный Государственным комитетом Республики Башкортостан по строительству и архитектуре.
Проектом предусматривалось уточнение процедуры рассмотрения документов, обосновывающих масштабный инвестиционный проект, 
для реализации которого земельный участок предоставляется в аренду 
без торгов при условии обеспечения инициатором проекта прав граждан, пострадавших от действий недобросовестных застройщиков многоквартирных жилых домов.

В результате в проекте выявлены положения, не соответствующие нормам республиканского законодательства в сфере жилищных отношений, а также способствующие ограничению конкуренции и возникновению необоснованных расходов инициаторов инвестиционных проектов. В ходе последующей доработки указанные положения из проекта были исключены.
Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно на региональном Интернет-портале по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7869.
В проекте приказа Государственного комитета Республики Башкортостан по строительству и архитектуре об утверждении форм Соглашений об обеспечении реализации масштабного инвестиционного проекта на земельном участке, предоставляемом в аренду юридическому лицу без проведения торгов, Паспорта инвестиционного проекта также выявлены положения, способствующие возникновению необоснованных расходов субъектов инвестиционной деятельности. В связи с изложенным проект приказа возвращен на доработку.
Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно на региональном Интернет-портале по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7870.
В проекте постановления Правительства Республики Башкортостан «Об утверждении Порядка предоставления субсидии из бюджета Республики Башкортостан операторам связи на возмещение части затрат, связанных 
с развитием инфраструктуры связи на территории Республики Башкортостан», разработанном Министерством цифрового развития государственного управления Республики Башкортостан, в разультате оценки регулирующего воздействия также выявлены положения, способствующие возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности и ограничению конкуренции. В результате доработки указанные положения исключены 
из проекта постановления.
Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно на региональном Интернет-портале по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7877.

Кроме того, в раде законопроектов, разработанных Государственным Собранием – Курултаем Республики Башкортостан также выявлены положения, затрудняющие осуществление предпринимательской деятельности.

Так, в проекте закона «О внесении изменений в Закон Республики Башкортостан № 413-з “Кодекс Республики Башкортостан 
об административных правонарушениях”» выявлены положения, устанавливающие избыточную административную ответственность за нарушение запрета на продажу несовершеннолетним бестабачных никотиносодержищих изделий.
С заключением об оценке регулирующего воздействия по данному законопроекту можно ознакомиться на региональном Интернет-портале 
по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7819.

Проектом закона «О внесении изменений в статью 6.2 Закона Республики Башкортостан “О регулировании деятельности в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции в Республике Башкортостан”» предусматривалось установление ограничения розничной продажи алкогольной продукции в случае нахождения торгового объекта и объекта общественного питания в одном здании (строении, сооружении), если зал торгового объекта в котором осуществляется розничная торговля, не изолирован от зала объекта общественного питания, не имеет отдельного входа для посетителей либо используется для доступа в помещение объекта общественного питания.
По результатам оценки регулирующего воздействия установлено, 
что указанные положения способствуют возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности.

С заключением об оценке регулирующего воздействия по данному законопроекту можно ознакомиться на региональном Интернет-портале 
по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7823.
Кроме того, в проектах законов Республики Башкортостан, предусматривающих ограничение розничной продажи безалкогольных тонизирующих напитков и установление административной ответственности за нарушение указанных ограничений, также выявлены положения, затрудняющие осуществление предпринимательской деятельности.

Ознакомится с заключениями об оценке регулирующего воздействия указанных законопроектов можно на региональном Интернет-портале 
по ссылкам: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7820 
и http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7867 соответственно.
Указанные заключения направлены в Государственное Собрание – Курултай Республики Башкортостан для учета при рассмотрении и принятии законопроектов.
Министерство экономического развития
и инвестиционной политики  
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