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Введение

Оценка регулирующего воздействия (ОРВ) проектов нормативных правовых актов и экспертиза нормативных правовых актов (НПА) – систематическое использование органами власти при формировании государственной политики специальных аналитических процедур, направленных на выявление и оценку возможных выгод, издержек и эффектов от нового или существующего государственного регулирования. Целью ОРВ является повышение качества государственного регулирования, обеспечение возможности учета мнений различных групп и установления баланса интересов как на стадии подготовки проекта нормативного правового акта, так и на стадии экспертизы действующего государственного регулирования.

Становление института ОРВ в Свердловской области началось с 2011 года, когда регион стал «пилотным» по участию в оценке регулирующего воздействия проектов федеральных правовых актов. В сентябре 2012 года Правительством Свердловской области подписано соглашение о сотрудничестве с Минэкономразвития России при проведении оценки регулирующего воздействия, целью которого является взаимодействие по вопросам, связанным с созданием и развитием в Свердловской области института оценки регулирующего воздействия.

В Свердловской области процедура оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы нормативных правовых актов Правительства и исполнительных органов государственной власти Свердловской области внедрена с 1 января 2013 года. В соответствии с Законом Свердловской области от 14 июля 2014 года № 74-ОЗ «Об оценке регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области и проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизе нормативных правовых актов Свердловской области и муниципальных нормативных правовых актов» сфера оценки регулирующего воздействия распространяется на все проекты и действующие областные и муниципальные нормативные правовые акты, затрагивающие предпринимательскую деятельность. 
Свердловская область в 1-м и 4-м квартале 2013 года стала лидером рейтинга регионов России по внедрению оценки регулирующего воздействия и обсуждению проектов нормативных правовых актов по итогам исследований, проводимых Национальным институтом системных исследований проблем предпринимательства. Регион попал в группу «Высший уровень» рейтинга качества осуществления оценки регулирующего воздействия и экспертизы в субъектах Российской Федерации по итогам 2014 года, подготовленного Минэкономразвития России.
Глава 1. Нормативное, методическое, организационное и техническое обеспечение проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области
§ 1. Нормативная база проведения ОРВ и экспертизы НПА

Законом Свердловской области от 14 июля 2014 года № 74-ОЗ «Об оценке регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области и проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизе нормативных правовых актов Свердловской области и муниципальных нормативных правовых актов» урегулированы вопросы проведения ОРВ проектов и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области и муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих предпринимательскую деятельность.

В Свердловской области выбрана децентрализованная модель проведения ОРВ. По проектам актов Правительства Свердловской области и исполнительных органов государственной власти Свердловской области оценка проводится самим разработчиком, по иным актам разработчики направляют проект акта с сопроводительными документами в профильный исполнительный орган государственной власти Свердловской области для получения заключения об ОРВ. На Уполномоченный орган – Министерство экономики Свердловской области возложен контроль за соблюдением установленных требований и полноты проведения оценки с правом отказа в публикации документов на официальном сайте «Административная реформа Свердловской области», статус которого утвержден постановлением Правительства Свердловской области от 03.04.2013 № 414-ПП «Об официальном сайте Свердловской области по вопросам административной реформы». 
Подробный порядок проведения ОРВ и экспертизы на областном уровне установлен постановлением Правительства Свердловской области от 26.11.2014 № 1051-ПП «О проведении оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области», а также вопросы необходимости проведения ОРВ закреплены в законе Свердловской области от 10 марта 1999 года № 4-ОЗ «О правовых актах в Свердловской области».
Организация проведения экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области закреплена за Уполномоченным органом – Министерством экономики Свердловской области.

В целях стандартизации подходов к проводимой оценке и обеспечению полноты и качества ее проведения утверждены:
- типовые формы уведомления о проведении публичных консультаций, заключения об оценке регулирующего воздействия и Методические рекомендации по их составлению (приказ Министерства экономики Свердловской области от 24.12.2014 № 136);

- формы заключения о результатах экспертизы нормативного правового акта Свердловской области и Методические рекомендации по его составлению (приказ Министерства экономики Свердловской области от 24.12.2014 № 135).
Регулярное взаимодействие с общественными организациями организовано на основе соглашений (приказ Министерства экономики Свердловской области от 06.09.2012 № 78 «Об утверждении типового соглашения о взаимодействии при проведении оценки регулирующего воздействия»).

§ 2. Информационно-техническое сопровождение ОРВ и экспертизы НПА

Официальным интернет-ресурсом для проведения ОРВ определен сайт «Административная реформа в Свердловской области» ar.gov66.ru. Посредством официального сайта обеспечивается прозрачность проведения процедуры.

В разделе сайта «для Бизнеса» публикуются все материалы для проведения публичных консультаций, а также иные документы, составленные в ходе проведения ОРВ и экспертизы. Организациям, с которыми заключены соглашения о сотрудничестве, и подписчикам направляются извещения по электронной почте о начале и окончании проведения публичных консультаций.

В разделе сайта «Для органов исполнительной власти» подробно представлен информационный материал по порядку проведения ОРВ, доступны для скачивания и ознакомления нормативные правовые акты в сфере ОРВ, а также типовые шаблоны документов по ОРВ.

В разделе «Внедрение оценки регулирующего воздействия в муниципальных образованиях» размещены нормативные документы федерального и регионального уровня об ОРВ на муниципальном уровне, а также методические материалы для муниципалитетов.
В разделе «Новости» размещается актуальная информация по различным вопросам проведения ОРВ.
В I полугодии 2015 года была проведена апробация типового интернет-портала для публичного обсуждения проектов и действующих нормативных актов органов власти, разработанного Минэкономразвития России, который планируется запустить во 2-ом полугодии 2015 года. Данный Интернет-ресурс предназначен для процедуры проведения ОРВ проектов нормативных правовых актов, а также экспертизы действующих нормативных правовых актов. Кроме того, на портале будет представлена общая информация о процедурах ОРВ и экспертизы действующих нормативных правовых актов, статистическая оценка активных проектов на портале, количественные данные о поступающих заключениях проектов актов, а также все ключевые мероприятия по данному направлению.
24 июня 2015 года Министерством экономического развития Свердловской области официально запущен информационный открытый портал orv.gov.ru, на котором будет публиковаться вся информация об оценке регулирующего воздействия. Портал в том числе содержит региональный раздел – страницу Свердловской области. Работа по созданию этого раздела проведена Министерством экономики Свердловской области во 2-ом квартале 2015 года. Раздел содержит официальную информацию о Свердловской области, нормативную правовую базу по ОРВ, сведения об уполномоченном органе в сфере ОРВ, информацию об экспертах и участниках публичных консультаций. Здесь будет размещаться вся актуальная информация о событиях в сфере ОРВ в Свердловской области, анонсы мероприятий, лучшие практики по проведению ОРВ.
§ 3. Обучение в рамках ОРВ и экспертизы НПА

В целях обучения специалистов органов власти по вопросам ОРВ в I полугодии 2015 года были проведены следующие мероприятия:
-
в марте проведено выездное совещание в г. Лесной, где проведено обсуждение подходов к совершенствованию ОРВ муниципального уровня на заседании Совета по развитию малого и среднего предпринимательства г.Лесной;
-
Министерством экономики Свердловской области организован и проведен круглый стол по ОРВ в рамках симпозиума «Изменение идеологии, философии и технологий управления в ходе административной реформы: евразийский опыт» на базе УРГЭУ;
-
проведены 2 круглых стола со слушателями Центра дополнительного профессионального образования при Российской академии народного хозяйства и государственной службы по программе «Проведение оценки регулирующего воздействия правовых актов», слушателями курсов повышения квалификации;

-
актуализированы методические рекомендации и типовые положения по проведению оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов, которые будут направлены в муниципальные районы и городские округа в июле 2015 года с целью повышения качества проведения процедуры ОРВ. 
В 2015 году в рамках повышения квалификации проведено обучение 42 государственных служащих по 36-часовой программе «Оценка регулирующего воздействия».

§ 4. Организационное сопровождение проведения публичных консультаций и привлечение предпринимательского сообщества

Важнейшим элементом ОРВ являются публичные консультации. Они предполагают получение обратной связи от субъектов предпринимательской деятельности и иных заинтересованных лиц по предлагаемым инициативам в целях более точного определения рисков возникновения негативных эффектов от регулирования, а также расчета «издержек соблюдения», которые дополнительно возникнут у указанных субъектов в связи с введением нового регулирования.

В целях сотрудничества при проведении ОРВ, в том числе участия в публичных консультациях Министерством экономики Свердловской области в 2012 году заключены соглашения о сотрудничестве с региональными отделениями организаций:

- Опора России;

- Деловая Россия;

- Торгово-промышленная палата;

- Союз промышленников и предпринимателей.

Также соглашения о сотрудничестве заключены с:

- Институтом экономики УрОРАН;

- Свердловской региональной Ассоциацией выпускников Президентской программы;

- ОАО «Пивоваренная компания Балтика» (по вопросам регулирования алкогольного рынка).
Для повышения удобства участия предпринимателей в публичных обсуждениях Министерством экономики Свердловской области предоставлена возможность всем желающим оформить подписку на получение уведомлений на электронную почту о начале и завершении проведения публичных консультаций. При направлении уведомлений указывается ссылка на место проведения консультаций, прилагаются вынесенные на обсуждение документы, указываются сроки консультаций и адрес для направления предложений.
Кроме того, со 2-ого квартала 2015 года в рассылку включается анонс о содержании проекта акта, проходящего оценку регулирующего воздействия, что позволяет участникам публичных консультаций оперативно выявлять интересующие их проекты.
С целью популяризации процедуры оценки регулирующего воздействия и привлечения предпринимательского сообщества был проведён ряд мероприятий:

-
в марте Министерством экономки при участии представителей бизнес-сообщества организована и проведена пресс-конференция по вопросам развития ОРВ;

-
Министерство экономики Свердловской области выступило соорганизатором проведения Международного форума «Управление социально-экономическим развитием территорий: лучшие практики», проведенного РАНХиГС 23-24 апреля 2015 года;

-
представители Министерства приняли участие в совместных выездных совещаниях с Министерством инвестиций и развития Свердловской области в управленческих округах с докладом «О ходе реализации Указа Президента Российской Федерации № 601 от 07 мая 2012 года в 2014 году и задачах на 2015 год», в том числе о внедрении процедуры ОРВ в муниципальных образованиях.

Глава 2. Результаты проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области в I полугодии 2015 года
§ 1. Итоги проведения ОРВ в 1-ом полугодии 2015 года
За I полугодие 2015 года на сайте «Административная реформа в Свердловской области» (http://ar.gov66.ru/article/konsultaciiso) размещено 49 уведомлений о проведении оценки регулирующего воздействия, по состоянию на 01.07.2015 г. завершено 37 процедур. Для сравнения, за аналогичный период прошлого года на ОРВ вынесено 27 проектов НПА, т.е. почти в 2 раза меньше.
Согласно статистике по исполнительным органам власти наибольшее количество проектов для проведения ОРВ направили Министерство АПК и МУГИСО - по 15 и 13 проектов НПА соответственно. Министерством экономики проведена ОРВ по 5 проектам НПА, Министерством транспорта, Министерством природных ресурсов и Министерством промышленности и науки направлено по 3 проекта НПА. Из сторонних разработчиков процедура проведена по Законопроекту Свердловской области, подготовленному и представленному Законодательным Собранием Свердловской области.
Диаграмма 1. 
Статистика проведения ОРВ по органам власти
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* Текст проекта закона Свердловской области разработан депутатами Законодательного Собрания Свердловской области Е.Г. Зяблицевым, М.В. Зубаревым, Д.А. Носковым, Д.А. Иониным, Н.А. Фамиевым, И.Н. Даниловым, Д.В. Сизовым, В.А. Коньковым, Д.И. Шадриным, Г.В. Ушаковым, А.Г. Альшевских, Е.П. Касимовым, М.П. Серебренниковым, А.Н. Новокрещеновым, Г.М. Перским, А.А. Жуковским.
В разрезе сфер регулирования статистика проведения ОРВ показывает следующее:

большую часть – это 31%, составляют проекты актов в области предоставления поддержки предпринимателям;

18% - в сфере предоставления государственных услуг; 

10% - распределение ограниченных ресурсов, регулирование инвестиционной деятельности;

8% - промышленность и строительство;

6% - осуществление государственного контроля; 

6% - в сфере транспортного обслуживания;

12% составляют иные проекты актов, не вошедшие в указанный перечень сфер деятельности.
Диаграмма 2.
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§ 2. Результаты публичных консультаций в рамках ОРВ 

По итогам I полугодия 2015 года поступил 53 пакета предложений, из них 21 мнение о поддержке акта, 19 пакетов учтены частично, 4 – учтены в полном объёме, 9 - отклонены. Наиболее активным участником публичных консультаций в рамках ОРВ по проектам актов стал Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей.
Активность организаций по участию в публичных консультациях в рамках ОРВ проектов нормативных правовых актов
	Организация
	Результаты участия в публичных консультациях

	Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей
	Поступило 8 мнений о поддержке акта,

5 пакетов предложений по доработке акта

	Уральская торгово-промышленная палата


	Поступило 5 мнений о поддержке акта,

3 пакета предложений по доработке акта

	Свердловское областное отделение Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ»
	Поступило 5 пакетов предложений по доработке акта

	Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Деловая Россия»
	Поступило 2 мнения о поддержке акта,

4 пакета предложений по доработке акта

	ФГБУН Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук
	Предложений не поступало

	Региональная общественная организация «Свердловская региональная ассоциация выпускников Президентской программы»
	Предложений не поступало

	ОАО «Пивоваренная компания «Балтика» (соглашение в части ОРВ проектов, регулирующих алкогольный рынок)
	Предложений не поступало

	Итого от организаций, заключивших соглашения о взаимодействии при проведении ОРВ
	Поступило 15 мнений о поддержке акта, 17 пакетов предложений по доработке акта

	От иных: 10 организаций, 1 МО, Общественная палата Свердловской области и т.д.
	Поступило 6 мнений о поддержке акта, 6 пакетов предложений по доработке акта

	Итого:
	21 – о поддержке акта, 23 - о доработке


В рамках публичных консультаций поступали предложения 
от следующих организаций, помимо заключивших соглашения о сотрудничестве: 

· Общественная палата Свердловской области;
· НОУ ДПО "Учебно-методический центр Свердловской областной организации ВЭО России";
· Негосударственное частное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования "Приоритет";
· ООО "Лидер";
· Федерация профсоюзов Свердловской области;
· Международная Академия наук экологии и безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ);
· Общественный совет при Департаменте по труду и занятости населения Свердловской области;
· Государственное казённое учреждение Свердловской области «Управление автомобильных дорог»;
· Некоммерческое партнерство «Саморегулируемая организация «Гильдия Строителей Урала»;
· ОАО «Уральские газовые сети»;
· Департамент архитектуры, градостроительства и регулирования земельных отношений Администрации города Екатеринбурга;
· Свердловское отраслевое некоммерческое объединение работодателей «Уральский союз лесопромышленников».
§ 3. Эффективность проведения ОРВ 

За I полугодие 2015 года по результатам проведенных процедур ОРВ решения отказаться от принятия актов не принимались, в 19 проектах НПА было принято решение внести изменения на основании предложений, полученных от предпринимательского сообщества, по 5 проектам проведена предварительная оценка на стадии разработки проекта. Особым интересом пользовались у предпринимателей проекты актов в сфере агропромышленного комплекса и налоговой политики. 
К наиболее значимым проектам НПА за I полугодие 2015 года можно отнести проект закона Свердловской области «О внесении изменений в Закон Свердловской области «Об установлении на территории Свердловской области дифференцированных налоговых ставок при применении упрощённой системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов» и Проект закона Свердловской области «О внесении изменений в Закон Свердловской области «О введении в действие патентной системы налогообложения на территории Свердловской области» Активное участие в разработке данных проектов акта принимали: Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей, Свердловское областное отделение Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства 
«Опора России», Уральская торгово-промышленная палата, Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», НП «Союз малого и среднего бизнеса Свердловской области» и Общественная палата Свердловской области.
Также большой интерес предпринимательское сообщество проявило к  проекту постановления Правительства Свердловской области «Об утверждении Порядка осуществления сбора, обработки и анализа информации о состоянии условий и охраны труда у работодателей, осуществляющих деятельность на территории Свердловской области», многочисленные предложения, замечания, а также мнения о поддержке акта по которому высказали такие организации как Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей, Свердловское областное отделение Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», Федерация профсоюзов Свердловской области, Общественный совет при Департаменте по труду и занятости населения Свердловской области и другие организации.
Особое внимание бизнес-сообщества было к проекту Закона Свердловской области «Об отдельных вопросах реализации в Свердловской области промышленной политики Российской Федерации». При этом разработчиком предложения, поступившие в ходе публичных консультаций, рассмотрены не были. После обращения Министерства экономики Свердловской области как уполномоченного органа в сфере ОРВ о необходимости рассмотрения указанных предложений разработчиком было принято решение о доработке проекта акта с учётом мнения бизнес-сообщества на заседаниях рабочей группы по разработке законопроекта при Комитете по промышленности, инновационной политике и предпринимательству Законодательного Собрания Свердловской области. 
В целом по итогам работы за 1-ое полугодие отмечается сохранение формального подхода к проведению ОРВ со стороны большинства разработчиков, а также, по мнению предпринимательского сообщества, низкий уровень «обратной связи» от разработчиков на предложения и замечания, поступающие от участников публичных консультаций.
Глава 3. Результаты проведения экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области
За I полугодие 2015 года Министерством экономики Свердловской области во взаимодействии с предпринимательским сообществом и профильными исполнительными органами государственной власти Свердловской области проведена экспертиза 4 действующих нормативных актов в соответствии с утверждённым планом в сферах налогообложения, инновационной и инвестиционной деятельности и экологической безопасности.
По результатам экспертизы по 1 нормативному акту административных барьеров не выявлено, по 3 нормативным актам разработаны проекты заключений с предложениями о внесении изменений с целью оптимизации и повышения эффективности действия нормативных актов. 
Глава 4. Координационный совет по оценке регулирующего воздействия
Координационный совет по оценке регулирующего воздействия (далее — Координационный совет) является постоянно действующим совещательным органом, осуществляющим подготовку предложений и рассмотрение вопросов по определению приоритетных направлений развития организационного, правового и методического совершенствования оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов в Свердловской области, а также осуществляющим подготовку предложений и рекомендаций по проведению оценки фактического воздействия регулирования нормативных правовых актов Свердловской области.

В состав Координационного совета входят представители законодательной и исполнительной власти Свердловской области, органов местного самоуправления, бизнес-сообществ и науки.

В I полугодии 2015 года состоялось 1 заседание Координационного совета от 18.06.2015 г. 
На заседании Совета рассмотрен вопрос о внедрении оценки регулирующего воздействия в городе Екатеринбурге. По результатам рассмотрения Администрации города Екатеринбурга рекомендовано привести нормативную правовую базу по ОРВ в соответствие с федеральным и региональным законодательством, а также заключить соглашения о сотрудничестве при проведении ОРВ с региональными отделениями общероссийских организаций.
Кроме того, рассмотрены проекты заключений об экспертизе нормативных правовых актов, проведённой в соответствии с Планом экспертизы на 2015 год, утверждённым приказом министерства экономики Свердловской области от 18.12.2014 № 133. По результатам рассмотрения принято решение одобрить проект заключения об экспертизе 3акона Свердловской области от 29 ноября 2002 года №43-ОЗ «Об установлении и введении в действие транспортного налога на территории Свердловской области», проекты заключений об экспертизе 3акона Свердловской области от 30 июня 2006 года №43-
О государственной поддержке субъектов инвестиционной деятельности в Свердловской области», 3акона Свердловской области от 15 июля 2010 года № 60-03 «О государственной поддержке субъектов инновационной деятельности в Свердловской области», 3акона Свердловской области от 20 октября 2011 года №95-03 «О технопарках в Свердловской области»  доработать с учетом поступивших предложений.
Глава 5. Развитие института оценки регулирующего воздействия в Свердловской области на муниципальном уровне
С начала 2015 года в соответствии с федеральным законодательством ОРВ проводится в административном центре Свердловской области – городе Екатеринбурге. На 01.07.2015 для проведения ОРВ поступило 2 проекта НПА:

-
постановление Администрации города Екатеринбурга «О внесении изменений в Постановление Администрации города Екатеринбурга от 08.08.2013 № 2781 «Об утверждении Муниципальной программы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании «город Екатеринбург» на 2014 – 2016 годы», процедура ОРВ была завершена. Участие в публичных консультациях принял Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей;

-
Постановление Администрации города Екатеринбурга «Об утверждении порядка определения размера и внесения платы по соглашению об установлении сервитута в отношении земельных участков, находящихся в собственности муниципального образования «город Екатеринбург», процедура ОРВ не завершена.
В целях поэтапного, планомерного внедрения ОРВ на муниципальном уровне Министерство экономики Свердловской области области, начиная с 2015 года, осуществляет внедрение ОРВ в муниципальных образованиях Свердловской области в пилотном режиме: в городах Каменск-Уральский, Ревда, Полевской, В. Пышма, Лесной.  
В 2014 году муниципальными образованиями-пилотами проведен комплекс подготовительных мер, и в настоящее время в 4 пилотах процедура ОРВ запущена в работу (исключение составляет городской округ Верхняя Пышма, нормативно-правовая база в котором в рамках процедуры ОРВ на данный момент находится в доработке). 

Вопросы практического проведения ОРВ в муниципалитетах-пилотах были обсуждены на рабочем совещании 18 июня под руководством Заместителя Министра экономики Свердловской области А.Ю. Усковой. 

На данный момент проводится работа по подготовке муниципальных районов и городских округов к внедрению ОРВ с 2016 года. 
26 июня в ходе видеоконференции с главами муниципальных образований Свердловской области под руководством Заместителя Председателя Я.П. Силина были рассмотрены ключевые вопросы подготовки к внедрению ОРВ. Главам муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области рекомендовано:
1. в срок до 01 ноября 2015 года определить в муниципальном образовании уполномоченный орган местного самоуправления (структурное подразделение администрации муниципального образования) в сфере оценки регулирующего воздействия.

2. в срок до 01 декабря 2015 года разработать и утвердить Порядок проведения оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и проведения экспертизы действующих муниципальных нормативных правовых актов, а также порядок проведения публичных консультаций в муниципальном образовании.

3. в срок до 15 декабря 2015 года направить запросы о заключении соглашений о взаимодействии при проведении оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и проведения экспертизы действующих муниципальных нормативных правовых актов в организации, представляющие интересы бизнес-сообщества.
4. в срок до 31 марта 2016 года провести информационную кампанию в муниципальном образовании о возможностях института оценки регулирующего воздействия для бизнес-сообщества.
Глава 6. Направления развития института оценки регулирующего воздействия в Свердловской области в 2015 году

Ключевыми направлениями развития института ОРВ на II полугодие 2015 года в Свердловской области являются:

· Повышение качества проводимой оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области;

· Усиление вовлеченности и эффективности взаимодействия с предпринимательским сообществом в процессе формирования и принятия управленческих решений;

· Подготовка органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов к внедрению оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов с 1 января 2016 года.

В рамках указанных направлений развития института ОРВ на II полугодие 2015 года уполномоченным органом Свердловской области в сфере ОРВ планируется следующее. 

1. Усиление контроля за соблюдением требований и качеством подготовки документов в рамках ОРВ, трансляция лучших практик и профилактика типовых ошибок.
2. Совершенствование нормативной базы и методических рекомендаций по вопросам проведения оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области, проведение обучающих мероприятий для государственных гражданских служащих.
3. Проведение экспертизы нормативных правовых актов в соответствии с утвержденным на 2015 год планом при активном участии отраслевых экспертных групп, формирование плана экспертизы на 2016 год и соответствующих отраслевых экспертных групп для участия в экспертизе.

4. Внедрение нового официального сайта для проведения публичных консультаций по проектам нормативных правовых актов и экспертизы действующих актов. информационного сайта об ОРВ orv.gov.ru.
5. Модернизация сайта «Административная реформа в Свердловской области», в т.ч. создание модуля для проведения ОРВ в муниципальных образованиях.
6. Продвижение в СМИ института ОРВ и информационное сопровождение проведения ОРВ и экспертизы НПА, в т.ч. с использованием информационного сайта об ОРВ orv.gov.ru и привлечением к данной работе общественных организаций, представляющих интересы предпринимательского сообщества.

7. Формирование и размещение актуального календаря проведения публичных обсуждений проектов нормативных правовых актов в различных формах, расширение практики применения публичных консультаций в форме очных мероприятий (семинаров и совещаний).

8. Проведение уполномоченным органом обучающих мероприятий для органов местного самоуправления.
