[bookmark: _GoBack]Расчет стандартных издержек субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, возникающих в связи с исполнением  требований приказа Региональной службы по тарифам Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 08.04.2015 № 33-нп «Об утверждении Методики по формированию тарифов на услуги по перевозке грузов, пассажиров и багажа воздушным транспортом в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»	
В целях проведения оценки информационных издержек хозяйствующих субъектов, связанных с необходимостью соблюдения требований регулирования Методики по формированию тарифов на услуги по перевозке грузов, пассажиров и багажа воздушным транспортом в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре (далее – Методика), утвержденной приказом Региональной службы по тарифам Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 08.04.2015 № 33-нп, выделены информационные требования, содержащиеся в Методике.
Так, пунктами 6, 7, 10, 13, 15, подпунктами 1-3, 4, 9 пункта 16 Методики определены формы таблиц, заполняемые субъектами ценообразования в ходе выполнения расчета фиксированных тарифов на перевозки грузов, пассажиров и багажа воздушным транспортом в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре (далее – информационные элементы). Указанные информационные элементы составляют информационное требование.
Расчет фиксированных тарифов на перевозки грузов, пассажиров и багажа воздушным транспортом в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, оформленный в соответствии с указанными требованиями Методики входит в перечень предоставляемых в адрес РСТ Югры материалов, необходимых для рассмотрения вопроса об установлении  тарифов на перевозки грузов, пассажиров и багажа воздушным транспортом.
Выполнение расчетов и заполнение таблиц в соответствии с информационными элементами и их отправку осуществляет специалист субъекта ценообразования.
Оценка  информационных  издержек на одного субъекта ценообразования:
На выполнение 1 расчета, оформление его в соответствии с информационным элементом, его отправку трудозатраты составляют 9 человеко-часов (трудозатраты учтены на уровне средних нормативных трудозатрат специалистов РСТ Югры на выполнение расчетов тарифов на воздушный транспорт, утвержденных Методическими рекомендациями по расчету численности сотрудников региональных органов регулирования цен (тарифов), разработанными ФСТ России). Следовательно, трудозатраты на выполнение информационного требования составляют 99 человеко-часов (9 человеко-часов*11 информационных элемента).
Для расчета информационных издержек принята среднемесячная заработная плата за 2016 год по виду экономической деятельности «транспорт и связь» в соответствии с предварительными Итогами социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа - Югры за январь-декабрь 2016 года, размещенными на официальном сайте Департамента экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в сети «Интернет» по адресу www.depeconom.admhmao.ru в разделе Деятельность/Социально-экономическое развитие/Итоги развития округа/2016 год, в размере 66 371 руб./месяц.
Баланс рабочего времени при 40-часовой рабочей неделе в 2016 году составил 1974 час, при этом среднее количество человеко-часов в месяц составляет 164,5 человеко-часов.
Следовательно, стоимость 1 человеко-часа составит 66 371 : 164,5 = 403, 47 рублей, с учетом отчислений в фонды – 524,51 рублей. 
	Частота выполнения информационного требования равна 1 (предоставление расчетов предусмотрено ежегодно).
Приобретения, необходимые для выполнения информационного требования, отсутствуют.
Расчет суммы информационных издержек по выполнению информационного требования производится по формуле:
Иит = tит * W + Aит, где: 
tит  - затраты рабочего времени в часах, полученные на пятом этапе, на выполнение каждого информационного требования  с учетом показателя масштаба и частоты;
W – средняя стоимость часа работы персонала, занятого выполнением административных действий, необходимых для выполнения требований (включая стоимость оплаты труда, налоги, и прочие обязательные платежи, накладные расходы);
Aит  - стоимость приобретений, необходимых для выполнения информационных требований с учетом показателя масштаба и частоты.
Иит  = 99 * 524,51 + 0 = 51 926,50 рублей в год.
Общее количество субъектов ценообразования, интересы которых затрагиваются регулированием, составляет 3 ед.
Следовательно, ежегодные информационные  издержки в целом на автономный округ составят 0,16 млн. руб.






