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Отчёт о проведении ОРВ за 2023 год.

За 2023 год Министерством экономического развития и промышленности Республики Коми подготовлено 55 заключений об оценке регулирующего воздействия (далее – ОРВ), из них 5 отрицательных заключений (4 проекта акта были доработаны по замечаниям Министерства и направлены для подготовки заключения повторно, по 1 проекту акта разработчиком принято решение об отказе в разработке). 
Все проекты нормативных правовых актов были размещены для общественного обсуждения на Интернет-портале для общественного обсуждения нормативных правовых актов Республики Коми и их проектов (http://pravo.rkomi.ru).Рисунок 1. Количество заключений об ОРВ по годам

В общественных обсуждениях в рамках ОРВ приняли участие более 19 организаций и индивидуальных предпринимателей. Список некоторых из них: АО «Сыктывкарский ликёро-водочный завод», ООО «Баграм-345», ООО «Малт», «Союз предпринимателей г. Ухта», ООО «Север», МОО «Эксперты за цивилизованный рынок», ООО «Инвест Трейд», Общественная палата Республики Коми, Ассоциация наружной рекламы Респбулики Коми, ООО «Вояж», ООО «Флайт», ООО «РТК», Коми республиканская организация «Всероссийское общество инвалидов», Союз организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Республики Коми».
В ходе общественных обсуждений поступило 184 отзыва, содержащих согласования, замечания и предложения, из них согласований – 139, замечаний и предложений учтено – 3, не учтено – 46 (в отзыве может встречаться несколько замечаний и предложений). 
Наибольшее число отзывов получено в отношении следующих проектов актов:
- проект закона Республики Коми «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Коми «Об установлении отдельных требований и дополнительных ограничений при розничной продаже алкогольной продукции, а также ограничений при розничной продаже безалкогольных тонизирующих напитков на территории Республики Коми» (в первоначальной редакции) - 53 отзыва;
- проект закона Республики Коми «О внесении изменений в статью 1 Закона Республики Коми «Об установлении отдельных требований и дополнительных ограничений при розничной продаже алкогольной продукции, а также ограничений при розничной продаже безалкогольных тонизирующих напитков на территории Республики Коми» (при повторном проведении процедуры ОРВ после доработки проекта акта) - 7 отзывов;
- проект приказа Министерства экономического развития, промышленности и транспорта Республики Коми «О внесении изменений в приказ Министерства экономического развития и промышленности Республики Коми от 27 мая 2021 г. № 208 «Об утверждении методики определения нормативной себестоимости рейса пассажирских перевозок внутренним водным транспортом, выполняемых организациями речного транспорта в межмуниципальном и внутримуниципальном сообщениях на территории Республики Коми, для расчета суммы возмещения выпадающих доходов» - 6 отзывов;
-  проект Закона Республики Коми «О квотировании рабочих мест для отдельных категорий молодежи - 5 отзывов; 
- проект постановления Правительства Республики Коми «О внесении изменений в постановление Правительства Республики Коми от 31 октября 2019 г. № 521 «О Государственной программе Республики Коми «Развитие экономики и промышленности» - 4 отзыва.
[bookmark: _GoBack]Доля проектов, по которым получены отзывы предпринимательского сообщества по итогам проведения общественных обсуждений в рамках процедуры ОРВ, в том числе дополнительных консультаций, проведённых Министерством, в общем количестве проектов актов, прошедших процедуру ОРВ, составляет 100%. 
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Доля проектов актов, по которым получена позиция предпринимательского сообщества	
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