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	Приложение к заключению об оценке регулирующего воздействия на проект постановления Правительства Российской Федерации


Справка о результатах проведения публичных консультаций с представителями субъектов предпринимательской и иной деятельности по проекту постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных актов Правительства Российской Федерации» (далее – проект акта)
Минэкономразвития России проведены публичные консультации по проекту акта в период 19 по 25 января 2017 года.
Проект акта и перечень вопросов по нему были направлены в Торгово-промышленную палату Российской Федерации, Российский союз промышленников 
и предпринимателей, Общероссийскую общественную организацию малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», Общероссийскую общественную организацию «Деловая Россия» и другие, а также в ряд органов исполнительной  власти субъектов Российской Федерации.

Всего по результатам публичных консультаций было получено 3 отзыва от:
1. РСПП;
2. АО «СО ЕЭС»;
3. ООО «МЕЧЕЛ-ЭНЕРГО».
Сводная таблица результатов проведения публичных консультаций по проекту акта
	№ п/п
	Пункт проекта акта
	Замечания и (или) предложения

	1. 
	В целом по проекту акта

	Согласно абзацу 10 пункта 37.1 Правил подключения (технологического присоединения) объектов капитального строительства к сетям газораспределения (далее – Правила) в редакции рассматриваемого Проекта требования по сооружению резервного топливного хозяйства для тепловых электростанций (ТЭС) и источников тепловой энергии или резервированию их топливоснабжения от двух магистральных газопроводов не применяются в отношении: 

- ТЭС и источников тепловой энергии, включенных в перечень генерирующих объектов, с использованием которых будет осуществляться поставка мощности по договорам о предоставлении мощности, утвержденный распоряжением Правительства РФ от 11.08.2010 № 1334-р (далее – Перечень ДПМ), для которых не был определен топливный режим;

- ТЭС и источников тепловой энергии, для которых использование твердого и (или) жидкого топлива в качестве резервного не предусмотрено выданным в установленном порядке топливным режимом.

Вышеуказанные исключения полностью дублируют пункт 2 постановления Правительства РФ от 30.03.2015 № 294 «О внесении изменений в Правила пользования газом и предоставления услуг по газоснабжению в Российской Федерации (далее – Постановление № 294).

Перенесение в Проект указанных исключений в редакции Постановления № 294 считаем недопустимым. 

На момент принятия Постановления № 294  данные исключения были актуальны, т.к. по сути являлись переходными положениями для постановления Правительства РФ от 08.08.2013 № 679 «Об изменении и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросам газоснабжения», отменившего установление для ТЭС топливного режима. 

В настоящее время, в условиях, когда понятие «топливный режим» в принципе отсутствует в законодательстве, под формулировку Проекта  фактически подпадут все ТЭС, в том числе те, проектирование и строительство которых будет осуществляться или осуществляется в настоящее время. 

Аналогичным образом, применительно к объектам ДПМ редакция Проекта позволит не выполнять требования Правил в отношении любых объектов, независимо от времени включения их в Перечень ДПМ.  Учитывая, что перечень ДПМ постоянно изменяется, в том числе в него включаются новые площадки и объекты, Проект позволит продолжать негативную практику проектирования и ввода объектов ДПМ, в отношении которых соответствующие обязательные требования по резервированию топливообеспечения не выполнены.

Неоднозначность существующей формулировки Постановления № 294, повторяемой в Проекте, уже привела к тому, что собственники ТЭС пытаются исключить из утвержденной проектной документации на генерирующие объекты, получившей положительное заключение Главгосэкспертизы, положения, предусматривающие создание резервного топливного  хозяйства.
Проект не позволяет решить указанную проблему.

Предусмотренная Проектом редакция исключений полностью нивелирует содержание нормативных требований Правил по сооружению резервного топливного хозяйства или резервированию их топливоснабжения ТЭС от двух магистральных газопроводов, т.к. позволяет не выполнять указанные требования в отношении любой электростанции. Фактически получится, что данные требования будут обязательны только для тех существующих станций, построенных в прежнее время, для которых их выполнение было установлено топливным режимом. Все новые объекты  тепловой генерации, создание которых осуществляется (будет осуществляться) и оплачивается потребителями  в рамках различных механизмов, по сути, смогут создаваться без выполнения мероприятий, гарантирующих обеспечение их топливом.   

Указанный подход противоречит смыслу и назначению Правил и Проекта.

Получается, что потребители, несмотря на наличие в Правилах пользования газом обязательных требований к топливоснабжению электростанций, продолжают и, как следует из Проекта, будут продолжать оплачивать создание и мощность объектов тепловой генерации, функционирование которых и, соответственно, возможность производства с их использованием электрической и тепловой энергии  не гарантированы, в том числе и в  осенне-зимний период.

Только в период с 2010 по 2016 гг. в ЕЭС России введены в эксплуатацию ПГУ и ГТУ установленной мощностью 25 МВт и более суммарной установленной мощностью 19213 МВт, из которых 22 % не имеют резервных топливных хозяйств и не обеспечены подачей газа не менее чем от 2 магистральных газопроводов. Из них 3735 МВт (90%) включены в Перечень ДПМ. 

Сохранение такой ситуации, основанной на расширительной формулировке исключений из Правил, считаем недопустимым и нарушающим права и интересы  широкого круга  потребителей и  надежность функционирования  энергосистемы.

Запасы резервного (аварийного) топлива и создание на газовых тепловых электростанциях резервного топливного хозяйства для их хранения или (как альтернатива) обеспечение подачи газа на них не менее чем от двух  магистральных газопроводов необходимы для:

- сохранения  живучести ТЭС;

- обеспечения тепло- и электроснабжения потребителей в условиях нехватки (прекращения подачи) на электростанции основного топлива (газа) и недостаточности пропускной способности электрических связей для обеспечения передачи электроэнергии и мощности в соответствующий энергорайон от других электростанций;

- предотвращения массового повреждения оборудования электростанций в осенне-зимний период вследствие размерзания водонаполненного оборудования из-за охлаждения помещений при прекращении топливоснабжения. 

С учетом изложенного, требования по резервированию топливоснабжения должны выполняться в отношении всех ТЭС  и источников тепловой энергии, создаваемых после вступления в силу постановления Правительства РФ от 08.08.2013 № 679 «Об изменении и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросам газоснабжения», установившего обязательность таких требований и отменившего топливный режим.
Необходимо изложить абзац 10 пункта 37.1 Правил в редакции Проекта в следующей редакции:

«Требования подпунктов «ж» и «з» настоящего пункта и предложение второе подпункта «д» пункта 97 настоящих Правил не распространяются на:

- тепловые электростанции и источники тепловой энергии, для которых до вступления в силу постановления Правительства Российской Федерации от 08.08.2013 № 679 «Об изменении и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросам газоснабжения» использование твердого и (или) жидкого топлива в качестве резервного не было предусмотрено выданным в установленном порядке топливным режимом;

- тепловые электростанции и источники тепловой энергии, включенные в перечень генерирующих объектов, с использованием которых будет осуществляться поставка мощности по договорам о предоставлении мощности, утвержденный распоряжением правительства Российской Федерации от 11.08.2010 № 1334-р, в отношении проектной документации на строительство (реконструкцию) которых, проводимые в рамках исполнения обязательств по договорам о предоставлении мощности, до вступления в силу постановления Правительства Российской Федерации от 08.08.2013 № 679 «Об изменении и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации по вопросам газоснабжения» получены положительные заключения государственной экспертизы.».

	2. 
	В целом по проекту акта
	Проект вводит новые требования к проектам газоснабжения, согласно которым при подключении к сетям газоснабжения должно быть произведено сооружение резервного топливного хозяйства и созданы  запасы топлива для тепловых электростанций и источников тепловой энергии или обеспечена подача газа от не менее чем двух магистральных газопроводов (подпункт «б» пункта 2 проекта, который вносит новый пункт 37.1 в ПП РФ 1314 от 30.12.2013).  

Таким образом, каждая тепловая станция и источник тепловой энергии, которые вводятся в эксплуатацию либо реконструируются или модернизируются с изменением количества или состава газоиспользующего оборудования, должны будут внести соответствующие изменения в проект газоснабжения и либо обеспечить питание от двух магистральных газопроводов (что на практике труднореализуемо, в особенности для электрических станций и котельных малой мощности), либо соорудить резервное топливное хозяйство и создать запасы топлива. 

 Одновременно не предусматривается выделения категорий надежности газоснабжения для станций, а также не делается исключений для станций, возводимых для собственных нужд отдельного потребителя. Таким образом, считаем, что данный подход экономически невыгоден.

Создание и содержание полноценного резервного топливного хозяйства даже для средней станции (≈ 400 МВт) обходится в сумму нескольких сотен миллионов рублей в год, с учетом амортизации, необходимости эксплуатации оборудования, закупки и периодического обновления самого топлива и иных сопутствующих расходов. При этом, по экспертным оценкам, степень использования резервного топлива составляет не более 3 - 8% в год по всем основаниям, включая плановое сжигание под освобождение складских емкостей и площадей, испытания, обновление резервного топлива с ограничениями по срокам или условиям хранения. Таким образом, подобные затраты не дают полезного эффекта для потребителей энергии и, согласно принятым правилам ценообразования на рынках электрической и тепловой энергии, не возмещаются в стоимости продукта (электроэнергия и тепло). 

Фактически, рассматриваемые нормы проекта представляются попыткой снять ответственность за надежность газоснабжения с газораспределительных организаций и переложить ее на самих потребителей, что недопустимо. 

Обращает на себя внимание тот факт, что газоснабжение (как электроснабжение и теплоснабжение) является процессом ресурсоснабжения. При этом в сфере электроснабжения и теплоснабжения прослеживается ужесточение  требований в части обеспечения надежности и безопасности к производителям и снабжающим организациям. 

В связи с чем представляется необоснованным применять для газоснабжающих организаций подходы, отличные от подходов к иным ресурсоснабжающим организациям.
Считаем необходимым исключить подпункты «ж» и «з» из пункта 37.1, который вносится проектом в постановление Правительства РФ от 30.12.2013 N 1314 «Об утверждении Правил подключения (технологического присоединения) объектов капитального строительства к сетям газораспределения, а также об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации». 

В целях повышения доступности инфраструктуры вместо ослабления степени ответственности газораспределительных, газотранспортных организаций и поставщиков топлива за нарушения в надежности при поставке газа считаем необхомым усилить данную ответственность путем введения на уровне федерального законодательства штрафных коэффициентов для вышеперечисленных газоснабжающих организаций в пользу потребителей в случае нарушения условий поставки с их стороны.
1. В Правилах поставки газа в Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 5 февраля 1998 г. № 162 «Об утверждении Правил поставки газа в Российской Федерации»:  

а) в абзаце шестом пункта 19 после слова «графиков» дополнить словами «, а также порядок обеспечения потребителей газом в периоды похолоданий и в случае аварийных ситуаций на газотранспортных системах»;

б) дополнить Правила пунктом 35.1 следующего содержания: 

«35.1. Покупатели газа, являющиеся собственниками или иными законными владельцами тепловых электростанций или источников тепловой энергии, для которых проектом газоснабжения предусматривается сооружение резервного топливного хозяйства, обязаны обеспечивать готовность резервных топливных хозяйств и оборудования к работе на резервном топливе, а также создавать запасы топлива для тепловых электростанций и источников тепловой энергии в соответствии с законодательством Российской Федерации в сфере электроэнергетики и теплоснабжения».

в) изложить п. 23 Правил в следующей редакции:

При неисправности или отсутствии средств измерений у передающей стороны объем переданного газа учитывается по средствам измерений принимающей газ стороны, а при их отсутствии или неисправности - по объему потребления газа, соответствующему фактической мощности газопотребляющих установок и времени, в течение которого подавался газ в период неисправности средств измерений, если иное не предусмотрено договором.

Пояснение: действующая редакция п. 23 Правил подразумевает, что «При неисправности или отсутствии средств измерений у передающей стороны объем переданного газа учитывается по средствам измерений принимающей газ стороны, а при их отсутствии или неисправности - по объему потребления газа, соответствующему проектной мощности неопломбированных газопотребляющих установок и времени, в течение которого подавался газ в период неисправности средств измерений, или иным методом, предусмотренным договором». 

Расчет за газ по проектной мощности газоиспользующего оборудования при неисправности приборов приводит к необходимости оплаты потребителем газа, фактически не поставляемого поставщиком газа, так как фактическая мощность обычно меньше проектной. 

В связи с тем, что в действующем законодательстве не закреплены нормы и порядок опломбирования газоиспользующих установок, реализацию данного требования на практике считаем затруднительной и обременительной.

2. В Правилах учета газа, утвержденных приказом Министерства энергетики Российской Федерации от 30.12.2013 № 961 "Об утверждении Правил учета газа":

п. 3.9. 

предлагается изложить в следующей редакции:

«3.9. При неисправности или отсутствии средств измерений у передающей стороны объем переданного газа учитывается по средствам измерений принимающей газ стороны, а при их отсутствии или неисправности - по объему потребления газа, соответствующему фактической мощности газопотребляющих установок и времени, в течение которого подавался газ в период неисправности средств измерений, если иное не предусмотрено договором».
Изменениями в постановление Правительства РФ от 05.02.1998 №162 «Об утверждении Правил поставки газа в Российской Федерации» и постановление Правительства РФ от 30.12.2013 №1314 «Об утверждении Правил подключения (технологического присоединения) объектов капитального строительства к сетям газораспределения, а также об изменении и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации» сохраняются требования к проектам газоснабжения  по сооружению резервного топливного хозяйства  (РТХ) и создания запасов топлива для ТЭЦ и источников теплоэнергии или обеспечения подачи газа от двух магистральных газопроводов.

Покупатели газа владельцы ТЭЦ (источников теплоэнергии) обязаны обеспечить готовность РТХ к работе на РТ и создавать запасы топлива. 

В связи с этим, предлагается: 

а) исключить требования к проектам газоснабжения  по сооружению резервного топливного хозяйства (РТХ) и создания запасов топлива для ТЭЦ и источников теплоэнергии или обеспечения подачи газа от двух магистральных газопроводов для всех;

б) либо применять для всех, в том числе и для объектов ДПМ.

	3. 
	В целом по проекту акта
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