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ОТЧЕТ
об оценке регулирующего воздействия проекта закона Омской области "Об отдельных вопросах установления налоговой ставки в размере 0 процентов для индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения и (или) патентную 

систему налогообложения"

1. Степень регулирующего воздействия проекта акта:
проект закона Омской области "Об отдельных вопросах установления налоговой ставки в размере 0 процентов для индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения и (или) патентную систему налогообложения" (далее – проект закона) имеет среднюю степень регулирующего воздействия.
2. Описание проблемы, на решение которой направлен предлагаемый способ регулирования:

в настоящее время государством разработаны и реализуются механизмы поддержки субъектов малого предпринимательства в виде предоставления субсидий, поручительств по кредитам, работает система так называемого "социального контракта", но как показывает существующая практика, данные меры недостаточны.

Доля малого бизнеса в валовом региональном продукте Омской области составляет не более 15 процентов, а в целом по стране около 20 процентов, при этом в развитых странах доля малого бизнеса значительно выше, не менее 50 процентов. Это отметил Президент Российской Федерации В.В. Путин на заседании Государственного совета 7 апреля 2015 года, на котором рассматривались вопросы развития малого и среднего предпринимательства. 
Очевидно, что в кризис государству необходимо ослаблять налоговую нагрузку на малый бизнес, тем самым способствуя его сохранению и дальнейшему развитию. В такие периоды роль малого бизнеса скорее социальная – это в первую очередь самозанятость и занятость людей, которые оказались без работы, в том числе в результате банкротства крупных предприятий, что в свою очередь снижает нагрузку на бюджет, так как не требуется выплата пособий по безработице.

В декабре 2014 года принят Федеральный закон № 477-ФЗ "О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации", которым предоставлено право субъектам Российской Федерации устанавливать нулевую налоговую ставку для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную или патентную систему налогообложения и осуществляющих деятельность в производственной, научной и социальной сфере. Данный закон принят по инициативе Президента Российской Федерации В.В. Путина, озвучившего эту идею в своем послании к Федеральному Собранию 4 декабря 2014 года.

По итогам 2013 года на территории Омской области удельный вес индивидуальных предпринимателей в общем количестве субъектов малого и среднего предпринимательства составил более 60 % (всего субъектов малого и среднего предпринимательства – 75 037 ед., в том числе индивидуальных предпринимателей – 45 632 ед.). Из общего количества единый налог на вмененный доход применяют более 50 % индивидуальных предпринимателей (23 371 ед.), упрощенную систему налогообложения применяют более 40 % индивидуальных предпринимателей (18 509 ед.), на патентную систему налогообложения приходится 0,5 % индивидуальных предпринимателей (213 ед., по итогам 2014 года – 407 ед.). 

Кроме того, в настоящее время наметилась тенденция сокращения числа индивидуальных предпринимателей. Как свидетельствует статистическая информация, их количество в Омской области ежегодно снижается. Так по итогам 2013 года количество индивидуальных предпринимателей снизилось на 29 % относительно показателя 2011 года (на 18,3 тыс. единиц). С учетом складывающейся экономической ситуации возможно увеличение числа высвобожденных работников из различных организаций, которые могут перейти к нелегальному предпринимательству или неформальной занятости.

3. Анализ регионального опыта в соответствующих сферах деятельности:
анализ нормативной базы субъектов Российской Федерации показал, что в ряде регионов Российской Федерации приняты региональные законы, направленные на снижение налоговой нагрузки на индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную и патентную системы налогообложения (г. Москва, Владимирская обл., Оренбургская обл., Орловская обл., Челябинская обл., Свердловская обл. Тверская обл., Пермский Край, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, Ямало-Ненецкий АО, Архангельская обл., Оренбургская обл.). 

Кроме того, анализ показал, что многие из субъектов Российской Федерации ввели ограничения на применение налогоплательщиками налоговой ставки в размере 0 %, в том числе в виде:

- ограничения средней численности работников;

- ограничения предельного размера доходов от реализации, получаемых индивидуальным предпринимателем.

В целях расширения действия законопроекта на максимально возможное число лиц, впервые открывающих свой бизнес, проект закона не содержит ограничения.

Информация по региональному законодательству представлена в приложениях № 1, № 2, № 3.
4. Цели предлагаемого регулирования:

создание в Омской области благоприятных налоговых условий для развития предпринимательства в производственной, научной и социальной сферах, стимулирование жителей к самозанятости и легализация неформальной занятости и "теневого" сектора экономики.
5. Описание иных возможных способов решения проблемы:
иные возможные способы решения проблемы в рамках действующего законодательства отсутствуют.
6. Группы субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, иных лиц, интересы которых будут затронуты предлагаемым правовым регулированием:

действие проекта закона будет распространяться на впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную и (или) патентную системы налогообложения, осуществляющих виды предпринимательской деятельности в производственной, социальной и научной сферах, в том числе:
1) индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения и осуществляющих на территории Омской области в текущем налоговом периоде производство товаров, выполнение работ, оказание услуг по одному или нескольким видам экономической деятельности, предусмотренных Общероссийским классификатором видов экономической деятельности ОК 029-2001 (КДЕС Ред. 1) (далее – ОКВЭД):

- разделом D "Обрабатывающие производства", за исключением видов экономической деятельности по производству подакцизной продукции;

- подклассом 45.4 "Производство отделочных работ" раздела F "Строительство";

- подклассом 52.7 "Ремонт бытовых изделий и предметов личного пользования" раздела G "Оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования";

- подклассами 72.2 "Разработка программного обеспечения и консультирования в этой области", 74.3 "Технические испытания, исследования и сертификация", 74.7 "Чистка и уборка производственных и  жилых помещений, оборудования и транспортных средств", классом 73 "Научные исследования и разработки" раздела К "Операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг";

- подклассами 80.1 "Дошкольное и начальное общее образование",
80.2 "Основное общее, среднее (полное)  общее, начальное и среднее профессиональное образование", 80.42 "Образование для взрослых и прочие виды образования, не включенные в другие группировки" раздела М "Образование";

- разделом N "Здравоохранение и предоставление социальных услуг";

- классом 90 "Удаление сточных вод, отходов и аналогичная деятельность", подклассами 92.5 "Прочая деятельность в области культуры", 92.6 "Деятельность в области спорта", 93.01 "Стирка, химическая чистка и  окрашивание текстильных и меховых изделий", 93.04 "Физкультурно - оздоровительная деятельность" раздела О "Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг";
2) индивидуальных предпринимателей, применяющих патентную систему налогообложения и осуществляющих на территории Омской области в текущем налоговом периоде производство товаров, выполнение работ, оказание услуг по одному или нескольким видам предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения, в соответствии с пунктом 2 статьи 346.43 Налогового кодекса Российской Федерации, предусмотренных Общероссийским классификатором услуг населению ОК 002-93 (далее – ОКУН) и ОКВЭД:

- ремонт и пошив швейных, меховых и кожаных изделий, головных уборов и изделий из текстильной галантереи, ремонт, пошив и вязание трикотажных изделий (код 012000 "Ремонт и пошив швейных, меховых и кожаных изделий, головных уборов и изделий из текстильной галантереи, ремонт, пошив и вязание трикотажных изделий" в соответствии с ОКУН);

- ремонт, чистка, окраска и пошив обуви (код 011000 "Ремонт, окраска и пошив обуви" в соответствии с ОКУН);

- ремонт и техническое обслуживание бытовой радиоэлектронной аппаратуры, бытовых машин и бытовых приборов, часов, ремонт и изготовление металлоизделий (код 013400 "Ремонт и изготовление металлоизделий" в соответствии с ОКУН);

- химическая чистка, крашение и услуги прачечных (код 015000 "Химическая чистка и крашение, услуги прачечных" в соответствии с ОКУН);

- ремонт мебели (код 014000 "Изготовление и ремонт мебели" в соответствии с ОКУН);

- ремонт жилья и других построек (код 016100 "Ремонт жилья и других построек" в соответствии с ОКУН);

- услуги по остеклению балконов и лоджий, нарезке стекла и зеркал, художественной обработке стекла (код 016108 "Ремонт и замена дверей, оконных рам, дверных и оконных коробок, остекление балконов" в соответствии с ОКУН);

- услуги по производству монтажных, электромонтажных, санитарно-технических и сварочных работ (подклассы 45.3, 45.4 раздела F "Строительство" в соответствии с ОКВЭД);

- услуги по уборке жилых помещений и ведению домашнего хозяйства (подкласс 74.7 раздела К "Операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг" в соответствии с ОКВЭД);

- услуги по оформлению интерьера жилого помещения и услуги художественного оформления (код 016312 "Разработка эскизов и оформление интерьеров жилых помещений" в соответствии с ОКУН);

- услуги по обучению населения на курсах и по репетиторству (код 116000 "Прочие услуги в системе образования" в соответствии с ОКУН);

- услуги по присмотру и уходу за детьми и больными (код 019738 "Услуги по присмотру и уходу за детьми и больными" в соответствии с ОКУН);

- прочие услуги производственного характера (код 018300 "Прочие услуги производственного характера" в соответствии с ОКУН);

- проведение занятий по физической культуре и спорту (подклассы 92.6, 93.04 раздела О "Предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг" в соответствии с ОКВЭД);

- услуги поваров по изготовлению блюд на дому (код 122203 "Услуги поваров по изготовлению блюд на дому" в соответствии с ОКУН);

- занятие медицинской деятельностью или фармацевтической деятельностью лицом, имеющим лицензию на указанные виды деятельности (раздел N "Здравоохранение и предоставление социальных услуг" в соответствии с ОКВЭД).

В 2014 году по включенным в проект закона видам осуществляли деятельность более 2 тысяч индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, и 152 предпринимателя на патентной системе налогообложения.

Впервые зарегистрированы в 2014 году по включенным в проект закона видам деятельности 300 индивидуальных предпринимателей.
Информация о динамике количества индивидуальных предпринимателей представлена в приложениях № 4, 5.
7. Новые полномочия органов государственной власти Омской области, иных органов или сведения об их изменении, а также порядок их реализации:

проектом закона не предусматривается установление новых полномочий органов государственной власти Омской области, органов местного самоуправления Омской области.

8. Оценка соответствующих расходов (возможных поступлений) областного бюджета:

реализация проекта закона не создаст расходов и не потребует выделения дополнительных бюджетных ассигнований из областного бюджета. Также не прогнозируется существенное снижение налоговых поступлений на территории Омской области, так как действие проекта закона будет распространяться на впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей.

Всего по итогам 2014 года сумма поступлений в консолидированный бюджет Омской области по индивидуальным предпринимателям, применяющих упрощенную систему налогообложения, составила 945,5 млн. рублей, в том числе по видам деятельности, включенным в проект закона – 200 млн. рублей. Общая сумма поступлений по патентной системе налогообложения сложилась в сумме 26,8 млн. рублей, в том числе по выбранным видам деятельности – 2,4 млн. рублей.
По видам деятельности, которые включены в проект закона, впервые зарегистрированные индивидуальных предпринимателей в 2014 году уплатили более 24 млн. рублей (29 % от общей суммы поступлений по впервые зарегистрированным предпринимателям). 
Информация о сумме поступлений по видам деятельности, включенным в проект закона, представлена в приложениях № 4, № 5.
9. Новые обязанности, запреты или ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности либо изменение содержания существующих обязанностей, запретов и ограничений, порядок организации их исполнения:

принятие проекта закона не вводит новые обязанности, запреты или ограничения для субъектов предпринимательской деятельности.

10. Оценка расходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, связанных с необходимостью соблюдения установленных обязанностей, запретов или ограничений либо с изменением их содержания:

в связи с принятием проекта закона не потребуется дополнительных расходов субъектов предпринимательской деятельности, так как проект закона вводит налоговые льготы для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей.

11. Риски решения проблемы предложенным способом и риски негативных последствий:

риски, связанные со вступлением в силу проекта закона, не значительны.

12. Предполагаемая дата вступления в силу соответствующего правового акта:

1 июля 2015 года.

13. Сведения о размещении уведомления, сроках приема предложений в связи с размещением уведомления, сведения о поступивших предложениях и лицах, их представивших:
уведомление о подготовке проекта закона размещено на портале Министерства экономики Омской области по адресу: 

http://www.mec.omskportal.ru/ru/RegionalPublicAuthorities/executivelist/MEC/rating/rating.html
Предложения к проекту закона принимались в срок с 8 по 13 апреля 2015 года.

14. Сведения о проведении публичного обсуждения, сроках его проведения, органах и организациях, извещенных о его проведении, поступивших предложениях, а также лицах, их представивших:

в период с 14 по 24 апреля 2015 года Министерством экономики Омской области проводилось публичное обсуждение проекта закона.
Извещение о проведении публичного обсуждения проекта закона, опросный лист, отчет и проект закона размещены на сайте Министерства экономики Омской области в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" по адресу http://mec.omskportal.ru/ru/RegionalPublicAuthorities/executivelist/MEC/rating/rating.html.

Извещения о проведении публичного обсуждения, проект закона и опросные листы были направлены в региональную общественную организацию "Омский областной Союз предпринимателей",  Омское региональное отделение общероссийской общественной организации "Деловая Россия", региональную общественную организацию Омской области "Ассоциация развития малого и среднего предпринимательства", Омское региональное отделение общероссийской общественной организации "Опора России", Ассоциацию предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности.

16 апреля 2015 года состоялось обсуждение проекта закона на рабочей группе с депутатами Законодательного Собрания Омской области с участием представителей органов исполнительной власти Омской области, Управления Федеральной налоговой службы по Омской области (далее – УФНС), администрации г. Омска, Уполномоченного по правам предпринимателей Омской области, Омского регионального отделения общероссийской общественной организации "Деловая Россия", региональной общественной организации Омской области "Ассоциация развития малого и среднего предпринимательства" и Омского регионального отделения общероссийской общественной организации "Опора России".
В целомпроект закона был одобрен органами исполнительной власти Омской области, УФНС, администрацией г. Омска, представителями бизнес-сообщества и присутствовавшими депутатами Законодательного Собрания Омской области.

Кроме того, проект закона поддержан региональной общественной организацией "Омский областной союз предпринимателей".

По результатам обсуждения проект закона был доработан.
Сводка поступивших замечаний и предложений представлена в таблице № 1
Таблица № 1

	№ п/п
	Наименование лица, от которого поступила информация 
	Краткое содержание
информации
	Мнение учтено / не учтено при доработке проекта закона 


	1
	2
	3
	4

	1.
	С.П. Калинин – депутат Законодательного Собрания Омской области
	В целях исключения возможности злоупотребления предоставленным правом со стороны недобросовестных предпринимателей (перерегистрация бизнеса на родственников) сократить действие закона до трех лет
	Предложение учтено.

Срок действия закона сокращен до 1 января 2018 года

	2.
	Д.С. Шишкин –  депутат  Законодательного Собрания Омской области
	Исключить из перечня видов деятельности подкласс 45.3 "Монтаж инженерного оборудования зданий и сооружений" раздела F "Строительство" как нецелесообразный для предоставления налоговой ставки в размере 0 %
	Предложение учтено

	3.
	Омское региональное отделение общероссийской общественной организации "Деловая Россия"
	Четко прописать виды деятельности, в рамках которых планируется установить "налоговые каникулы", с указанием подклассов согласно Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2001 (КДЕС Ред. 1)
	Предложение учтено

	4.
	Омское региональное отделение общероссийской общественной организации "Деловая Россия"
	Прописать в проекте закона виды деятельности виды деятельности согласно Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2), который вступает в силу с 1 января 2016 года
	Предложение не учтено при доработке проекта закона, так как в настоящее время Управлением Федеральной налоговой службы по Омской области ведется регистрация индивидуальных предпринимателей согласно Общероссийского классификатора видов экономической деятельности ОК 029-2001 (КДЕС Ред. 1)


Кроме того, 23 апреля 2015 года с заинтересованными сторонами (представителями региональной общественной организации Омской области "Ассоциация развития малого и среднего предпринимательства", Омского регионального отделения общероссийской общественной организации "Опора России", региональной общественной организации "Омский областной Союз предпринимателей", Омского регионального отделения общероссийской общественной организации "Деловая Россия", Ассоциацией предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, иных представителей бизнес-сообщества) проведено совещание, на котором состоялось очное обсуждение проекта закона.

Дополнительные замечания и предложения к проекту закона по итогам состоявшихся обсуждений не поступили.
