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	Приложение к заключению об оценке регулирующего воздействия на проект постановления Правительства Российской Федерации


Справка о результатах проведения публичных консультаций с представителями субъектов предпринимательской и иной деятельности по проекту постановления Правительства Российской Федерации «О проведении эксперимента по созданию системы ответственности сетевых организаций за несоблюдение индивидуальных показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии» (далее – проект акта)
Минэкономразвития России проведены публичные консультации по проекту акта.
Проект акта и перечень вопросов по нему были направлены в Торгово-промышленную палату Российской Федерации, Российский союз промышленников 
и предпринимателей, Общероссийскую общественную организацию малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», Общероссийскую общественную организацию «Деловая Россия» и другие, а также в ряд органов исполнительной  власти субъектов Российской Федерации.

Всего по результатам публичных консультаций было получено 29 отзывов от:
1. Амурской области;

2. АО «Дальневосточная распределительная сетевая компания;
3. АО «РЭС»;

4. АО «ЮЭСК»;
5. Астраханской области;
6. Еврейской автономной области;
7. Ивановской области;
8. Калужская область;
9. Карачаево-Черкесская Республика;
10.  Краснодарский край;
11.  Курская область;
12.  Ленинградской области;
13.  Липецкая область;
14.  Ненецкий автономный округ;
15.  НП «Совет потребителей энергии»;
16.  ОАО «Новосибирскэнрегосбыт»;
17.  ОАО «РОЭК»;
18.  ПАО «Россети»;
19.  Приморского края;
20.  Республика Карелия;
21.  Республики Марий Эл;
22.  Рязанская область;
23.  СИБУР;
24.  Удмуртская Республика;
25.  Хабаровского края;
26.  Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;
27.  Чеченской Республики;
28.  Чувашской Республики;
29.  Ямало-Ненецкого автономного округа;
Сводная таблица результатов проведения публичных консультаций по проекту акта
	№ п/п
	Пункт проекта акта
	Замечания и (или) предложения

	1. 
	В целом по проекту акта

	В настоящий момент ответственность сетевых организаций определяется документами: 

1. Постановление Правительства РФ от 01.12.2009 № 982 «Об утверждении единого перечня продукции, подлежащей обязательной сертификации, и единого перечня продукции, подтверждение соответствия которой осуществляется в форме принятия декларации о соответствии»; 

2. Закон РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей»; 

3. Приказ Минэнерго России от 15.04.2014 № 186 «О Единых стандартах качества обслуживания сетевыми организациями потребителей услуг сетевых организаций»; 

4. Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «О защите конкуренции» 

Статья 2. Антимонопольное законодательство Российской Федерации и иные нормативные правовые акты о защите конкуренции. 

Проблема качества электроэнергии лежит в плоскости недофинансирования сетевых объектов при сложном финансово-экономическом положении компаний и дополнительное стимулирование ответственности в виде наложения штрафных обязательств, может привести к уменьшению эффективности поддержания качества электроэнергии в сетях. 

  Дополнительное стимулирование ответственности сетевых компаний кардинально не решит проблему качества электроснабжения потребителей, технические малозатратные и режимные мероприятия реализуются в сроки установленные законодательством РФ, мероприятия, требующие значительных финансовых вложений, планируются и реализуются по производственным программам в последующие годы. 
Положительный эффект сомнителен ввиду того, что оборудование точки поставки электроэнергии прибором учета, с возможностью контроля параметров качества электроснабжения, не решает проблему качества электроэнергии или проблему финансирования по восстановлению качества электроснабжения. Средняя стоимость такого прибора - от 10 тысяч рублей и более, что является существенными затратами для бытовых и мелкомоторных потребителей, даже при условии дальнейшей компенсации затрат по его покупке и установке. Срок компенсации затрат по установке такого прибора может растянуться на 2 года и более. 

Дополнительные финансовые риски, возникающие у сетевых организаций, связанные с возмещением ущерба по причине нарушения индивидуальных показателей надежности и качества электроснабжения, с учетом дефицита ресурсов на восстановление и развитие электросетевого хозяйства, только усугубит ситуацию по поддержанию параметров качества электроснабжения. За год в среднем по компании выявляется около 500 подтвержденных фактов отклонения показателей качества электроэнергии у потребителей, что может привести к выплате от 500 тысяч рублей и более. 

Выполнение третьего абзаца п. 15 будет возможно только при заключении между потребителем и сетевой организацией договора на возмещение расходов по установке прибора учета (приобретению прибора учета). Подписание такого договора потребителем весьма сомнительно, поэтому затраты по установке прибора учета полностью лягут на сетевую организацию. 

	2. 
	В целом по проекту акта
	 В целях обеспечения достижения целей, указанных в пояснительной записке, предлагаем рассмотреть возможность включения в проект акта положений, предусматривающих: 

1) информирование потребителей о необходимости и способах направления сообщения о нарушениях индивидуальных показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии (далее – сообщение о нарушениях); 

2) в части передачи электрической энергии (коммунальной услуги) непосредственно собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов: 

а) обязанность аварийно-диспетчерских служб, принимающих сообщения о нарушениях по аналогии с Правилами предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденными постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 № 354 (далее – Постановление № 354), направлять в уполномоченный орган исполни-тельной власти субъекта РФ информацию о количестве сообщений о нарушениях, для обеспечения контроля за сетевой организацией, с целью исключения возможности оставления сообщения заявителя без рассмотрения и снижения стоимости услуг по передаче электрической энергии; 

б) обязанность сетевых организаций по составлению актов проверок по факту сообщений о нарушениях, в случаях отсутствия в точке поставки электрической энергии потребителя приборов с важностью контроля качества электрической энергии (по аналогии с Постановлением № 354); 

в) право управляющих компаний, товариществ собственников жилья, советов многоквартирных домов, в случае если им стало известно о нарушениях индивидуальных показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии, направлять коллективное сообщение о нарушениях потребителей – собственников помещений в многоквартирных домах.

	3. 
	В целом по проекту акта
	Проектом не предусмотрена зависимость максимального размера снижения стоимости услуг по передаче электроэнергии от категории потребителя (физ. лица, малый/средний/крупный бизнес) либо от общего годового объема потребления им электроэнергии (малый/средний/крупный потребитель). Предлагаемый максимальный ежегодный размер снижения стоимости до 5000 рублей не заинтересует средних и крупных потребителей, а высокая стоимость приборов учета, позволяющих фиксировать нарушения, в сравнении с максимальным ежегодным размером снижения стоимости, также приведет к отказу от участия в эксперименте представителей малого бизнеса и владельцев индивидуальных жилых домов.

	4. 
	В целом по проекту акта
	Приказ Минэнерго России от 29.11.2016 № 1256 «Об утверждении Методических указаний по расчету уровня надежности и качества поставляемых товаров и оказываемых услуг для организации по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью и территориальных сетевых организаций” (начинающий действие с 02.04.2017) определяет порядок установления плановых и фактических показателей надежности и качества, в проекте нет отсылки к данному нпа, кроме того показатель качества имеет другое назначение;

действующий приказ ФСТ РФ от 26.10.20 10 4 254-э/1 «Об утверждении Методических указаний по расчету и применению понижающих (повышающих) коэффициентов, позволяющих обеспечить соответствие уровня тарифов, установленных для организаций, осуществляющих регулируемую деятельность, уровню надежности и качества поставляемых товаров и оказываемых услуг», определяет порядок применения понижающего коэффициента к НВВ в случае невыполнения организацией плановых показателей.

Учитывая вышеперечисленное, комитет считает, что предлагаемый проект требует доработки и привязки к действующим НПА по показателям надежности и качества.

	5. 
	В целом по проекту акта
	В представленной редакции Проекта присутствуют положения, вводящие избыточные, необоснованные ограничения или обязанности для предпринимателей, в том числе предусматривающие дополнительные расходы бизнеса, а именно:

 проект оказывает дискриминирующее воздействие на интересы организаций электросетевого комплекса, поскольку им ограничивается субъектный состав лиц, ответственных за соблюдение индивидуальных показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии, только лишь сетевыми организациями, в то время как Федеральным законом от 26.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» (ч. 1, ст. 38) прямо поименованы следующие субъекты электроэнергетики, отвечающие перед потребителями электрической энергии за надежность обеспечения их электрической энергией и ее качество в соответствии с требованиями технических регламентов и иными обязательными требованиями, – энергосбытовые организации, гарантирующие поставщики и территориальные сетевые организации (в пределах своей ответственности). 

 на качественное и надёжное энергоснабжение потребителей оказывает влияние, в том числе и режим работы энергопринимающих устройств потребителей. В соответствии с частью 1 статьи 539 ГК РФ потребитель обязан соблюдать предусмотренный договором режим потребления электрической энергии. Однако, привлечь потребителя, нарушившего режим потребления, к ответственности с компенсацией затрат сетевой компании по претензиям потребителей, качество электроснабжения которых нарушено, не представляется возможным. 

Дополнительные регулирующее воздействие на деятельность электросетевых компаний может оказать факт отсутствия в электросетевых компаниях достаточного для реализации Пилотного проекта количества приборов и персонала метрологических подразделений для проведения измерений показателей качества электрической энергии.

Считаем, что проблема обеспечения качества электрической энергии актуальна, но её решение должно подразумевать обоюдные обязательства и ответственность всех субъектов электроэнергетики и потребителей.

	6. 
	В целом по проекту акта
	Проблема на сегодняшний день очень актуальна, целью данного проекта акта является проведение эксперимента, направленного на усиление ответственности сетевых организаций за надежность и качество оказываемых услуг.

В настоящее время законодательство Российской Федерации не стимулирует сетевые организации к повышению уровня надежности и качества услуг по передаче электрической энергии. 

В свою очередь, компенсация, которую потребители вправе получить за нарушения надежности и качества услуг по передаче электрической энергии, не стимулирует потребителей к самостоятельному контролю уровня надежности.
На практике следует ожидать закрепление перечня индивидуальных показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии,  за несоблюдение которых сетевые организации будут нести ответственность перед потребителями, порядок взаимодействия сетевых организаций, гарантирующих поставщиков, энергосбытовых организаций и потребителей в рамках контроля соблюдения сетевыми организациями индивидуальных показателей, а также порядок снижения стоимости услуг по передаче электрической энергии потребителям, в отношении которых произошло нарушение индивидуальных показателей.

Предполагается использование потребителями приборов учета электрической энергии с возможность контроля качества электрической энергии.

	7. 
	В целом по проекту акта
	1.    Дополнить пункт 9 показателем качества э/э, характеризующим провалы напряжения, дополнив пункт 9 текстом следующего содержания:

   «отклонения величин длительности и глубины провала напряжения от показателей, установленных в приложении 2». 

   Нормируемые показатели отклонений привести в приложении № 2 к проекту постановления, дополнив пункт 2 приложения подпунктом «з» следующего содержания: «под допустимыми значениями длительности (времени) и глубины провала напряжения понимаются следующие значения:

Уровень напряжения, кВ

Глубина провала Uн

Время провала T, с

до 1

0,65

1,3

6(10)-35

0,75

1,5

110-750

0,85
1,8

2. Дополнить пункт 9 следующим показателем качества э/э «отклонение частоты напряжения электропитания»: 

- отклонения частоты в синхронизированных системах электроснабжения более Гц в течение 95% времени интервала в одну неделю и Гц в течение 100% времени интервала в одну неделю;

- отклонения частоты в изолированных системах электроснабжения с автономными генераторными установками, не подключенных к синхронизированным системам передачи электрической энергии, более Гц в течение 95% времени интервала в одну неделю и Гц в течение 100% времени интервала в одну неделю.

3. Пункт 13 дополнить следующим текстом: «…и предоставляет их потребителю (гарантирующему поставщику, энергосбытовой организации), в случае их обращения в адрес сетевой организации».

4. В пункте 30.1 после слов: «медленного изменения напряжения» указать «и (или) отклонения от допустимых значений частоты напряжения» и далее по тексту.

5. В п.30.2 после слов: «в части нарушения перенапряжения» указать «и (или) провала напряжения» и далее по тексту.

6. Установить постановлением необходимость и порядок согласования приборов учета качества э/э сторонами в договоре услуг по передаче э/э, договоре энергоснабжения.

	8. 
	В целом по проекту акта
	Во избежание возникновения некачественного и ненадёжного электроснабжения, необходимо придерживаться исполнения производственных программ (ремонтная, инвестиционная и т.д.), в полном объёме, в соответствии с требованиями НТД и РД.  

	9. 
	В целом по проекту акта
	В случае несоответствия требованиям пункта 12 данного проекта постановления Правительства РФ (требования к приборам учета) и в целях контроля качества электрической энергии приборы учета потребуется установить новые, что будет являться дополнительными финансовыми расходами для потребителя.

В соответствии с 3 абзацем п.15 данного проекта постановления Правительства РФ потребитель возмещает расходы сетевой организации в размере стоимости прибора учета, а также его установки и допуска в эксплуатацию в случае, указанном  в данном пункте. В данном пункте не определена ответственность потребителя (в какой срок обязана возместить расходы, штрафы в случае нарушения сроков возмещения средств и т.д.), в случае не возмещения расходов сетевой организации.

Переходный период требуется. Период должен составлять минимум год для «пилотных» регионов в целях контроля индивидуального показателя надежности электроснабжения потребителя как в «летний минимум» так и в «зимний максимум» потребления. 

	10. 
	В целом по проекту акта
	Из проекта следует, что показатели качества будут оцениваться на основании нормативов, указанных в разделе 5. В текущем законодательстве отсутствуют определения «медленное изменение напряжения», «временное возрастание напряжения в конкретной точке электрической системы выше установленного порогового значения». Не прописан механизм определения вины сетевой организации при отключении потребителя. Не прописано разграничение ответственности между смежными сетевыми организациями, а также системным оператором за соблюдение параметров качества, хотя в соответствии с абз. 2 п. 2 ст. 13 Федерального закона от 26.03.2003 года №35-ФЗ «Об электроэнергетике» системный оператор несет ответственность за надежность и качество электрической энергии.

На надежность и качество электроснабжения оказывают влияние не только электрические сети, но и объекты по производству электрической энергии, вызывающие в энергосистеме кратковременные асинхронные режимы работы, качания и т.д., их ответственность в проекте не определена. Для определения стороны, ответственной за ухудшение показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии, необходимо наличие единой системы мониторинга параметров электрической сети и ЕНЭС и территориальных сетевых организаций в режиме реального времени, позволяющие установить первичную причину нарушений в работе оборудования, которая могла послужить развитием в нарушении работы оборудования смежной сетевой организации. 

Для таких измерений и контроля (в соответствии с п.3.1 и п.3.8.2.) необходимо установить для всех потребителей новые приборы учета, обладающие функциями фиксации данных показателей, что приведёт к необходимости компенсации данных затрат сетевой организации через тариф на услуги по передаче электрической энергии, а это, в свою очередь, приведет к дополнительной тарифной нагрузке для потребителей. Эффект от повышения качества и компенсаций потребителям, полученный в результате данного проекта не будет компенсировать увеличение тарифов, связанное с полной заменой систем учета соответствующих показателей.

Основным видом нарушения качества электроснабжения потребителей, особенно промышленных потребителей, является кратковременное снижение (провал) напряжения, которое отсутствует в перечне характеристик индивидуального уровня качества услуг (п. 2.3). Кроме того, допустимые провалы напряжения (так и перенапряжения), должны указываться в договорах на передачу электроэнергии на основе статистических данных. Фактически они редко встречаются в договорах, что усложняет/исключает применение предлагаемого Порядка в части отслеживания индивидуального уровня качества услуг.

Предлагаю включить в перечень показателей уровня качества услуг (п.2.3.) также провалы напряжения и перенапряжение. Характеристика уровня надежности электроснабжения потребителей 1 категории – время автоматического восстановления питания до 3-х минут с момента прекращения передачи электрической энергии – не соответствует ПУЭ, где временная характеристика (до 3-х минут) не приводится (перерыв допускается только на время автоматического восстановления питания). В пунктах 4.3.1. и 4.3.2. не оговорены случаи, при которых гарантирующий поставщик или нижестоящая сетевая организация вычитает компенсацию за нарушения индивидуальных показателей качества и (или) надежности у вышестоящей сетевой организации. По тексту постановления получается, что все нарушения, в том числе возникшие на объектах электросетевого хозяйства иной сетевой компании, оплачиваются вышестоящей сетевой организацией.

  Анализа выхода из строя оборудования потребителей по причине «медленного изменения напряжения», «временного возрастания напряжения в конечной точке электрической системы выше установленного порогового значения» не проводилось, т.к. в основной массе выход из строя оборудования потребителей также, как и сетевой организации, связан с несоблюдением условий эксплуатации (не проводятся периодические испытания и измерения и т.д.).

	11. 
	В целом по проекту акта
	По мнению сетевых организаций, предложенная редакция Положения дублирует действующие нормативно-правовые акты в части ответственности сетевых организаций за соблюдение параметров надежности и качества услуг по передаче электрической энергии, а именно постановление Правительства РФ от 31.12.2009 №1220 «Об определении применяемых при установлении долгосрочных тарифов показателей надежности и качества поставляемых товаров и оказываемых услуг» и постановление Правительства РФ от 06.05.2011 № 354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов».

Кроме того, при введении в действие Положения появится большая вероятность манипуляций со стороны потребителей и энергосбытовых компаний фактами прекращений электроснабжения и поставки электрической энергии ненадлежащего качества в целях снижения стоимости услуг по передаче электрической энергии.

Источником финансирования мероприятий, направленных на содержание объектов электросетевого хозяйства в целях обеспечения бесперебойного и качественного электроснабжения, для сетевых организаций является тариф на услуги по передаче электрической энергии. Создание дополнительных механизмов снижения необходимой валовой выручки сетевой организации, устанавливаемой органом исполнительной власти в области государственного регулирования тарифов, приведет к снижению обязательств по эксплуатации электросетевых объектов, выполнению инвестиционной и ремонтной программ, что, в свою очередь, приведет к снижению качества электроснабжения потребителей.

	12. 
	В целом по проекту акта
	Первое и самое основное замечание состоит в полном противоречии положений проекта действующим нормам Постановления Правительства РФ от 06.05.2011 № 354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов» (далее Правила № 354). Проект положения не учитывает, что гарантирующий поставщик (далее ГП) в ряде случаев действует как исполнитель коммунальных услуг (далее 141(У), в связи с чем, нормы Правил № 354 для него являются обязательными. При этом предлагаемые изменения, которые планируется внести в акты Правительства РФ в связи с проведением эксперимента, не устраняют указанное противоречие, т. к. устанавливают, что Правила № 354 буду применяться с учетом особенностей, установленных актом Правительства РФ о введении системы ответственности сетевых организаций. Указанной формулировки недостаточно. Более того, данная формулировка фактически приведет к параллельному действию на территории выбранного субъекта РФ двух нормативных правовых актов, регламентирующих порядок действия заинтересованных лиц.

Данное замечание непосредственного касается следующих пунктов проекта положения о проведении эксперимента, утв. постановлением Правительства РФ:

- п. 2 положения, согласно которому его нормы не распространяются на собственников и пользователей жилых помещений в многоквартирных домах. При этом Правила № 354 регулируют отношения по предоставлению коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах, собственникам и пользователям жилых домов. Из формулировки данной нормы в положении следует, что его нормы распространяются на физических лиц - собственников и пользователей жилых домов, а также на юридических лиц (в том числе и исполнителей коммунальных услуг). Таким образом, в случае принятия данной редакции, произойдет совпадение предметов регулирования у двух нормативных правовых актов.

С учетом концепции проекта положения, его нормы целесообразно распространить только на юридических лиц — прочих потребителей ГП, т. к. порядок рассмотрения обращений потребителей на качество коммунальной услуги полностью установлен Правилами № 354.

- п. 9 проекта положения, который регламентирует критерии определения индивидуального показателя качества электрической энергии. Эта норма проекта положения не соответствует Приложению № 1 «Требования к качеству коммунальных услуг» Правил № 354 (п.9, п. 10), а также требованиям ГОСТа.

- абз. 5 п. 10 проекта положения — в части незамедлительной передачи гарантирующим поставщиком обращения потребителя, связанного с ненадлежащим качеством электрической энергии в адрес сетевой организации. При этом раздел Х Правил № 354 пошагово регламентирует действия ТСУ (которым может быть и ГП), в том числе с указанием конкретных сроков и актов, за неисполнение которых предусмотрена административная ответственность (ст. 7.23 КоАП РФ).

Иные замечания к проекту положения заключаются в следующем.
- п. 12 устанавливает два вида приборов, с помощью которых будет осуществляться фиксация нарушения индивидуального показателя качества электрической энергии, а именно: расчетный прибор учета с возможностью контроля качества и иной сертифицированный прибор. Последующие нормы данного раздела регулируют действия сетевой организации при наличии у потребителя расчетного прибора учета с возможностью контроля качества. В п. 15 закреплено, что в случае отсутствия данного прибора учета сетевая организация самостоятельно осуществляет проверку нарушения индивидуального показателя качества электрической энергии с последующим уведомлением потребителя. При этом отсутствует регламентация порядка проверки сетевой организации индивидуального показателя качества электрической энергии в случае отсутствия специального прибора. Например, остается не ясным, каким документом сетевой организации будет фиксироваться нарушение этого показателя. Отсутствие конкретной регламентации, будет способствовать злоупотреблению сетевой организации, которое может быть отражено в сокрытии фактов нарушения индивидуального показателя качества электрической энергии у потребителя. В связи с этим, права потребителя электрической энергии не будут защищены нормой права, и, в конечном итоге не будут восстановлены. Никаких норм административной ответственности за подобные нарушения в действующем законодательстве РФ нет; орган, контролирующий действия сетевой организации при осуществлении данных функций федеральным законодателем не назначен.

- п. 19, в силу которого при обнаружении факта нарушения индивидуальных показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии сетевая организация предпринимает действия, направленные на устранение нарушений. При этом данная норма проекта положения не устанавливает какие именно действия и в какие сроки должна предпринять сетевая организация для устранения нарушений, какому органу буду предоставлены полномочия по контролю за осуществлением данных действий.

- п. 20 предусматривает действия сетевой организации по извещению потребителя об устранении нарушений показателя качества электрической энергии. Однако в проекте отсутствуют последствия неосуществления сетевой организацией изложенных в данном пункте действий, что также предоставляет возможность сетевой организации злоупотреблять правами потребителя.

- в п. 21 проекта положения употребляется термин «качество услуг по передаче», этот же термин употребляется в названии проекта положения, а также в названии раздела III. Однако в проекте положения отсутствуют критерии качества услуг по передаче. В п. 9 проекта положения указаны только критерии индивидуального показателя качества электрической энергии.

- п. 24 установлен порядок снижения потребителю стоимости услуг по передаче, который осуществляется сетевой организацией или ГП. Остается не ясным, какой расчетный период будет взят за основу для снижения стоимости услуг по передаче.

- из п. 26 не следует, что снижение стоимости услуг по передачи ГН будет осуществлять СО по итогам месяца. С учетом покупки ГП электрической энергии для своих потребителей на оптовом рынке и необходимостью ее незамедлительной оплаты считаем, что установление возможности снижения стоимости услуг по передачи только по итогам года будет ущемлять финансовые интересы ГП.

- в п. 30.1, п. 30.2, п. 31 не ясны методы исчисления снижения стоимости услуг по передачи электрической энергии. Применительно к п. 30.2 не определен временной период снижения стоимости услуг по передаче (месяц, год).

- п.33, п. 34 проекта положения, в которых указаны предельные суммы снижения стоимости услуг одному потребителю не будут носит стимулирующий характер для сетевой организации.

На основании изложенного считаем, что проект не отвечает требованиям заявленной концепции — усиление ответственности сетевой организации за несоблюдение индивидуальных показателей надежности и качества услуг по передаче, поскольку установленная в проекте система снижения стоимости услуг по передачи не будет способствовать скорейшему решению сетевой организацией вопросов качества электрической энергии на территории конкретного субъекта РФ.для уменьшения нарушений со стороны сетевой организации на законодательном уровне должен быть установлен орган, осуществляющий контроль (надзор) за ее деятельностью при возникновении претензий потребителей к качеству электрической энергии.

	13. 
	В целом по проекту акта
	Согласно п. 1.4. Отчета в настоящее время нормативно-правовое регулирование Российской электроэнергетики в части ответственности сетевых организаций перед потребителями не стимулирует сетевые организации к повышению уровня надежности и качества услуг по передаче электрической энергии. Под уровнем надежности и качества услуг по передаче понимается соблюдение предельной продолжительности внеплановых перерывов электроснабжения. соблюдение установленного уровня напряжения, соблюдение порядка и сроков уведомления потребителей о плановых перерывах в электроснабжении. С данным тезисом не можем согласиться по следующим причинам.

действующим законодательством на сегодняшний день предусмотрен целый ряд механизмов стимулирования ТСО к повсеместному повышению уровня надежности и качества оказываемых услуг для потребителей.

Один из них основывается на Постановлении Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2000 г. № 1220 «Об определении применяемых при установлении долгосрочных тарифов показателей надежности и качества поставляемых товаров и оказываемых услуг», в соответствии с которым регулирующими органами устанавливаются плановые значения показателей надежности и качества услуг на каждый расчетный период регулирования в пределах долгосрочного периода регулирования. При этом согласно Приказу Министерства Энергетики РФ от 14.10.2013г. № 718 «Об утверждении методических указаний по расчету уровня надежности и качества поставляемых товаров и оказываемых услуг для организации по управлению единой национальной (общероссийской) электрической сетью и территориальных сетевых организаций» плановые значения показатели надежности и качества услуг определяются для каждой сетевой организации исходя:

- из средних фактических значений показателей уровня надежности и качества оказываемых услуг за предыдущие расчетные периоды в пределах долгосрочного периода регулирования;

- обязательной динамики улучшения фактических значений этих показателей.

В целях оценки фактических значений показателей уровня надежности и качества оказываемых услуг ежегодно предоставляет в регулирующий орган отчетные данные, используемые при расчете фактических значений показателей надежности и качества оказываемых услуг, на основании количественного анализа обращений потребителей услуг.

Плановое значение показателей надежности и качества оказываемых услуг считается достигнутым ТСО по результатам расчетного периода регулирования, если фактическое значение показателя за соответствующий расчетный период регулирования соответствует плановому значению этого показателя с учетом коэффициента допустимого отклонения.

При этом достижение установленного уровня надежности и качества оказываемых услуг является одним из факторов, оказывающим влияние на формирование размера необходимой валовой выручки ТСО.

Помимо этого в соответствии с ч. 1 ст.38 Федерального закона от 26.03.2003г. № 35 «Об электроэнергетике» ТСО отвечают перед потребителями электрической энергии за надежность обеспечениях их энергией в пределах своей ответственности.

На основании абз.3 п.30 Основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 04.05.2012г. № 442, если энергопринимающее устройство потребителя технологически присоединено к объектам электросетевого хозяйства сетевой организации опосредованно через энергопринимающие устройства, объекты по производству электрической энергии (мощности), объекты электросетевого хозяйства лиц, не оказывающих услуг по передаче электрической энергии, то гарантирующий поставщик (далее — ГП) и ТСО несут ответственность перед потребителем за надежность снабжения его электрической энергией и ее качество в пределах границ принадлежности объектов электросетевого хозяйства сетевой организации.

Исходя из абз. «в» п. 13 Правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии и оказания этих услуг, утв. постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 № 861, ответственность ТСО за состояние и обслуживание объектов электросетевого хозяйства определяется балансовой принадлежностью ТСО и фиксируется в акте разграничения балансовой принадлежности электросетей и акте эксплуатационной ответственности сторон.

Вместе с этим ответственность ТСО перед потребителями наступает как в силу требований гражданского законодательства, так и в силу ст. 7.23 Кодекса об административных правонарушениях РФ, которой установлен штраф, применяемый к организациям, оказывающие коммунальные услуги населению, за нарушение нормативов обеспечения такими услугами. При этом защиту интересов потребителей в настоящее время уполномочен защищать ГП. В его компетенции требовать от ТСО надлежащего качества оказания услуг по передаче электрической энергии.

На основании изложенного законодательством чётко определена ответственность ТСО за качество и надежность электроснабжения потребителей в её границах балансовой принадлежности объектов электросетевого хозяйства перед любым потребителем, в том числе для потребителей в зонах с имеющимися по различным причинам сложностями в части обеспечения необходимого качества и надежности оказываемых услуг. ТСО имеют стимул в повышении таких показателей прежде всего в таких территориальных зонах в целях достижения установленных плановых показателей в целом по ТСО и с учётом того факта, что законодательством установлена прямая ответственность ТСО перед потребителями за качество и надежность электроснабжения вне зависимости от их территориального расположения.

Также следует уделить внимание такому аспекту нормативно-правового регулирования Российской электроэнергетики в части ответственности ТСО перед потребителями за нарушение показателей качества и надежности электроснабжения как обязательная сертификация электрической энергии.

Согласно Постановлению Правительства от О1.12.2009г. № 982 «Об утверждении единого перечня продукции, подлежащей обязательной сертификации, и единого перечня продукции, подтверждение соответствия которой осуществляется в форме принятия декларации о соответствии» электрическая энергия включена в единый перечень продукции. подлежащей обязательной сертификации. В соответствии со ст. 18 Федерального закона от 27. 12.2002 г. № 184 «О техническом регулировании» подтверждение соответствия такой продукции осуществляется в обязательном порядке в целях содействия приобретателям, в том числе потребителям, в компетентном выборе продукции.

На основании изложенного законодательно предусмотрена обязанность ТСО по проведению процедуры обязательного подтверждения соответствия отпускаемой электрической энергии действующим техническим регламентам в целях защиты интересов конечных потребителей. На ее реализацию ТСО несет значительные расходы, в связи с чем ТСО заинтересованно в положительном её результате, что в конечном итоге также стимулирует ТСО к повышению качества и надежности оказываемьтх услуг для всех потребителей.

Учитывая все вышеизложенное, считаю, что в настоящее время подход к регулированию ответственности ТСО за качество поставляемой электрической энергии перед потребителями позволяет должным образом защитить интересы потребителей и необходимости его пересмотра на сегодняшний день нет. 
Каких-либо положительных эффектов от принятия данного Проекта как для ТСО, так и для конечных потребителей не усматривается. Фактического повышения качества оказываемых услуг при вводе Проекта не произойдет, однако при этом на ТСО будут возложены дополнительные затраты, связанные с исполнением положений настоящего Проекта, будет нарушен баланс между субъектами электроэнергетики, что в конечном итоге может повлечь увеличение тарифа для населения.

Согласно положениям Отчета данный Проект рассматривается как единственно возможное решение по стимулированию ТСО к повышению уровня качества и надежности оказываемых услуг по передаче и решение данного вопроса невозможно без вмешательства со стороны государства. С данным утверждением считаю необходимым не согласиться по причине наличия уже существующих механизмов стимулирования и ответственности, подробно описанным в ответе на вопрос 11.

Также полагаю, что риски и негативные Последствия для бизнеса, которые следует ожидать в случае принятия данного Проекта существуют. Как уже указывалось выше, Проектом предусмотрено наложение дополнительных обязанностей на ТСО. Для их выполнения потребуются денежные средства, размер которых на сегодняшний день оценить не Представляется возможным Учитывая то обстоятельство, что данные расходы будут относиться к незапланированным, то для их покрытия будет необходимо выделение средств за счет иных статей расходов ТСО (например, ремонтной или эксплуатационной программ). Сокращение ремонтных или эксплуатационных Программ недопустимо, так как в конечном итоге приводит к повышенному износу эксплуатируемого оборудования, его неудовлетворительному техническому состоянию. А следствиями перечисленных факторов как раз и является снижение показателей качества и надежности оказываемых услуг ПО передаче электрической энергии.

Резюмируя изложенное, считаю, что основным негативным последствием для бизнеса от принятия рассматриваемого Проекта будет являться возникновения незапланированных расходов ТСО, которые организация вынуждена будет покрывать за счет сокращения объемов затрат по статьям ремонтных, эксплуатационных программ, что в конечном итоге не только не приведет к целям введения законопроекта, но и, вероятно, приведет к последствиям прямо противоположным — снижению показателей качества и надежности услуг по передаче электрической энергии.

Вопрос качества и надежности оказываемых услуг по передаче электрической энергии целесообразно решать путем модернизации оборудования электрических сетей

территориальных зонах, где наблюдаются такие сложности. Наиболее часто такие зоны расположены в секторах индивидуальной жилой застройки. В таком случае для повышения качества оказываемых услуг по передаче необходимо выполнять реконструкцию существующих ВЛ(КЛ)-0,4 кВ с установкой дополнительных трансформаторных подстанций. Вместе с тем реконструкция электрических сетей по своей сути — значительно затратное мероприятие, подразумевающее целый комплекс технических решений, но вместе с этим наиболее эффективное.

Вместе с этим введение Проекта, как указывалось выше, повлечет дополнительные расходы ТСО, которые, вероятно, будут компенсироваться в той или иной мере за счет сокращения инвестиционных программ по реконструкции и перевооружению электрических сетей. Таким образом, ввод Проекта создает препятствия для реализации наиболее эффективного мероприятия по повышению качества и надежности оказываемых услуг по передаче электрической энергии.

Согласно Проекту нарушение показателей качества электрической энергии предполагается фиксировать в том числе приборами учета электрической энергии, оборудованными функцией контроля качества электрической энергии и соответствующих требованиям п. 12 Проекта. данная позиция идет в разрез с существующими стандартами в области обеспечения единства измерений, электромагнитной совместимости и качества электрической энергии. Результаты таких измерений не могут быть легитимными и достоверными, а соответственно, и решение о наложении ответственности на ТСО на основании этих данных не может быть обоснованным. Так, например, ГОСТ 33073-2014, ГОСТ 30804.4.30-2013 предусматривают определенные требования как к средствам измерения, так и к классификации операторов (лицам, осуществляющим обработку и анализ результатов испытаний). Минимальных требований, предъявляемых к приборам учета и изложенным в Проекте, для проведения измерений показателей качества электрической энергии недостаточно. Также осуществление обработки и анализа результатов испытаний потребитель проводить самостоятельно не вправе, так как он не располагает необходимой профессиональной подготовкой, группой по электробезопасности.

Проект содержит термин «перенапряжение» и предусматривает ответственность ТСО за его несоблюдение. Вместе с этим обращаясь к положениям ГОСТ 32144-2013 термин «перенапряжение» характеризуется иначе и относится к случайным событиям. Нормативные значения для случайных событий в данном стандарте не установлены. Поэтому в соответствии с существующей документацией нормировать случайное событие, электромагнитную помеху не представляется возможным, а, следовательно, и устанавливать ответственность ТСО за ее появление. Очевидно, в Проекте под термином «перенапряжение» подразумевается положительное отклонение напряжения. величиной более 20%. При этом данный показатель качества относится к медленным изменениям напряжения. Следует отметить, что измерение медленных изменений напряжения и перенапряжений в соответствии с действующими нормативными документами происходит совершенно различными способами.

Таким образом, в данной части необходимо внести коррективы, так как «смещение понятий» может повлечь неоднозначность толкования и неверное применение положений Проекта.

Согласно п. 15 в случае несогласия потребителя с результатам проверки. проведенной сетевой организацией, к которой присоединен потребитель, такая сетевая организация уведомляет потребителя о возможности самостоятельной установки прибора учета, или установки такого прибора сетевой организацией. При этом расходы по установке прибора учета несет сетевая организация. данное требование считаю невыполнимым по следующим причинам.

Сетевая организация при проверке обоснованности претензий потребителей в части качества электрической энергии использует для проведения измерений сертифицированные, поверенные в установленном порядке и подходящие для данного вида работ средства измерения. Результаты измерений таких приборов являются достоверными, легитимными. Проектом предлагается проводить повторную проверку показателей качества электрической энергии приборами учета, которые не предназначены для данного вида измерений, результаты измерений по которым на основании действующих нормативных документов нельзя назвать достоверными. Более того, отнесение затрат за установку такого прибора учета на ТСО вызывает недоумение, так как не является необходимой мерой в рассматриваемом случае.

Полагаем, что в предложенном виде Проект вводить в действие нецелесообразно. На наш взгляд необходимо повторно оценить необходимость введения дополнительной ответственности ТСО за нарушение показателей качества и надежности услуг по передаче. В случае решения о введении такой ответственности требуется кардинально пересмотреть механизм обнаружения факта нарушения показателей качества и надежности услуг по передаче электрической энергии и устранить очевидные несоответствия в нем с действующими нормативными документами. После выполнения данных работ целесообразно будет рассматривать вопрос о его введении.

При пересмотре положений Проекта считаю необходимым помимо изложенного выше обратить внимание на следующие вопросы.

Предлагаемый Проект предусматривает дополнительную ответственность ТСО (помимо предусмотренной в заключаемых договорах условий) за превышение продолжительности внепланового перерыва электроснабжения, пониженный или повышенный уровень напряжения, нарушение порядка и сроков уведомления потребителей о плановых перерывах электроснабжения. Необходимо в отдельности рассмотреть каждый из этих видов нарушений.

Внеплановые отключения электрической энергии носят непрогнозируемый характер. Практика показывает, что значительное количество таких перерывов электроснабжения происходят по причинам, не связанным с действиями ТСО и ГП. Например, перерывы электроснабжения из-за нарушений на участках электрической сети, находящихся вне зоны балансовой принадлежности БП, неправомерных действий третьих лиц, повлекших перерыв электроснабжения, ненадлежащее содержание объектов электросетевого хозяйства потребителями или иными владельцами таких объектов.

Однако в Проекте ответственность за сверхнормативную продолжительность внеплановых отключений предлагается возложить на ТСО вне зависимости от природы возникновения таких перерывов электроснабжения, что на наш взгляд не является корректным и справедливым.

В части отклонения от допустимого уровня напряжения (пониженный или повышенный уровень напряжения) следует также акцентировать внимание на ряд аспектов. Обеспечение электрической энергии надлежащего качества считаем правильным и целесообразным рассматривать как совместную задачу ТСО и потребителя. Неверные технические решения по устройству электроустановок потребителя, ненадлежащее обслуживание объектов его электросетевого хозяйства, превышение потребителями разрешенной мощности, несоблюдение режимов потребления, наличие искажающих и влияющих на качество электрической энергии энергопринимающих устройств неминуемо сказывается на показателях качества электрической энергии в энергорайоне в целом. При этом ответственность потребителя в этой части не предусмотрена действующим законодательством и на наш взгляд требует дальнейшей проработки. Глобальная задача обеспечения качества электрической энергии не может быть односторонне возложена на сетевую организацию при присоединении к её объектам электросетевого хозяйства энергопринимающих устройств потребителя. Её конечный результат не может быть достигнут без применения со стороны потребителей необходимых мер, направленных на обеспечение должного качества электрической энергии. Таким образом, полагаем, что данный вопрос в этой части необходимо прорабатывать на законодательном уровне в дальнейшем.

Также в отсутствие какой-либо централизованной статистики таких нарушений способ определения размера компенсации за указанные нарушения не является прозрачным и понятным, а последствия введения такой ответственности труднопрогнозируемые. Введение такой ответственности ТСО не предполагает лишения потребителей права требования компенсации через суд, а значит, не исключает возможности «двойного взыскания» с ТСО за одно и то же нарушение. Это в свою очередь может стимулировать отдельных потребителей к попыткам незаконного обогащения за счет злоупотребления предлагаемой ответственностью ТСО различными способами.

Отдельного обсуждения и проработки требует процесс определения факта нарушения установленных требований. докладом предлагается для фиксации нарушений качества электрической энергии потребителем использовать неаккредитованные и не сертифицированной на такие измерения приборы учета электрической энергии. Подробнее об этом указывалось в ответе на вопрос Х5. Вместе с этим нельзя исключать возможность последующего появления на рынке приборов учета, которые способны искажать реальные данные о качестве электрической энергии, что в свою очередь может повлечь необоснованное привлечение ТСО и ГП к ответственности.

Резюмируя вышеизложенное, считаем, что на сегодняшний день ответственность ТСО за ненадлежащие надежность и качество оказываемых услуг закреплена в законодательстве РФ в достаточном размере. Полагаем, что предложенный в Проекте подход к введению дополнительной ответственности ТСО перед потребителями за нарушение качества и надежности оказываемых услуг противоречит в некоторых своих частях действующему законодательству, не основан на принципе справедливости, в конечном итоге его применение не приведет к решению поставленных задач.

	14. 
	В целом по проекту акта
	1. Пунктом 5 проекта Положения о проведении эксперимента по созданию системы ответственности сетевых организаций за несоблюдение индивидуальных показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии (далее

— проект Положения) устанавливаются полномочия органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, обеспечивающие реализацию эксперимента. При этом, новыми полномочиями предусматривается контроль за исполнением проекта положения; обеспечение взаимодействия различных организаций, информационное сопровождение и продвижение экспериментального проекта, а также ежемесячное составление отчета и направление его в Минэнерго России.

Выполнение данных полномочий неизбежно повлечет ряд затрат государственных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации. К ним можно отнести как трудозатраты действующих сотрудников, так и возможная необходимость увеличение штата государственных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, а также сопутствующие материальные затраты (выезд на место при исполнении контрольных функций, проведение мероприятий для обеспечения взаимодействия организаций, затраты на канцелярские принадлежности).

Однако, в разделе 8 Сводного отчета о проведении оценки регулирующего воздействия проекта акта со средней степенью регулирующего воздействия, предусматривающего описание новых функций, полномочий, обязанностей и прав федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления или сведения об их изменении, а также порядок их реализации отсутствует информация о новых полномочиях государственной власти субъектов Российской Федерации отсутствует указание на новые полномочия государственных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и расчет возможных затрат таких органов.

2. Абзацем пятым пункта 10 проекта Положения устанавливается, обязанность гарантирующего поставщика (энергосбытовой организации), смежной сетевой организации незамедлительно передавать обращение потребителя в адрес сетевой организации, к которой присоединен потребитель. При этом, регистрация обращения потребителя осуществляется только в сетевой организации к которой присоединен потребитель (абз. шестой п. 10).

Используемый термин «незамедлительно» является относительной категорией, может использоваться в расширительном толковании: как в момент получения, так и в день получения. Отсутствие требования о регистрации обращения потребителя в организации, к которой обратился потребитель, но к которой он не присоединен, может привести к сговору между энергосбытовыми организациями, смежными сетевыми организациями с целью улучшения показателей надежности и качества услуг по передаче электрической энергии.

На основании изложенного, предлагаем уточнить значение слова <незамедлительно>, а также установить требование о регистрации обращения потребителя даже в тех организациях, к которым заявитель не присоединен.

	15. 
	В целом по проекту акта
	В настоящий момент ответственность сетевых организаций определяется документами:

1. Постановление Правительства РФ от 01.12.2009 № 982 «об утверждении единого перечня продукции, подлежащей обязательной сертификации, и единого перечня продукции, подтверждение соответствия которой осуществляется в форме принятия декларации о соответствии»;

2. Закон РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей»;

З. Приказ Минэнерго России от 15.04.2014 №186 «О Единых стандартах качества обслуживания сетевыми организациями потребителей услуг сетевых организаций»;

4. Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «О защите конкуренции»

Статья 2. Антимонопольное законодательство Российской Федерации и иные нормативные правовые акты о защите конкуренции.

Проблема качества электроэнергии лежит в плоскости недофинансирования сетевых объектов при сложном финансово-экономическом положении компаний и дополнительное стимулирование ответственности в виде наложения штрафных обязательств, может привести к уменьшению эффективности поддержания качества электроэнергии в сетях.

дополнительное стимулирование ответственности сетевых компаний кардинально не решит проблему качества электроснабжения потребителей, технические малозатратные и режимные мероприятия реализуются в сроки установленные законодательством РФ, мероприятия, требующие значительных финансовых вложений, планируются и реализуются по производственным программам в последующие годы.
Выполнение третьего абзаца п. 15 будет возможно только при заключении между потребителем и сетевой организацией договора на возмещение расходов по установке прибора учета (приобретению прибора учета). Подписание такого договора потребителем весьма сомнительно, поэтому затраты по установке прибора учета полностью лягут на сетевую организацию.


