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ОТЧЕТ
об оценке регулирующего воздействия проекта закона Омской области 
"О внесении изменений в Закон Омской области "О квотировании 
рабочих мест в Омской области"
1. Степень регулирующего воздействия проекта акта.
Проект закона Омской области "О внесении изменений в Закон Омской области "О квотировании рабочих мест в Омской области" (далее – проект закона) имеет среднюю степень регулирующего воздействия.
2. Описание проблемы, на решение которой направлен предлагаемый способ регулирования, негативных эффектов, возникающих в связи с отсутствием регулирования рассматриваемой проблемы.

Относительно низкий статус занятости лиц, имеющих инвалидность, на территории Омской области объясняется рядом как субъективных, так и объективных факторов, среди которых: отсутствие подходящих рабочих мест с учетом рекомендаций индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов, низкая стоимость рабочей силы, недостаточно развитая социальная инфраструктура, отвечающая запросам жизнедеятельности инвалидов и как следствие трудовая миграция, а также отсутствие востребованного профессионального образования и опыта работы, слабая профессиональная активность граждан. 

При этом Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации в своем поручении от 5 августа 2016 года № 13-6/10/В-5460, поставленном перед высшими должными лицами субъектов Российской Федерации, указано на первоочередность решения задачи по достижению                       к 2018 году показателя трудоустройства инвалидов до 40 процентов от численности инвалидов трудоспособного возраста с последующим его увеличением до 50 процентов до конца 2020 года.

Дальнейшее утверждение ежегодных целевых прогнозных показателей по трудоустройству инвалидов в разрезе субъектов Российской Федерации включено в План мероприятий по повышению уровня занятости инвалидов на 2017 – 2020 годы, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации                   от 10 мая 2017 года № 893-р.

В условиях несбалансированности регионального рынка рабочих мест инвалидов без усиления мер социальной защиты инвалидов существует риск неисполнения государственных обязательств, что при соблюдении международных стандартов, вызванных ратификацией Российской Федерацией Конвенции о правах инвалидов принимает высокую социальную значимость.

Государственная политика в области социальной защиты инвалидов, направлена на максимально возможную интеграцию инвалидов в рынок труда.

По данным Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Омской области на начало 2018 года из 42,0 тыс. инвалидов трудоспособного возраста, проживающих в Омской области, заняты в экономике региона
8,6 тыс. человек или 21,0 процента.

В тоже время в соответствии с приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26 октября 2017 года
№ 747н к концу 2018 года по Омской области данный показатель должен составить не менее 27,0 процента.

Исходя из текущего значения показателя по Омской области достижение целевого индикатора в 2018 году возможно в случае обеспечения рабочими местами дополнительно 2,6 тыс. инвалидов при условии текучести кадров среди данной социальной категории, не превышающей 5,0 – 7,0 процента.

Однако по данным мониторинга и прогнозирования потребности работодателей в рабочей силе на территории Омской области, проведенного Министерством труда и социального развития Омской области, за счет привлечения к работе инвалидов в 2018 году работодателями могут быть укомплектованы только 424 рабочих места.

При этом в рамках работы по повышению уровня занятости инвалидов органы службы занятости населения обеспечивают создание и ведение персонифицированного учета потребностей данной категории граждан в трудоустройстве. Информационным ресурсом для персонифицированной работы с инвалидами органам службы занятости населения служит "Реестр инвалидов", позволяющий проводить социологические исследования о состоянии потребностей инвалидов в обеспечении мер содействия занятости и причинах их безработицы.

Результатами исследования также подтверждено, что барьерами, препятствующими трудоустройству инвалидов, являются отсутствие подходящих рабочих мест с учетом особых потребностей, обусловленных последствиями заболеваний, травм или дефектами.

При этом отмечается, что инвалиды стремятся к профессиональному обучению и трудоустройству. На начало 2018 года их численность составила 3,5 тыс. человек. О повышении трудовой мотивации инвалидов свидетельствует и увеличение численности данной категории граждан обратившихся в органы службы занятости населения. В 2017 году за содействием в поиске подходящей работы в органы службы занятости населения обратились 2 037 инвалидов, что на 79,3 процента больше в сравнении с 2016 годом (1 136 человек).

Обозначенные проблемы и ситуация, складывающаяся на рынке труда Омской области, сформировали ключевую задачу по развитию рынка рабочих мест, подходящих для трудоустройства разных категорий инвалидов.

Согласно статье 13 Закона Российской Федерации "О занятости населения в Российской Федерации" одной из дополнительных гарантий занятости для граждан, испытывающих трудности в поиске работы обеспечиваемых государством, является квота для приема на работу инвалидов, устанавливаемая законодательством субъекта Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации".

На территории Омской области установление квоты для приема на работу инвалидов регулирует Закон Омской области от 21 июля 2009 года № 1174-ОЗ "О квотировании рабочих мест в Омской области" (далее – Закон Омской области).

Так в соответствии со статьей 21 Федерального закона                                       от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон о социальной защите инвалидов) работодателям, численность работников которых превышает 100 человек, законодательством субъекта Российской Федерации устанавливается квота для приема на работу инвалидов в размере от 2 до 4 процентов среднесписочной численности работников. Работодателям, численность работников которых составляет не менее чем 35 человек и не более чем 100 человек, законодательством субъекта Российской Федерации может устанавливаться квота для приема на работу инвалидов в размере не выше 3 процентов среднесписочной численности работников.

Согласно статье 3 Закона Омской области квота для приема на работу инвалидов устанавливается в размере от 2 до 4 процентов среднесписочной численности работников у работодателя, численность работников которого превышает 100 человек.

Квота для приема на работу инвалидов устанавливается в размере                не выше 3 процентов среднесписочной численности работников у работодателя Омской области, численность работников которого составляет не менее                       чем 50 человек и не более чем 100 человек.

Принятие законопроекта о внесении изменений в Закон Омской области "О квотировании рабочих мест в Омской области" (далее – проект закона) в части снижения порогового значения среднесписочной численности работников работодателей с 50 до 35 человек, при которой работодатели обязаны выполнять требования законодательства в области квотирования рабочих мест, позволит создать дополнительные рабочие места для порядка 0, 9 тыс. инвалидов. 

3. Анализ регионального опыта в соответствующих сферах деятельности.
Согласно статье 65 Конституции Российской Федерации в составе Российской Федерации находится 85 субъектов Российской Федерации (далее – субъекты РФ). 
Квота для приема на работу инвалидов (далее – квота) для работодателей со среднесписочной численностью от 100 человек установлена в 9 субъектах РФ                 (Алтайский край, Архангельская область, Кировская область, Курганская область, Ленинградская область, Свердловская область, Томская область, г. Москва,                    г. Санкт-Петербург), квота для работодателей со среднесписочной численностью от 50 человек установлена в 3 субъектах РФ (Омская область, Пермский край, Ненецкий автономный округ), в остальных 73 субъектах РФ квота установлена для работодателей со среднесписочной численностью от 35 человек и более.
Таким образом, в большинстве субъектов РФ квота установлена для работодателей, имеющих среднесписочную численность 35 человек и более.

В целом, наблюдается неуклонное увеличение количества                   субъектов РФ, в которых квота устанавливается для работодателей со среднесписочной численностью от 35 человек и более.

4. Цели предлагаемого регулирования.
Целью внесения изменений в Закон Омской области "О квотировании рабочих мест в Омской области" является трудоустройство дополнительного числа граждан с инвалидностью за счет увеличения количества выделенных (созданных) работодателями рабочих мест для трудоустройства инвалидов.
Реализация проекта закона позволит обеспечить дополнительное создание рабочих мест для порядка 0,9 тыс. инвалидов.
5. Описание предлагаемого регулирования и иных возможных способов решения проблемы.
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Закона Омской области "О квотировании рабочих мест в Омской области" поставленные цели не достигаются
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6. Группы субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, а также иных заинтересованных лиц, включая органы исполнительной власти Омской области, органы местного самоуправления Омской области, интересы которых будут затронуты предлагаемым правовым регулированием, оценка количества таких субъектов.
Действие закона распространится приблизительно на 900 работодателей, осуществляющих свою деятельность на территории Омской области, со среднесписочной численностью работников от 35 до 50 человек.
Из 900 работодателей коммерческие организации составят около 450 единиц, оставшуюся часть работодателей составят казенные и бюджетные учреждения.  
7. Новые полномочия органов государственной власти Омской области, органов местного самоуправления Омской области или сведения об их изменении, а также порядок их реализации.
Проект закона не предусматривает установление новых полномочий органов государственной власти Омской области, органов местного самоуправления Омской области или их изменение.
8. Оценка соответствующих расходов (возможных поступлений) областного бюджета.
Утверждение проекта закона не потребует выделения дополнительных средств областного бюджета. 
9. Новые преимущества, а также обязанности или ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности либо изменение содержания существующих обязанностей, запретов и ограничений, а также порядок организации их исполнения.
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В качестве альтернативного способа организации исполнения работодателем установленной обязанности при невозможности выполнения требований законодательства в области квотирования рабочих мест статьей 7.1 Закона Омской области предусмотрено исключительное право работодателя направлять обратившихся к нему инвалидов для трудоустройства к другому работодателю, заключившему с ним соглашение об организации рабочих мест для трудоустройства инвалидов
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	В среднем размер затрат хозяйствующих субъектов на оборудование (оснащение) рабочих мест с учетом создания объектов (элементов) инфраструктуры, обеспечивающих доступ инвалидов к рабочим местам, составляет

81,4 тыс. рублей.

По данным рассчитанным в ходе ведения мониторинга трудоустройства инвалидов на оборудованные (оснащенные) рабочие места и рекомендаций, указанных в их индивидуальных программах реабилитации или абилитации, при соблюдении обязанности по квотированию рабочих мест расходы субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности оцениваются примерно в 69,5 млн. рублей (81, 4 тыс. рублей Х 854 работодателя, на которых распространятся требования законодательства о квотировании = 69,5 млн. рублей)


11. Риски решения проблемы предложенным способом регулирования и риски негативных последствий.
	Риски решения проблемы предложенным способом регулирования и риски негативных последствий (далее – риски)
	Оценка вероятности наступления рисков

	Риски отсутствия должного контроля соблюдения вводимых проектом правового акта требований
	Низкая вероятность

	Риски отсутствия необходимых ресурсов и кадров 
	Отсутствуют


12. Необходимые для достижения заявленных целей регулирования организационно-технические, методологические, информационные и иные мероприятия.

Проведение органами службы занятости для работодателей Омской области разъясняющих семинаров.

13. Предполагаемая дата вступления в силу соответствующего правового акта, необходимость установления переходных положений.

Предполагаемая дата вступления закона Омской области                           в силу – 1 января 2019 года. 
Проектом закона предусмотрены переходные положения сроком на двенадцать месяцев, начиная с 1 января 2019 года, позволяющие  работодателям отсрочить создание (выделение) рабочих мест для инвалидов в счет квоты, в соответствии с действующим законодательством.
14. Сведения о размещении уведомления, сроках приема предложений в связи с размещением уведомления, лицах, представивших предложения, и рассмотревших их структурных подразделениях отраслевого органа.

Уведомление о подготовке проекта закона было размещено на официальном сайте Главного управления по адресу: www.gszn.omskportal.ru (разделы "Нормотворческая деятельность"/"Оценка регулирующего воздействия"), предложения к проекту закона принимались Главным управлением в срок с 19 по 28 апреля 2018 года.

О подготовке проекта закона Главным управлением в письменном виде были уведомлены 24 заинтересованных лица:

1) Председатель комитета Законодательного Собрания Омской области по социальной политике и инвестициям Д.С. Шишкин;

2) Президент Союза "Омская торгово-промышленная палата"                        О.П. Федулова;

3) Президент Региональной общественной организации "Омский областной союз предпринимателей" Д.Ю. Шадрин;
4) Председатель Омского областного союза организаций профсоюзов "Федерация омских профсоюзов" С.В. Моисеенко;

5) Президент Союза "Омское региональное объединение работодателей" В.А. Березовский;
6) Председатель Омского регионального отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства "ОПОРА РОССИИ" О.Н. Ананьев;

7) Министерство экономики Омской области;

8) Министерство финансов Омской области;

9) Министерство труда и социального развития Омской области;

10) Министерство строительства и жилищно-коммунального комплекса Омской области;

11) Министерство по делам молодежи, физической культуры и спорта Омской области;

12) Министерство сельского хозяйства и продовольствия Омской области;

13) Министерство образования Омской области;

14) Министерство культуры Омской области;

15) Председатель Совета Омского регионального отделения Общероссийской общественной организации "Деловая Россия"                           Н.О. Полежаева;

16) Главное управление информационных технологий и связи Омской области;

17) Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Омской области Ю.В. Герасименко;

18) Председатель Омской областной организации инвалидов "Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых"             И.С. Сакович;

19) Председатель Омской областной организации Всероссийского общества инвалидов Л.С. Леонова;

20) Председатель Омского регионального отделения общероссийской организации инвалидов "Всероссийское общество глухих" А.В. Комсюков;

21) Председатель комитета Законодательного Собрания Омской области по социальной политике В.Г. Бережной;

22) Председатель Правления Региональной общественной организации Омской области "Ассоциация развития малого и среднего предпринимательства"  В.В. Морозов;

23) Министерство промышленности, транспорта и инновационных технологий Омской области;

24) Секретарь Общественной палаты Омской области                                  Л.П. Герасимова.  

Об отсутствии замечаний в письменном виде Главное управление известили:
1) Министерство образования Омской области;

2) Союз "Омское региональное объединение работодателей";

3) Министерство труда и социального развития Омской области.

Письменные предложения к проекту закона поступили от двух заинтересованных лиц:

1) Общественной палаты Омской области;

2) Министерства экономики Омской области.

От остальных извещенных лиц замечания и предложения не поступали.

Предложения Главным управлением обобщены, направлены ответы в Общественную плату Омской области и Министерство экономики Омской области.

По результатам обобщения предложений заинтересованных лиц корректировки в проект закона не вносились.

15. Сведения о проведении независимой антикоррупционной экспертизы проекта акта.

Проект закона был размещен для проведения независимой антикоррупционной экспертизы на официальном сайте Главного управления www.gszn.omskportal.ru (разделы "Нормотворческая деятельность"/ "Проекты нормативных правовых актов"), а также на отраслевом сайте "Интерактивный портал государственной службы занятости                               населения Омской области" www.omskzan.ru (разделы "Информация" / "Законодательство" / "Нормативные правовые акты"/ "Проекты нормативных правовых актов").
Независимая антикоррупционная экспертиза проекта закона проводилась с 18 по 24 апреля 2018 года.

Заключения по результатам независимой антикоррупционной экспертизы в Главное управление не поступали.
14. Сведения о проведении публичного обсуждения проекта и сроках его проведения.
Срок приема предложений и замечаний (срок  проведения  публичного обсуждения) по проекту закона: дата начала приема предложений и замечаний – 2 июля 2018 года, дата окончания приема предложений и замечаний – 13 июля 2018 года. 
Проект закона, отчет и опросный лист были размещены на официальном сайте www.gszn.omskportal.ru (разделы "Нормотворческая деятельность"/"Оценка регулирующего воздействия"), а также на отраслевом сайте "Интерактивный портал государственной службы занятости                  населения Омской области" www.omskzan.ru (разделы "Информация"/"Законодательство"/"Оценка регулирующего воздействия").
О проведении публичного обсуждения проекта закона в электронной форме с приложением опросного листа извещены 24 субъекта (перечень оповещенных органов власти, общественных организаций Омской области, иных заинтересованных лиц представлен в приложении № 1 к доработанному отчету).
Сводка предложений, замечаний поступивших в ходе проведения публичного обсуждения проекта закона, прилагается согласно                  приложению № 2 к данному доработанному отчету.
