Приложение
Справка о результатах проведения публичных консультаций

по приказу управления ветеринарии Липецкой области 

от 25 мая 2010 года № 38 «Об утверждении административного регламента исполнения государственной функции по осуществлению регионального государственного ветеринарного надзора на территории Липецкой области»
Публичные консультации по Приказу проведены в период с 25 декабря 2017 года по 31 января 2018 года. 

Приказ и перечень вопросов для проведения публичных консультаций были размещены в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте администрации Липецкой области, направлены в Союз «Липецкая торгово-промышленная палата», Региональное объединение работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Липецкой области», Липецкое региональное отделение Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», Липецкое региональное отделение Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Липецкой области, а также организациям-адресатам правового регулирования:
- НО «Ассоциация сельхозтоваропроизводителей Липецкой области»;
- ЗАО СХП «Мокрое»;
- ООО «Агроконсалтинг»;
- ООО «Албиф»;
- ООО «Липецкптица»;
- ООО «Отрада Ген»;
- ООО «Добрыня».

Замечания и предложения по результатам публичных консультаций поступили от Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Липецкой области.
Предложения и замечания, полученные в ходе проведения публичных консультаций, представлены в сводной таблице.

СВОДКА ПОСТУПИВШИХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ

	№

п/п
	Участник

обсуждения
	Предложение (позиция)

участника обсуждения
	Результат рассмотрения предложения разработчиком акта – управлением ветеринарии Липецкой области

	1
	Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Липецкой области 
	Пунктом 17 Административного регламента, предусмотрен срок (не более чем на 10 рабочих дней), на который может быть приостановлено проведение проверки хозяйствующего субъекта, необходимый для осуществления межведомственного информационного взаимодействия для получения документов и (или) информации.

Между тем, на первоначальной стадии исполнения рассматриваемой государственной функции при организации проведения проверки, согласно пункту 43 данного Административного регламента, уже предусмотрено полномочие должностных лиц, ответственных за проведение проверки осуществлять запрос документов и (или) информации в рамках межведомственного информационного взаимодействия от иных государственных органов, органов местного самоуправления и подведомственных им организаций, в соответствии с Перечнем.

Таким образом, считаем излишним право должностных лиц приостанавливать проведение проверки для осуществления межведомственного информационного взаимодействия для получения документов и (или) информации, во-первых, потому что дублирует полномочие данных должностных лиц в пункте 43 Административного регламента, установленное еще на стадии организации проверки, во-вторых, затягивает саму проверку по времени.

Более того, указанное полномочие должностных лиц по отношению к общему сроку проверки (не более 20 рабочих дней) является чрезмерным, способным породить негативные последствия для проверяемого субъекта в виде приостановления осуществления им хозяйственной деятельности на время проверки.


	Отклонено

Возможность приостановления проведения проверки, в случае необходимости, в целях получения документов и (или) информации в рамках межведомственного информационного взаимодействия, на срок, необходимый для осуществления межведомственного информационного взаимодействия, но не более чем на 10 рабочих дней, указанная в подпункте 17 Административного регламента, предусмотрена ч. 2.1 ст. 13 Федерального закона № 294-ФЗ.

Данная возможность приостановки проведения проверки предусмотрена с целью объективной оценки обстоятельств, установленных при проведении проверки, что в свою очередь является первоочередной заинтересованностью проверяемых лиц. 

Комментарий управления экономики
Возможность приостановления проведения проверки на срок до 10 рабочих дней в целях получения документов и (или) информации в рамках межведомственного информационного взаимодействия, предусмотренная подпунктом 17 Административного регламента, соответствует части 2.1 статьи 13 Федерального закона № 294-ФЗ и используется надзорным органом только в случае проведения плановых проверок субъектов малого предпринимательства и микропредприятий в отдельных случаях, когда требуется экспертная оценка и (или) информация от компетентного органа.

Установленный в подпункте 43 Административного регламента запрос документов и (или) информации в рамках межведомственного информационного взаимодействия осуществляется до начала проведения проверки и только в соответствии с Перечнем, согласно которому к числу запрашиваемых документов относятся сведения из единого государственного реестра юридических лиц, из единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей, из единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства.

Таким образом, подпунктом 17 Административного регламента предусмотрена возможность запроса информации, отличной от информации, запрашиваемой в соответствии с подпунктом 43 Административного регламента согласно Перечню.

	2
	Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Липецкой области 
	Пунктом 106 Административного регламента установлен исчерпывающий перечень случаев при обжаловании действий и решений должностных лиц, принятые в ходе исполнения рассматриваемой государственной функции, при которых ответ на жалобу не дается.

Наличие случаев, если в письменном обращении не указаны фамилия заявителя, направившего обращение или почтовый адрес, по которому должен быть направлен ответ, если текст не поддается прочтению, необходимо исключить в связи с тем, что в пункте 109 Административного регламента уже предусмотрены обязательные требования к обращению в письменной форме, несоблюдение которых согласно пункта 108 рассматриваемого Административного регламента влечет его нерегистрацию в управлении ветеринарии области.
	Отклонено

Пункт 18 Административного регламента содержит исчерпывающий перечень оснований для приостановления рассмотрения жалобы и случаи, в которых ответ на жалобу не дается. Подпунктом 106 Административного регламента определено, что оснований для приостановления рассмотрения жалобы не предусмотрено. В подпункте 107 Административного регламента предусмотрен перечень случаев, в которых ответ на жалобу не дается. 

Вместе с тем, подпункты 108 и 109 Административного регламента указывают на основания для начала процедуры досудебного (внесудебного) обжалования. 

Таким образом, подпункты 107 и 108-109 Административного регламента, регулирует осуществление разных процедур. 



	3
	Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Липецкой области
	Из последнего абзаца пункта 107 Административного регламента, предлагаем исключить случай, когда при рассмотрении данной жалобы судом, ответ на нее также не дается заявителю, как ограничивающий права на обжалование в административном порядке действий и решений должностных лиц, принятые в ходе исполнения рассматриваемой государственной функции, дополнив указанный абзац после слова «ней» словами«, вступившего в законную силу.».
	Отклонено
Раздел 5 Административного регламента определяет порядок осуществления административных процедур  по досудебному (внесудебному) обжалованию решений и действий (бездействия) органа, а также его должностных лиц. 
В подпункте 107 Административного регламента содержится перечень случаев, в которых ответ на жалобу не дается. Случай, когда ответ на жалобу не дается при рассмотрении данной жалобы судом, отражает общий принцип рассмотрения жалоб - в случае, если жалоба поступила в суд и в вышестоящий орган, вышестоящему должностному лицу, жалобу рассматривает суд, и не лишает права на обжалование решений и действий (бездействия) органа, а так же его должностных лиц в судебном порядке.
Кроме того, решение суда, не вступившее в законную силу, не имеет юридической силы, соответственно не может приниматься во внимание.


