Обзор итогов работы по проведению 

оценки регулирующего воздействия  в 2019 году
Министерством экономического развития Республики Башкортостан в течение 2019 года подготовлены заключения об оценке регулирующего развития в отношении в отношении 60 проектов НПА, в том числе рассмотрено 14 проектов законов Республики Башкортостан (далее – проект закона), 39 проектов постановлений Правительства Республики Башкортостан (далее – проект постановления), 7 проектов приказов республиканских органов исполнительной власти (далее – проект приказа).
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Проекты НПА, прошедшие процедуру ОРВ в  2019 году, разработаны следующими республиканскими органами исполнительной власти:

- Государственным Собранием – Курултаем Республики Башкортостан 
– 5 проектов законов;

- Министерством сельского хозяйства Республики Башкортостан 
– 16 проектов НПА (15 проектов постановлений, 1 проект приказа);
- Министерством природопользования и экологии Республики Башкортостан – 7 проектов НПА (2 проекта закона, 1 проект постановления, 4 проекта приказов);
- Министерством земельных и имущественных отношений 
Республики Башкортостан – 5 проектов НПА (1 проект закона, 4 проекта постановлений);
- Государственным комитетом Республики Башкортостан
по транспорту и дорожному хозяйству – 5 проектов НПА
(1 проект закона, 4 проекта постановлений);

- Министерством финансов Республики Башкортостан – 4 проекта НПА                                     (1 проект закона, 3 проекта постановлений);

- Министерством семьи, труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан – 4 проекта НПА (3 проекта постановлений,                                   1 проект приказа);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан                                          по внешнеэкономическим связям – 3 проекта НПА (проекты постановлений);
- Министерством экономического развития Республики Башкортостан – 2 проекта НПА (проекты постановлений);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан                                 по строительству и архитектуре – 2 проекта НПА (проекты постановлений);

- Аппаратом Правительства Республики Башкортостан – 1 проект НПА (проект постановления);

- Министерством жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан – 1 проект НПА (проект закона);

- Министерством промышленности и энергетики Республики Башкортостан – 1 проект НПА (проект постановления);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан 
по торговле и защите прав потребителей – 1 проект НПА (проект закона);
Государственным комитетом Республики Башкортостан по делам юстиции – 1 проект НПА (проект закона);

Государственным комитетом Республики Башкортостан по предпринимательству – 1 проект НПА (проект закона);
- Государственным комитетом Республики Башкортостан по тарифам 
– 1 проект НПА (проект приказа).

В результате процедуры оценки регулирующего воздействия 
в 6 проектах НПА выявлены положения, вводящие избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности или способствующие их введению, а также положения, способствующие возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности и бюджета Республики Башкортостан, что составляет 10% от общего числа проектов НПА, прошедших оценку регулирующего воздействия.

Указанные проекты НПА разработаны:

- Министерством сельского хозяйства Республики Башкортостан –                   2 проекта постановлений;
- Министерством природопользования и экологии Республики Башкортостан – 1 проект закона, 1 проект приказа;
- Министерством земельных и имущественных отношений – 1 проект постановления;

- Государственным комитетом Республики Башкортостан 
по торговле и защите прав потребителей – 1 проект закона.

В результате устранения разработчиками замечаний Министерства, изложенных в отрицательных заключениях об ОРВ, в 4 проекта НПА  внесены изменения в части исключения положений, вводящих избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской 
и инвестиционной деятельности или способствующих их введению, а также положений, способствующих возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности и бюджета Республики Башкортостан. 
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Анализ отрицательных заключений об ОРВ свидетельствует о том, 
что значительная часть замечаний связана с наличием в проектах НПА требований о предоставлении предпринимателями избыточных документов либо введением обязанностей, влекущих необоснованные расходы, а также способствующих ограничению конкуренции.
Так, в проекте закона «О внесении изменения в Закон Республики Башкортостан “О регулировании деятельности в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции в Республике Башкортостан”», разработанном Государственным комитетом Республики Башкортостан по торговле и защите прав потребителей, предусматривающем введение запрета на продажу пива и пивных напитков в торговых объектах, расположенных в многоквартирных жилых домах, вход для покупателей в которые организован со стороны дворовой территории, в результате ОРВ выявлены положения, способствующие ограничению конкуренции. 
Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно по ссылке: http://orv.gov.ru/Content/Item?n=30006.

В дальнейшем принято решение об отказе в разработке законопроекта.

В проекте Постановления Правительства Республики Башкортостан «Об утверждении порядков предоставления субсидий 
из бюджета Республики Башкортостан в рамках реализации регионального проекта “Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации”», разработанном Министерством сельского хозяйства Республики Башкортостан выявлены избыточные требования по предоставлению документов, необходимых для принятия решения о предоставлении субсидии, а также неточные определения, не позволяющие конкретизировать требования, предъявляемые к получателям субсидии. В результате доработки проекта постановления указанные замечания устранены.

Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно по ссылке: http://orv.gov.ru/Content/Item?n=29454.

В проекте постановления Правительства Республики Башкортостан «О внесении изменений в Порядок и условия размещения объектов на землях или земельных участках, находящихся в государственной собственности Республики Башкортостан либо муниципальной собственности, а также на землях или земельных участках, государственная собственность на которые не разграничена, 
без предоставления земельных участков и установления сервитутов на территории Республики Башкортостан, утвержденные постановлением Правительства РБ от 16 августа 2018 года № 393», разработанном Министерством земельных и имущественных отношений Республики Башкортостан предусматривалось установление порядка взимания платы за размещение всех видов объектов, предусмотренных постановлением Правительства Российской Федерации от 3 декабря 2014 года № 1300.
В заключении об оценке регулирующего воздействия сделан вывод об избыточности указанного требования. В результате доработки проекта НПА данные положения исключены. 
Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно по ссылке: http://orv.gov.ru/Content/Item?n=30088.

В проекте приказа Министерства природопользования и экологии Республики Башкортостан «Об утверждении Положения о порядке и критериях заключения соглашения о соблюдении социально-экономических и экологических интересов населения территории между органом местного самоуправления Республики Башкортостан, на территории которого расположен участок недр местного значения, и пользователем участка недр местного значения» выявлены положения, содержащие избыточные требования к недропользователям в части обязательности и порядка реализации мероприятий, направленных на соблюдение социально-экономических и экологических интересов населения, а также связанные с неопределенностью порядка заключения соглашения о соблюдении указанных интересов.
В результате доработки проекта НПА указанные положения исключены.

Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно по ссылке: http://orv.gov.ru/Content/Item?n=30287.

В проекте закона Республики Башкортостан «О внесении изменений в Кодекс Республики Башкортостан об административных правонарушениях», предусматривающем ответственность за нарушение требований законодательства в сфере регулирования отношений недропользования об учете объемов добычи и реализации полезных ископаемых, выявлены положения, устанавливающие избыточную ответственность за осуществление перевозки общераспространенных полезных ископаемых без сопроводительных документов, оформленных в Единой республиканской автоматизированной информационной системе учета объемов добычи и реализации общераспространенных полезных ископаемых.

Законопроект возвращен на доработку в Министерство природопользования и экологии Республики Башкортостан. 
Ознакомиться с заключением об оценке регулирующего воздействия можно по ссылке: http://orv.gov.ru/Content/Item?n=30773.
В дальнейшем принято решение об отказе в разработке законопроекта.
В проекте постановления Правительства Республики Башкортостан «Об утверждении Порядка предоставления субсидий из бюджета Республики Башкортостан на возмещение затрат связанных с промышленной переработкой продукции растениеводства в целях производства пищевых продуктов, включая напитки» выявлены положения, способные повлечь необоснованные расходы бюджета Республики Башкортостан в связи с неопределенностью категорий получателей субсидии, а также способствующие возникновению дополнительных административных барьеров для субъектов предпринимательской деятельности.
Проект постановления направлен на доработку в Министерство сельского хозяйства Республики Башкортостан.

Заключение об оценке регулирующего воздействия размещено 
на региональном Интернет-портале для обсуждения нормативных актов органов власти Республики Башкортостан по адресу: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7764.
Таким образом, по итогам 2019 года доля проектов НПА, по которым замечания, отраженные в отрицательных заключениях об ОРВ, учтены разработчиками, составляет 100% от общего числа проектов НПА, получивших отрицательные заключения в указанный период. Министерством осуществляется мониторинг проектов НПА, направленных на доработку.

Следует отметить, что в сформированном Министерством экономического развития Российской Федерации Рейтинге качества осуществления оценки регулирующего воздействия и экспертизы в субъектах Российской Федерации за 2019 год Республика Башкортостан заняла первое место.
Министерство экономического развития 
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