Принятие административных регламентов позволило сократить расходы предпринимателей и снизить уровень административной нагрузки на бизнес

[bookmark: _GoBack]Принятие Приказа «Об утверждении административных регламентов Министерства агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области по осуществлению регионального государственного контроля (надзора) в области розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции» позволило увеличить количество подконтрольных субъектов при одновременном снижении административной нагрузки и объема расходов предпринимателей. 
Если ранее проверки проводились только в отношении юридических лиц, осуществляющих розничную продажу алкогольной продукции,
то с вступлением в силу Приказа обеспечивается охват регулированием как юридических лиц, так и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих розничную продажу:
· алкогольной и спиртосодержащей продукции;
· алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания.
Информация об оценке регулирующего воздействия проекта нормативного правового акта размещалась на официальном интернет-портале «Оценка регулирующего воздействия в Свердловской области» (http://regulation.midural.ru/projects#npa=4747).

Принятие регламентированного порядка исполнения государственных функций при осуществлении контроля (надзора) в данной сфере и отмена проведения плановых проверок позволили повысить прозрачность проводимых проверочных процедур, снизить уровень административной нагрузки на предпринимателей и объем затрат предпринимателей на проведение проверок.
Расчеты, проведенные при подготовке проекта Приказа, показали, что
годовой объем расходов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих розничную продажу алкогольной продукции в Свердловской области, снизится более чем на 850 тыс. рублей.
