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Компания «Медовые Технологии» поддерживает проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Башкортостан «О пчеловодстве» депутата Госсобрания – Курултая Республики Башкортостан Шагаповой Р.А. Он направлен на сохранение генофонда аборигенной бортевой пчелы, сохранившейся только в Башкортостане, и уникальной сегодня формы пчеловодства – бортничества. При этом хотим сделать некоторые замечания.
В статью 1 «Основные понятия, используемые в настоящем Законе» действующего Закона РБ «О пчеловодстве» (подпункт б) автор проекта Р.А. Шагапова предлагает внести ряд новых терминов и понятий, касающихся бортевого пчеловодства. И это вполне логично. Однако в тексте действующего Закона и в тексте проекта Закона Шагаповой Р.А. ни разу не употребляются предлагаемые понятия «бортевик» и «бортевая пчелиная семья». Этот недочет нужно исправить. Либо исключить эти два понятия, либо ввести новый текст, в котором они будут использованы.
Также весь текст действующего Закона нужно пересмотреть с точки зрения возможности включения в него предлагаемых автором проекта Шагаповой Р.А. понятий, касающихся бортевого пчеловодства, то есть максимально усилить в Законе тему бортевого пчеловодства. Например, абзац 3 статьи 3: «Численность пчелиных семей на пасеках не ограничивается» можно дополнить: «Численность пчелиных семей на пасеках и в бортевых угодьях не ограничивается». 

Внести в действующий Закон РБ «О пчеловодстве» дополнения и изменения, предлагаемые депутатом Шагаповой Р.А., очень важно, так как именно они сделают это закон уникальным, то есть отличающимся от всех других региональных законов «О пчеловодстве», потому что в настоящее время уникально само явление – бортевое пчеловодство.
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