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ОТЧЕТ
об оценке регулирующего воздействия проекта постановления 
Правительства Омской области «О государственном природном заказнике регионального значения «Урочище Екатерининское»
1. Степень регулирующего воздействия проекта акта:

проект постановления Правительства Омской области «О государственном природном заказнике регионального значения «Урочище Екатерининское» (далее – проект) имеет высокую степень регулирующего воздействия.

2. Описание проблемы, на решение которой направлен предлагаемый способ регулирования, негативных эффектов, возникающих в связи с отсутствием регулирования рассматриваемой проблемы:
проект разработан по инициативе сопредседателей регионального штаба Общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию» и находится на контроле у временно исполняющего обязанности Губернатора Омской области, Председателя Правительства Омской области А.Л. Буркова.
В рамках реализации указанной инициативы экспертной комиссией государственной экологической экспертизы, утвержденной распоряжением Министерства природных ресурсов и экологии Омской области от 9 ноября 2017 года № 307, проведена государственная экологическая экспертиза (далее – ГЭЭ) материалов комплексного экологического обследования участков территорий Екатерининского участкового лесничества Тарского лесничества в Тарском муниципальном районе Омской области, обосновывающих придание этим территориям правового статуса особо охраняемой природной территории регионального значения (далее – ООПТ).
Проектируемая ООПТ расположена в пределах Тарского муниципального района Омской области, занимает территорию вокруг села Екатерининское Екатерининского сельского поселения. Удаленность от районного центра города Тары составляет 11 км (по дорогам общего пользования – 30 км), от областного центра города Омска – 227 км (по дорогам общего пользования – 310 км). 
Оценка соответствия придания участкам территорий Екатерининского участкового лесничества Тарского лесничества статуса особо охраняемой природной территории регионального значения выполнена на территории лесных кварталов 170–174, 178–181, 199, 208 и части квартала 209 Екатерининского участкового лесничества Тарского лесничества Омской области. Согласно лесохозяйственному регламенту Тарского лесничества Омской области перечисленные кварталы относятся к защитным лесам.

Проектируемая ООПТ расположена на Иртышской возвышенности, относящейся к южной половине Западно-Сибирской равнины в пределах надпойменной части правобережной долины реки Иртыш в междуречье рек Тара и Уй. Максимальная высота территории составляет 120 м над уровнем моря, минимальная – 56 м.
Общая площадь проектируемой ООПТ составляет 1177 гектаров и разделена на 2 участка: Северный и Южный (описание границ представлено в приложении № 2 проекта).
По результатам ГЭЭ установлено, что проектируемая ООПТ имеет высокую значимость для сохранения биологического и ландшафтного разнообразия на региональном уровне, обладает значительной научной, экономической, эколого-просветительской, эстетической ценностью.

Важное значение проектируемой ООПТ для сохранения биологического разнообразия обусловлено:


- наличием большого количества видов животных и растений (не менее 52) из Красной книги Омской области;


- сохранением естественного комплекса флоры и фауны южно-таёжных лесов – здесь обитает не менее 172 видов позвоночных животных и произрастает не менее 234 видов сосудистых растений;


- сохранением эталонных участков естественных экосистем и мало нарушенных территорий в условиях интенсивного лесохозяйственного освоения южно-таёжной зоны Западной Сибири (массивы старовозрастных и средневозрастных сосновых боров на надпойменных террасах);


- сохранением мест массового воспроизводства и расселения охотничье-промысловых животных и особо охраняемых видов живых организмов.

Значение проектируемой ООПТ для сохранения ландшафтного разнообразия заключается в сохранении аллювиальных ландшафтов надпойменной террасы реки Иртыш и связанных с ними интразональных сосновых лесов, сочетающихся с тёмнохвойными южно-таёжными формациями.

Научная ценность территории, проектируемой ООПТ, связана с высоким биологическим разнообразием, сохранившимися эталонными участками природных экосистем, значительным количеством редких и исчезающих видов растений и животных. 

Эколого-просветительская ценность заключается в возможности использования данной территории как модельного участка по ознакомлению населения с естественными природными сообществами, редкими видами животных и растений. 
Экономическая ценность территории связана с предотвращением экологического ущерба, возможностью естественного воспроизводства охотничье-промысловых видов животных и расселением их на сопредельные охотничьи угодья, что значительно повышает продуктивность охотничьих угодий.
Проблема заключается в необходимости сохранения указанных уникальных свойств территории, в связи с чем экспертной комиссией предложено установить статус особо охраняемой природной территории регионального значения, что будет способствовать сохранению ландшафтов. растительного и животного мира и уменьшению негативных процессов на территории ООПТ. Рекомендуемый режим особой охраны указан в приложении № 1 проекта.
Негативный эффект выражается в подверженности территории антропогенной нерегулируемой нагрузке (например, рубки, пожары), приводящей к уничтожению уникальных природных объектов и как следствие нанесению экологического ущерба.
3. Анализ регионального опыта в соответствующих сферах деятельности:

аналогичные нормативные правовые акты подготовлены во всех субъектах Российской Федерации, в том числе в Омской области (например, постановление Правительства Омской области от 29 июня 2017 года № 191-п «О государственных природных заказниках регионального значения «Баировский», «Степной»). 

Аналогичные нормативные правовые акты приняты Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерацией, при создании особо охраняемых природных территорий федерального значения (приказы Министерства природных ресурсов и экологии Омской области от 19 августа 2009 года № 256 «Об утверждении Положения о государственном природном заказнике федерального значения «Хехцирский» (пункт 3.8); от 8 июля 2010 года № 245 «Об утверждении Положения о государственном природном заказнике федерального значения «Кирзинский» (пункт 3.2)).
Дополнительно отмечаем, в силу статьи 22 Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях» государственными природными заказниками являются территории (акватории), имеющие особое значение для сохранения или восстановления природных комплексов или их компонентов и поддержания экологического баланса. Государственные природные заказники могут быть федерального или регионального значения.

В силу статьи 23 указанного закона создание государственных природных заказников регионального значения осуществляется решениями высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации.

На территориях государственных природных заказников, постоянно или временно, запрещается или ограничивается любая деятельность, если она противоречит целям создания государственных природных заказников или 

Задачи и особенности режима особой охраны конкретного государственного природного заказника регионального значения определяются органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, принявшими решение о создании этого государственного природного заказника.

Собственники, владельцы и пользователи земельных участков, которые расположены в границах государственных природных заказников, обязаны соблюдать установленный в государственных природных заказниках режим особой охраны и несут за его нарушение административную, уголовную и иную установленную законом ответственность (статья 24 Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях»).
4. Цели предлагаемого регулирования:

Проектом предлагается создать особо охраняемую природную территорию регионального значения – государственный природный комплексный (ландшафтный) заказник «Урочище Екатерининское» (далее – заказник), а также утвердить положение о заказнике, его границы, на территории которого будет введен режим особой охраны, ограничена хозяйственная деятельность.
Одной из главных целей будет сохранение лесных экосистем. Введение режима особой охраны позволит усилить процессы лесовосстановления и обеспечит формирование естественной структуры лесных насаждений с сохранением старовозрастных участков, имеющих высокую природоохранную ценность, что в свою очередь будет способствовать укреплению берегового склона реки Иртыш, снижению воздействию ветровой и водной эрозии.
Также целью предлагаемого регулирования является поддержание стабильности экосистем и сохранение природного наследия, аллювиальных ландшафтов надпойменной террасы реки Иртыш и связанных с ними интразональных сосновых лесов, в качестве среды обитания редких и исчезающих видов флоры и фауны, занесенных в Красные книги Российской Федерации и Омской области.
5. Описание предлагаемого регулирования и иных возможных способов решения проблемы:

	Критерии
	Предлагаемое регулирование
	Иной возможный способ решения проблемы 

	Содержание способа решения выявленной проблемы
	Создать заказник, установить границы, утвердить положение о режиме особой охраны
	- 

	Качественная характеристика и оценка количества групп субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, а также иных заинтересованных лиц, включая органы исполнительной власти Омской области, органы местного самоуправления Омской области, интересы которых будут затронуты предлагаемым правовым регулированием
	1. Собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы, арендаторы земельных и лесных участков, которые расположены в границах заказника. Точное количество (либо интервальная оценка) участников установить не предоставляется возможным.

2. Лица, ранее получившие лицензии на геологическое изучение и использование лицензионных участков, добычу подземных вод. Интервальная оценка участников от 2 до 3.

3. Органы исполнительной власти (Министерство природных ресурсов и экологии Омской области)


	-

	Новые преимущества, а также обязанности или ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности либо изменение содержания существующих обязанностей и ограничений, а также порядок организации их исполнения
	Собственникам земельных участков, землепользователям, землевладельцам, арендаторам земельных и лесных участков, которые расположены в границах заказника запрещается:

1) заготовка живицы;

2) создание лесных плантаций и их эксплуатация;
3) использование лесов с целью переработки древесины и иных лесных ресурсов;
4) применение ядохимикатов, минеральных удобрений, химических средств защиты растений и стимуляторов роста, использование токсичных химических препаратов для охраны и защиты лесов, в том числе в научных целях;
Лица, ранее получившие лицензии на геологическое изучение и использование лицензионных участков, добычу подземных вод осуществляют деятельность с соблюдением режима особой охраны
	-

	Оценка соответствующих расходов (возможных поступлений) областного бюджета
	По расчетам бюджетного учреждения Омской области «Управление по охране животного мира», осуществляющего в соответствии с распоряжением Правительства Омской области от 11 апреля 2012 года № 47-рп функции по охране и функционированию особо охраняемых природных территорий регионального значения, размер расходов в 2018 году составит 5 007 902,65 рублей, с учетом единовременных затрат на приобретение основных средств (приобретение автомобиля УАЗ, прицепа, снегохода, лавочек, вагончика для размещения инспекторов и т.д.) изготовление и установку панно, аншлагов. В последующие годы на функционирование заказника ежегодно потребуется 1 557 232,65 рублей, в том числе на оплату труда сотрудников заказника
	

	Оценка расходов и доходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, связанных с необходимостью соблюдения установленных обязанностей или ограничений либо с изменением содержания таких обязанностей или ограничений
	-
	-

	Оценка возможности достижения заявленных целей предлагаемого правового регулирования посредством применения рассматриваемых способов решения проблемы
	Высокая вероятность
	Низкая вероятность

	Риски решения проблемы предложенным способом регулирования и риски негативных последствий
	Риски недостаточного контроля за соблюдением режима особой охраны на территории заказника 
	-


6. Группы субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, а также иных заинтересованных лиц, включая органы исполнительной власти Омской области, органы местного самоуправления Омской области, интересы которых будут затронуты предлагаемым правовым регулированием, оценка количества таких субъектов:

1. Собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы, арендаторы земельных и лесных участков, которые расположены в границах заказника. Точное количество (либо интервальная оценка) участников установить не предоставляется возможным.

2. Лица, ранее получившие лицензии на геологическое изучение и использование лицензионных участков, добычу подземных вод. Интервальная оценка участников от 2 до 3.
3. Органы исполнительной власти (Министерство природных ресурсов и экологии Омской области).

7. Новые полномочия органов государственной власти Омской области, органов местного самоуправления Омской области или сведения об их изменении, а также порядок их реализации:

	Наименование органа исполнительной власти Омской области, органа местного самоуправления Омской области 
	Описание новых полномочий органов государственной власти Омской области, органов местного самоуправления Омской области или сведения об их изменении 

(далее – полномочия) 
	Порядок реализации полномочий 

	Министерство природных ресурсов и экологии Омской области 
	Осуществление государственного управления в области организации и функционирования создаваемого заказника
	Организация деятельности по соблюдению режима особой охраны заказника 


8. Оценка соответствующих расходов (возможных поступлений) областного бюджета:

по расчетам бюджетного учреждения Омской области «Управление по охране животного мира», осуществляющего в соответствии с распоряжением Правительства Омской области от 11 апреля 2012 года № 47-рп функции по охране и функционированию особо охраняемых природных территорий регионального значения, размер расходов в 2018 году составит 5 007 902,65 рублей, с учетом единовременных затрат на приобретение основных средств (приобретение автомобиля УАЗ, прицепа, снегохода, лавочек, вагончика для размещения инспекторов и т.д.) изготовление и установку панно, аншлагов. В последующие годы на функционирование заказника ежегодно потребуется         1 557 232,65 рублей, в том числе на оплату труда сотрудников заказника.

Дополнительно отмечаем, что проект согласован Министерством финансов Омской области, Министерством строительства и жилищно-коммунального комплекса, Министерством имущественных отношений Омской области, Главным управлением лесного хозяйства Омской области, Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации, Главой Тарского муниципального района Омской области. 
9. Новые преимущества, а также обязанности или ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности либо изменение содержания существующих обязанностей и ограничений, а также порядок организации их исполнения: 

	Группы субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности 
	Описание новых преимуществ, обязанностей, ограничений или изменения содержания существующих обязанностей и ограничений 
	Порядок организации исполнения обязанностей и ограничений 

	собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы, арендаторы земельных и лесных участков, которые расположены в границах заказника, а также лица, ранее получившие лицензии на геологическое изучение и использование лицензионных участков
	Собственникам земельных участков, землепользователям, землевладельцам, арендаторам земельных и лесных участков, которые расположены в границах заказника запрещается:

5) заготовка живицы;

6) создание лесных плантаций и их эксплуатация;
7) использование лесов с целью переработки древесины и иных лесных ресурсов;
8) применение ядохимикатов, минеральных удобрений, химических средств защиты растений и стимуляторов роста, использование токсичных химических препаратов для охраны и защиты лесов, в том числе в научных целях;
Лица, ранее получившие лицензии на геологическое изучение и использование лицензионных участков, добычу подземных вод осуществляют деятельность с соблюдением режима особой охраны.

	соблюдение режима особой охраны, установленного проектом


10. Оценка расходов и доходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, связанных с необходимостью соблюдения установленных обязанностей или ограничений либо с изменением содержания таких обязанностей или ограничений:

	Группы субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности 
	Описание обязанностей, ограничений или изменения содержания существующих обязанностей и ограничений (далее - обязанности и ограничения) 
	Оценка расходов и доходов, связанных с необходимостью соблюдения обязанностей и ограничений 

	собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы, арендаторы земельных и лесных участков, которые расположены в границах заказника, а также лица, ранее получившие лицензии на геологическое изучение и использование лицензионных участков
	соблюдение режима особой охраны, при осуществлении деятельности на территории заказника 
	-


11. Риски решения проблемы предложенным способом и риски негативных последствий:

	Риски решения проблемы предложенным способом регулирования и риски негативных последствий (далее - риски) 
	Оценки вероятности наступления рисков 

	риски отсутствия должного контроля соблюдения вводимых проектом акта требований 
	средняя вероятность

	риски отсутствия необходимых ресурсов и кадров
	средняя вероятность


12. Необходимые для достижения заявленных целей регулирования организационно-технические, методологические, информационные и иные мероприятия:

требуется обозначение на местности границ заказника информационными знаками (аншлагами), установка панно, на котором будет отражена информация для населения и посетителей заказника о площади заказника, его границах, правилах посещения.
Проведение мероприятий по обустройству территории заказника, в том числе организация и устройство экологических маршрутов, инфраструктуры заказника.
13. Предполагаемая дата вступления в силу соответствующего правового акта, необходимость установления переходных положений:

II квартал 2018 года. Необходимость установления переходных положений отсутствует.
14. Сведения о размещении уведомления, сроках приема предложений в связи с размещением уведомления, лицах, представивших предложения, и рассмотревших их структурных подразделениях отраслевого органа:

уведомление о подготовке проекта размещено на сайте Министерства природных ресурсов и экологии Омской области 25 апреля 2018 года по адресу:
http://mpr.omskportal.ru/ru/RegionalPublicAuthorities/executivelist/MPR/normotvorcheskaya-deytelnost/regulation/ocenka.html.
Уведомления дополнительно были направлены Уполномоченному по защите прав предпринимателей в Омской области, Министерству финансов Омской области, Министерству экономики Омской области, Уполномоченному Омской области по правам человека, Омской торгово-промышленная палате, Общественной палате Омской области, Союзу организаций торговли Омской области, Омского регионального отделения общероссийской общественной организации поддержки малого и среднего предпринимательства «Опора России», Федеральному агентству по недропользованию, ООО «Усть-Ишимнефтегаз».

Предложения к проекту принимались в срок с 26 апреля
2018 года по 4 мая 2018 года, по истечении которого предложения не поступили.

15. Сведения о проведении независимой антикоррупционной экспертизы проекта закона.

В соответствии с пунктом 2 постановления Правительства Омской области от 20 мая 2009 года № 88-п «Об утверждении Порядка проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Омской области (проектов нормативных правовых актов Омской области) в органах исполнительной власти Омской области», в целях обеспечения возможности проведения независимой антикоррупционной экспертизы, проект размещен на сайте Министерства природных ресурсов и экологии Омской области в разделе «Нормотворческая деятельность», в подразделе «Проекты нормативных правовых актов» для приема заключений – 14 декабря 2017 года, дата окончания приема заключений – 23 декабря 2017 года. 
16. Сведения о проведении публичного обсуждения, сроках приема предложений в связи с размещением извещения и опросного листа.

Публичное обсуждение проекта проводилось в период с 8 мая 2018 года по 22 мая 2018 года.
7 мая 2018 года проект нормативного правового акта Омской области, отчет и опросный лист для проведения публичного обсуждения были размещены в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»:

http://mpr.omskportal.ru/ru/RegionalPublicAuthorities/executivelist/MPR/normotvorcheskaya-deytelnost/regulation/ocenka.html.

О проведении публичного обсуждения проекта были извещены Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Омской области, Министерство финансов Омской области, Министерство экономики Омской области, Уполномоченный Омской области по правам человека, Омская торгово-промышленная палата, Общественная палата Омской области, Союз организаций торговли Омской области, Омского регионального отделения общероссийской общественной организации поддержки малого и среднего предпринимательства «Опора России», Федеральное агентство по недропользованию, ООО «Усть-Ишимнефтегаз».
По результатам публичного обсуждения проекта предложения и (или) замечания от заинтересованных лиц не поступали. 

17. Иные сведения, относящиеся к подготовке проекта акта

Отсутствуют.

