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ОТЧЕТ
об оценке регулирующего воздействия проекта приказа Министерства  строительства и жилищно-коммунального комплекса Омской 
области "Об утверждении Порядка сбора твердых 
коммунальных отходов (в том числе их 
раздельного сбора) на территории 
Омской области"
1. Степень регулирующего воздействия проекта акта:
Проект приказа Министерства строительства и жилищно-коммунального комплекса Омской области "Об утверждении Порядка сбора твердых коммунальных отходов (в том числе их раздельного сбора) на территории Омской области" (далее – проект) имеет высокую степень регулирующего воздействия.
2. Описание проблемы, на решение которой направлен предлагаемый способ регулирования, негативных эффектов, возникающих в связи с отсутствием регулирования рассматриваемой проблемы:
Проект разработан в целях реализации полномочия субъекта Российской Федерации по утверждению порядка сбора твердых коммунальных отходов (далее – ТКО) (в том числе их раздельного сбора), установленного абзацем семнадцатым статьи 6 Федерального закона
от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ "Об отходах производства и потребления" (далее – Федеральный закон), исполнения основных принципов и направлений государственной политики в области обращения с отходами, установленных пунктами 1, 2 статьи 3 Федерального закона. К их числу относятся максимальное использование исходных сырья и материалов; предотвращение образования отходов; сокращение образования отходов и снижение класса опасности отходов в источниках их образования; обработка отходов; утилизация отходов; обезвреживание отходов.

Отсутствие нормативного правового акта Омской области, устанавливающего порядок сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Омской области, препятствует организации рациональной системы сбора ТКО с целью предотвращения их вредного воздействия на окружающую среду и здоровье человека, вовлечения содержащихся в ТКО полезных компонентов в хозяйственный оборот, а также препятствует реализации полномочий Министерства строительства и жилищно-коммунального комплекса Омской области:

- по утверждению порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора), установленного пунктом 2 статьи 6 Закона Омской области                                                            от 27 декабря 2006 года № 842-ОЗ "Об отходах производства и потребления Омской области" (далее – Закон);
- по организации деятельности по сбору (в том числе раздельному сбору), транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию и захоронению ТКО, установленного пунктом 3 статьи 6 Закона, в части организации деятельности по сбору ТКО на территории Омской области в соответствии с основными принципами и приоритетными направлениями государственной политики в области обращения с отходами, определенных статьей 3 Федерального закона.
3. Анализ регионального опыта в соответствующих сферах деятельности:
В результате анализа нормативной базы субъектов Российской Федерации следует отметить проводимую органами государственной власти субъектов Российской Федерации работу по разработке и принятию нормативных правовых актов, устанавливающих порядок сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора).

Соответствующие нормативные правовые акты приняты в Республиках Марий Эл, Саха (Якутия), Мордовия, Дагестан, Бурятия, Калмыкия, Ингушетия, Ульяновской, Волгоградской, Костромской, Астраханской, Белгородской, Иркутской, Курской, Магаданской областях, Краснодарском и Камчатском краях.
Краткий анализ указанных нормативных правовых актов приведен в приложении № 1 к настоящему отчету. 
Можно сделать вывод, что принятые в субъектах Российской Федерации порядки сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) имеют единообразную структуру и разработаны на основе ранее размещенного на официальном сайте Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации (http://www.minstroyrf.ru) проекта постановления Правительства Российской Федерации "Об утверждении правил обращения с ТКО и формы типового договора на оказание услуг по обращению с ТКО". Данным проектом было предусмотрено регулирование сбора отходов, не относящихся в соответствии с ФККО к ТКО: строительные отходы, отходы от использования автотранспорта, ртутьсодержащие отходы и др.
Исходя из анализа содержания соответствующих нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации можно выделить основные отличительные моменты порядков сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора):

- наличие/отсутствие переходного периода вступления в силу соответствующих нормативных правовых актов;

- наличие/отсутствие различной цветовой индексации контейнеров для раздельного сбора ТКО;

- наличие/отсутствие требований к сбору отходов, которые в соответствии с ФККО, не являются ТКО.

4. Цели предлагаемого регулирования:
Проект предусматривает переход к новой системе обращения с ТКО в части сохранения природных ресурсов посредством использования вторичных ресурсов (ТКО), чем поддерживается единая концепция перехода к устойчивому развитию, в том числе посредством:
- организации рациональной системы сбора ТКО с целью предотвращения их вредного воздействия на окружающую среду и здоровье человека, а также вовлечение содержащихся в ТКО полезных компонентов в хозяйственный оборот;

- реализации полномочия Омской области по утверждению порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора), установленного абзацем семнадцатым статьи 6 Федерального закона;

- реализации полномочий Министерства строительства и жилищно-коммунального комплекса Омской области, установленных пунктами 2, 3 статьи 6 Закона.
5. Описание предлагаемого регулирования и иных возможных способов решения проблемы:
Проектом предлагается установить на территории Омской области порядок сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора), которым будут определены требования к организации сбора ТКО.

Проект содержит:
- общие положения;
- общие требования к сбору ТКО;
- способы сбора ТКО;
- сбор крупногабаритных отходов;
- сбор отходов электронного оборудования;
- сбор потребительских товаров и упаковки;
- контейнеры для ТКО;
- сбор отходов в индивидуальной жилой застройке, садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан, гаражно-строительных кооперативах;
- контейнерные площадки;
- раздельный сбор ТКО;
- несанкционированное размещение отходов.
Проект аналогичен по структуре и содержанию действующим нормативным правовым актам субъектов Российской Федерации, устанавливающим порядок сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора). 
Включение в проект требований к организации сбора отходов,
не относящихся в соответствии с ФККО к ТКО, а именно: отходов электронного оборудования, потребительских товаров и упаковки, обусловлено их регулированием Правилами. Пунктом 20 Правил установлено, что сбор отходов электронного оборудования осуществляется в соответствии с порядком сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора), утвержденным органом государственной власти субъекта Российской Федерации.
Регулирование других видов отходов, не относящихся в соответствии с ФККО к ТКО, проектом не планируется.
Проектом предусмотрено, что соответствующий нормативный правовой акт вступает в силу со дня наделения юридического лица статусом регионального оператора по обращению с ТКО на территории Омской области. Решение об установлении переходных положений принято разработчиком в силу части 1 статьи 24.6 Федерального закона, в соответствии с которой сбор ТКО на территории субъекта Российской Федерации обеспечивается региональным оператором по обращению с ТКО.

Иные способы решения проблемы заключаются в различной степени регулирования определенных аспектов организации сбора отходов (сбор крупногабаритных отходов, раздельный сбор ТКО, контейнеры для ТКО, контейнерные площадки и др.).
Выбор предлагаемого регулирования проблемы является, по мнению разработчика, наиболее приемлемым, поскольку по возможности максимально и оптимально охватывает все составляющие процесса организации деятельности по сбору ТКО участниками сбора ТКО:
- способы сбора ТКО планируется установить в соответствии с пунктом 10 Правил, которые являются стандартными для населения и юридических лиц: контейнеры, бункеры, пакеты и другие предназначенные для данных целей емкости;

- механизм сбора крупногабаритных отходов представляется разработчику удобным для собственника таких отходов и отвечает требованиям пунктов 11 – 12 Правил: сбор осуществляется в специально оборудованных для данных целях местах, вывоз обеспечивается не реже
2 раз в месяц либо по заявкам собственников отходов;
- способы сбора отходов электронного оборудования и отходов от использования потребительских товаров и упаковки предусмотрены все возможные, которые отвечают требованиям пунктам 21 – 22 Правил и статье 24.2 Федерального закона: специальные площадки и путем транспортирования по заявке – для электронного оборудования, стационарные, мобильные пункты и отдельные контейнеры на контейнерных площадках – для потребительских товаров и упаковки;
- отдельно запланирован сбор ТКО в индивидуальной жилой застройке, садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан, гаражно-строительных кооперативах, поскольку состав отходов от данной категории может отличаться от ТКО, образующихся от многоквартирных жилых домов. Способы сбора аналогичны общим: контейнеры, бункеры, пакеты и другие предназначенные для данных целей емкости. Дополнительно предусмотрена возможность сбора отработанных горюче-смазочных материалов, автошин, аккумуляторов, которые являются распространенными видами отходов от гаражно-строительных кооперативов;
- требования к контейнерам для сбора ТКО планируется установить в целях соответствия количества контейнеров количеству жителей, избежания проблем при транспортировании ТКО по причине излишней прессовки ТКО либо наличия ТКО, создающих угрозу здоровью персонала или вред транспорту, а также предотвращения невозможности вовлечения полезных компонентов, содержащихся в ТКО, в хозяйственный оборот по причине излишнего уплотнения, воздействия погодных условий или попадания отходов, не подлежащих накоплению в контейнерах;
- требования к контейнерным площадкам предусмотрены минимальные в целях обеспечения беспрепятственного сбора и вывоза ТКО: твердая поверхность площадки, огорождение с трех сторон, наличие пригодных и освещенных подъездных путей;
- установление раздельного сбора ТКО проектом обусловлено требованием статьи 12 Федерального закона, согласно которому захоронение отходов, в состав которых входят полезные компоненты, подлежащие утилизации запрещается. Такой сбор позволит повысить объем компонентов отходов, пригодных для дальнейшего применения, изготовления полезной продукции, а также уменьшить объемы отходов, подлежащих захоронению, как неутилизируемые.

Кроме того, согласно официальному заявлению Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации  ведется работа по разработке законопроекта, предполагающего ввести льготы по оплате жилищно-коммунальных услуг для граждан, сортирующих отходы (http://www.minstroyrf.ru/press/zakonoproekt-o-lgotakh-po-zhku-dlya-grazhdan-sortiruyushchikh-musor-mogut-prinyat-osenyu/). Таким образом, проектом предусмотрен механизм раздельного сбора ТКО, упрощающий сортировку отходов населением. 
Проектом запланировано установление способов раздельного сбора ТКО, которые являются распространенными в настоящее время: специальные контейнеры, пункты приема. 
Проектом определена цветовая индикация контейнеров, предназначенных для селективного сбора ТКО, что обусловлено намерением установить единый цвет для конкретного вида отходов на территории Омской области: синий – для бумаги, оранжевый – для  пластика, зеленый – для стекла, серый – для неутилизируемых отходов. Выбор ТКО для раздельного сбора (бумага, пластик, стекло) обусловлен  распространенностью утилизации таких ТКО и несложностью их раздельного сбора населением. Предусмотрена возможность введения другой цветовой индикации контейнеров в случае увеличения раздельно собираемых видов отходов; 
- в целях предотвращения несанкционированного размещения ТКО обозначено наличие ответственности за такое размещение в соответствии с законодательством Российской Федерации.
6. Группы субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, а также иных заинтересованных лиц, включая органы исполнительной власти Омской области, органы местного самоуправления Омской области, интересы которых будут затронуты предлагаемым правовым регулированием, оценка количества таких субъектов:
Действие соответствующего нормативного правового акта Омской области будет распространено на физических лиц, в процессе жизнедеятельности которых образуются ТКО, а также на юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в процессе деятельности которых образуются ТКО, в том числе являющихся операторами по обращению с ТКО и региональным оператором по обращению с ТКО. 

Согласно данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Омской области, размещенным на сайте: http://omsk.gks.ru, на 1 января 2017 года на территории Омской области действовало 49 818 организаций различных форм собственности, численность населения Омской области составляла 1 972,7 тыс. человек.
Согласно данным Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Омской области на территории Омской области, размещенным на официальном сайте http://55.rpn.gov.ru, 192 организации имеют лицензии на осуществление деятельности в сфере обращения с отходами производства и потребления.
7. Новые полномочия органов государственной власти Омской области, органов местного самоуправления Омской области или сведения об их изменении, а также порядок их реализации:
Проектом не предусматривается установление новых полномочий органов государственной власти Омской области, органов местного самоуправления или их изменения.
8. Оценка соответствующих расходов (возможных поступлений) областного бюджета:
Принятие соответствующего нормативного правового акта Омской области не потребует выделения дополнительных бюджетных ассигнований из областного бюджета.
9. Новые преимущества, а также обязанности или ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности либо изменение содержания существующих обязанностей и ограничений, порядок организации их исполнения:
Проектом предусматривается установление обязанностей в целях осуществления сбора отходов в соответствии с требованиями законодательства:
- установка специально оборудованных мест для сбора крупногабаритных отходов, их количество не менее 1 площадки на каждые 5 тыс. жителей или 5 многоквартирных жилых домов или 1 площадка в
150-метровой доступности до домов, обязательство по вывозу отходов
не реже 2 раз в месяц или по заявке потребителя;

- установка специально оборудованных мест для сбора отходов электронного оборудования, передача таких отходов специализированным организациям для утилизации;
- установка специально оборудованных мест для сбора ТКО, содержание их в состоянии, пригодном для сбора и вывоза ТКО;

- установка достаточного для сбора ТКО контейнеров, содержание их в надлежащем виде, маркировка с указанием обслуживающих организаций;

- установка специальных емкостей для раздельного сбора отходов определенной цветовой индикации (синий, оранжевый, зеленый и серый),  их маркировка в целях обозначения собираемого вида отходов, передача собранных ТКО отходов специализированным организациям для переработки.
Указанные обязанности подлежат исполнению региональным оператором по обращению с ТКО, операторами по обращению с ТКО, обеспечивающие сбор отходов, а также лицами, осуществляющими управление многоквартирным домом, собственниками помещений в таком доме при непосредственном управлении, которые в соответствии с пунктом 13 Правил обязаны обеспечивать обустройство и содержание контейнерных площадок, расположенных на придомовой территории.
10. Оценка расходов и доходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, связанных с необходимостью соблюдения установленных обязанностей или ограничений либо с изменением содержания таких обязанностей или ограничений:
Поскольку проектом установлено, что сбор отходов осуществляется в контейнеры, расположенные в мусоросборных камерах (при наличии соответствующей внутридомовой инженерной системы),  в контейнеры и бункеры, расположенные на контейнерных площадках, в пакеты или другие предназначенные для сбора емкости, то основными расходами регионального оператора по обращению с ТКО, операторов по обращению с ТКО, осуществляющих деятельность по сбору ТКО, являются расходы на приобретение и установку необходимого количества указанных контейнеров и бункеров.
В соответствии со схемой обращения с отходами, в том числе с ТКО, Омской области, утвержденной приказом Министерства природных ресурсов и экологии Омской области от 23 сентября 2016 года № 74 (далее – схема), общее расчетное количество контейнеров для сбора ТКО (объем 0,75 куб. м) и бункеров для сбора крупногабаритных отходов (объем 8 куб. м), необходимых для обеспечения сбора ТКО в муниципальных образованиях Омской области, составляет 24 102 контейнера и 752 бункера.

Согласно данным территориальной схемы по состоянию на май 2016 года на территории муниципальных образований Омской области было расположено 9 825 контейнеров. 
Таким образом, дефицит в контейнерах составляет 14 277 единиц, бункеров для сбора крупногабаритных отходов – 752 единицы.
Средняя стоимость контейнера составляет 7,5 тыс. рублей. Таким образом, затраты на восполнение дефицита контейнеров составят
107,1 млн. рублей.
Исходя из анализа размещенных в информационно-телекоммуникационной сети Интернет цен организаций, осуществляющих продажи бункеров-накопителей для сбора крупногабаритных отходов, стоимость бункера составляет от 26,0 тыс. рублей и выше. Соответственно, минимальные затраты на восполнение дефицита бункеров для сбора крупногабаритных отходов составят 19,6 млн. рублей.
Таким образом, минимальные суммарные расходы на приобретение указанных контейнеров и бункеров составят 126,7 млн. рублей.

Данная оценка расходов является приблизительной, поскольку в схеме расчетное количество емкостей для сбора ТКО определено только с учетом объемов в 0,75 куб. м и 8 куб. м, а потребность в конкретных видах и объемах емкостей для сбора отходов является неизвестной.
На основании изложенного, более точно оценить затраты на приобретение необходимого количества контейнеров и бункеров для муниципальных образований Омской области на данный момент является затруднительным.

Осуществить оценку доходов от реализации деятельности по сбору отходов регионального оператора по обращению с ТКО, операторов по обращению с ТКО, осуществляющих деятельность по сбору ТКО, на данный момент не представляется возможным по причине отсутствия на территории Омской области регионального оператора по обращению с ТКО.

Согласно пункту 4 Правил обращение с ТКО на территории субъекта Российской Федерации (в том числе сбора отходов) обеспечивается региональным оператором по обращению с ТКО на основании договоров на оказание услуг по обращению с ТКО, заключенных с потребителями.

В соответствии с частью 4 статьи 154 Жилищного кодекса Российской Федерации в структуру платы за коммунальные услуги включается в том числе плата за обращение с ТКО.

Обязанность по внесению платы за указанную коммунальную услугу наступает при наличии заключенного соглашения между органом исполнительной власти соответствующего субъекта Российской Федерации и региональным оператором по обращению с ТКО и утвержденного единого тарифа на услугу по обращению с ТКО на территории соответствующего субъекта Российской Федерации.
Таким образом, в составе платы за коммунальную услугу региональный оператор по обращению с ТКО будет получать доходы за оказание услуги по сбору ТКО.

В соответствии с пунктом 23 Правил в целях обеспечения сбора ТКО региональный оператор по обращению с ТКО  вправе привлекать операторов по обращению с ТКО, на основании договора на оказание услуг по сбору ТКО по цене, определенной сторонами такого договора, за исключением случаев, когда цены на услуги по сбору и транспортированию ТКО для регионального оператора формируются по результатам торгов. 
Соответственно, деятельность операторов по обращению с ТКО, осуществляющих деятельность по сбору ТКО, является предпринимательской. Оценить доходы указанных операторов по обращению с ТКО на данный момент также не представляется возможным.
11. Риски решения проблемы предложенным способом регулирования и риски негативных последствий:
Риски, связанные с принятием соответствующего нормативного правового акта Омской области, связаны с недостаточностью финансового обеспечения мероприятий, направленных на выполнение требований, предусмотренных проектом, на первоначальных этапах их реализации лицами, указанными в пункте 9 настоящего отчета. Но поскольку деятельность по сбору ТКО является предпринимательской, затраты на организацию сбора ТКО должны окупаться.
Кроме того, существует риск незаинтересованности собственников ТКО осуществлять их раздельный сбор. В связи с разработкой законопроекта, предполагающего ввести льготы по оплате жилищно-коммунальных услуг для граждан, сортирующих отходы, повышается вероятность осуществления раздельного сбора населением.
12. Необходимые для достижения заявленных целей регулирования организационно-технические, методологические, информационные и иные мероприятия:
Для достижения заявленных целей регулирования лицам, указанным в пункте 9 настоящего отчета, необходимо организовать деятельность по рациональному сбору ТКО, отвечающем требованиям Федерального закона и Правил.

В целях повышения заинтересованности в раздельном сборе необходимо проведение информационной работы с населением о целесообразности такого сбора.

После принятия соответствующего нормативного правового акта он подлежит размещению в государственной системе правовой информации: http://pravo.gov.ru.
13. Предполагаемая дата вступления в силу соответствующего правового акта, необходимость установления переходных положений:

Проектом предусмотрено, что соответствующий нормативный правовой акт вступает в силу со дня наделения юридического лица статусом регионального оператора по обращению с ТКО на территории Омской области. Решение об установлении переходных отношений принято разработчиком в силу части 1 статьи 24.6 Федерального закона, в соответствии с которой сбор ТКО на территории субъекта Российской Федерации обеспечивается региональным оператором по обращению с ТКО.
14. Сведения о размещении уведомления, сроках приема предложений в связи с размещением уведомления, лицах, представивших предложения, и рассмотревших их структурных подразделениях отраслевого органа:
Уведомление размещено на портале Минстроя Омской области по адресу: http://mszhk.omskportal.ru/ru/RegionalPublicAuthorities/executivelist/MSZHK/normotv_dejat/ocenk_reg_vozd/2016-05-13-16-47.html.
Уведомление дополнительно направлено в адрес: Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Омской области, Омского регионального отделения общероссийской общественной организации поддержки малого и среднего предпринимательства "Опора России", Региональной общественной организации Омской области "Ассоциация развития малого и среднего предпринимательства", Министерства природных ресурсов и экологии Омской области, Министерства экономики Омской области, Региональной энергетической комиссии Омской области. 

Предложения к проекту принимались в срок с 28 марта по 4 апреля 2017 года, по истечении которого информация от заинтересованных лиц не поступила.
Предложения принимались по адресу: 644099, г. Омск, ул. Петра Некрасова, 6, каб. 103 и (или) по адресу электронной почты: minstroy@omskportal.ru.
15. Сведения о проведении независимой антикоррупционной экспертизы проекта акта:
С целью проведения независимой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Омской области (проектов нормативных правовых актов Омской области) проект размещен на официальном сайте Минстроя Омской области в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (адрес сайта: www.mszhk.omskportal.ru, дата начала экспертизы – 13 апреля 2017 года, дата окончания экспертизы – 26 апреля 2017 года). 

Согласно экспертному заключению Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Омской области  от 17 апреля 2017 года № 55/02-1836 по результатам проведения правовой экспертизы на проект коррупциогенные факторы не выявлены.
16. Иные сведения, относящиеся к подготовке проекта (акта):
Предложения и замечания к проекту в рамках проведения публичного обсуждения принимались в срок с 3 мая 2017 года по 22 мая 2017 года по адресу: 644099, г. Омск, ул. Петра Некрасова, 6, каб. 103 и (или) по адресу электронной почты: minstroy@omskportal.ru.

В ходе проведения публичного обсуждения предложения и замечания не поступили (сводка предложений прилагается).
Приложение № 1
АНАЛИЗ

нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации, устанавливающих порядок сбора твердых коммунальных отходов

(далее – ТКО) (в том числе их 

раздельного сбора)

	№ п/п
	Наименова-ние субъекта Российской Федерации
	Номер и дата нормативного правового акта, устанавливающего порядок сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора)
	Содержание порядка сбора ТКО  (в том числе их раздельного сбора), установленного соответствующим нормативным правовым актом
	Особенности порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора), установленного соответствую-щим нормативным правовым актом


	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Республика Марий Эл
	Приказ Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Республики Марий Эл                                     от 1 июня 2016 года № 246 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Республики Марий Эл"
	- общие требования к сбору ТКО;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- контейнеры для ТКО;

- требования к контейнерным площадкам для сбора ТКО
	1. Определена цветовая индексация контейнеров для раздельного сбора ТКО

	2
	Республика Саха (Якутия)


	Постановление Правительства Республики Саха (Якутия) от                       29 октября                      2016 года № 399 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Республики Саха (Якутия)"
	- общие положения;

- общие требования к сбору ТКО;

- основные способы сбора ТКО;

- сбор ТКО в мусоропроводы и мусороприемные камеры;

- сбор ТКО в контейнеры и бункеры, расположенные на контейнерных площадках;

- контейнеры для сбора ТКО;

- сбор ТКО в пакеты, мешки или другие специально  предназначенные для их сбора емкости

- раздельный сбор ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор строительных отходов
	1. В зависимости от этапа организации раздельного сбора ТКО использование различных систем такого сбора: дуальной, системы трех потоков, многоконтейнер-ной системы.

2. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с Федеральным классифика-ционным каталогом отходов, утвержденным приказом Федеральной службы по надзору в сфере природопользо-вания от 18 июля 2014 года № 445 (далее – ФККО),

 ТКО (строительные отходы)

	3
	Республика Мордовия
	Постановление Правительства Республики Мордовия от                   10 февраля                   2017 года № 103 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Республики Мордовия"
	- общие требования к сбору ТКО;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор отходов;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор отходов электронного оборудования;

- сбор ртутьсодержащих отходов и потерявших потребительские свойства химических источников питания (кроме аккумуляторов для транспортных средств);

- сбор потребительских товаров и упаковки;

- сбор уличного мусора;

- сбор отходов в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан, гаражно-строительных кооперативах;

- контейнеры для сбора ТКО;

- требования к контейнерным площадкам
	1. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, ртутьсодержа-щие отходы)

	4
	Республика Дагестан
	Постановление Правительства Республики Дагестан от                     16 февраля                 2017 года № 37 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Республики Дагестан"
	- общие положения;

- общие требования к обращению с отходами;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор строительных отходов;

- сбор отходов автотранспорта;

- сбор отходов электронного оборудования;

- сбор ртутьсодержащих отходов;

- сбор уличного мусора;

- сбор потребительских товаров и упаковки;

- сбор отходов в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан, гаражно-строительных кооперативах;

- контейнеры для ТКО;

- контейнерные площадки;

- бесхозяйные отходы;

- несанкционированное размещение отходов
	1. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, автотранспорта, ртутьсодержа-щие, строительные отходы).

2. Порядок сбора ТКО регулирует правоотноше-ния, возникающие со дня наделения юридического лица статусом регионального оператора по обращению с ТКО.

3. Определена цветовая индикация контейнеров для раздельного сбора ТКО

	5
	Республика Бурятия
	Постановление Правительства Республики Бурятия от                        22 августа                   2016 года № 393 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Республики Бурятия"
	- общие положения;

- контейнеры для ТКО;

- способы сбора ТКО;

- сбор ТКО посредством мусоропроводов;

- сбор ТКО посредством контейнерных площадок;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор ТКО в индивидуальной жилой и дачной застройке;

- раздельный сбор ТКО;

- ответственность за нарушение порядка сбора ТКО (в том числе раздельного сбора) 
	1. Определена цветовая индексация контейнеров для раздельного сбора ТКО

	6
	Республика Калмыкия
	Приказ Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Калмыкия от                     10 января 2017 года № 6 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Республики Калмыкия"
	- общие положения;

- общие требования к сбору отходов;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор строительных отходов;

- сбор отходов электронного оборудования;

- сбор ртутьсодержащих отходов;

- сбор уличного мусора;

- сбор потребительских товаров и упаковки;

- сбор отходов в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан;

- сбор ТКО в индивидуальной жилой и дачной застройке;

- контейнеры для ТКО;

- контейнерные площадки;

- бесхозяйные отходы;

- несанкционированное размещение отходов;

- транспортирование ТКО;

- ответственность за нарушение порядка сбора ТКО (в том числе раздельного сбора) 
	1. Определена цветовая индексация контейнеров для раздельного сбора ТКО.

2. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, ртутьсодержа-щие, строительные отходы).

3. Транспортиро-вание ТКО

	7
	Республика Ингушетия
	Постановление Правительства Республики Ингушетия от                  27 октября                                 2016 года № 196 "Об утверждении Положения о порядке сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Республики Ингушетия"
	- общие положения;

- общие требования к сбору отходов;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор строительных отходов;

- сбор отходов автотранспорта;

- сбор отходов электронного оборудования;

- сбор ртутьсодержащих отходов;

- сбор уличного мусора;

- сбор потребительских товаров и упаковки;

- сбор отходов в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан, гаражно-строительных кооперативах;

- контейнеры для ТКО;

- контейнерные площадки;

- бесхозяйные отходы;

- несанкционированное размещение отходов
	1. Определена цветовая индикация контейнеров для раздельного сбора ТКО.

2. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, автотранспорта, ртутьсодержа-щие, строительные отходы)



	8
	Ульяновс-кая область
	Постановление Правительства Ульяновской области от                         3 марта 2017 года № 91-П "Об утверждении Порядка сбора ТКО на территории Ульяновской области"
	- общие положения;

- общие требования к сбору ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- контейнеры и контейнерные площадки для ТКО
	1. Порядок сбора ТКО не предусматривает раздельный сбор ТКО

	9
	Волгоградс-кая область
	Приказ комитета природных ресурсов и экологии Волгоградской области от                      16 февраля                   2017 года № 125 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Волгоградской области"
	- общие положения;

- общие требования к сбору ТКО;

- способы сбора ТКО;

- сбор ТКО в контейнеры, расположенные в мусоропроводах и мусороприемных камерах;

- сбор в контейнеры и бункеры, расположенные на контейнерных площадках;

- бестарный способ сбора;

- сбор ТКО в индивидуальной жилой застройке;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор отходов электронного оборудования;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор опасных ТКО;

- сбор строительных отходов;

- несанкционированное размещение отходов;

- участие органов местного самоуправления в организации деятельности по сбору ТКО
	1. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, строительные отходы).

2. Сбор опасных отходов (отходы оборудования, ртутьсодержа-щие отходы, батареи, аккумуляторы).

3. Определение степени участия органов местного самоуправления в организации деятельности по сбору ТКО

	10
	Костромс-кая область
	Постановление Департамента топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Костромской области от                                 5 октября 2016 года № 57-НП "О Временном порядке сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Костромской области"
	- общие положения;

- общие требования к сбору ТКО;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор отходов в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан;

- сбор отходов от уборки территорий населенных пунктов;

- контейнеры для ТКО;

- контейнерные площадки;

- бесхозяйные ТКО;

- ответственность за несоблюдение требований по сбору ТКО
	1. Порядок сбора ТКО временный.

2. Определена цветовая индикация контейнеров для раздельного сбора ТКО

	11
	Астраханс-кая область
	Постановление Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Астраханской области от                       5 апреля                              2017 года № 10 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Астраханской области"
	- общие положения;

- общие требования к сбору отходов;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор строительных отходов;

- сбор отходов автотранспорта;

- сбор отходов электронного оборудования;

- сбор ртутьсодержащих отходов;

- сбор уличного мусора;

- сбор потребительских товаров и упаковки;

- сбор отходов в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан, гаражно-строительных кооперативах;

- контейнеры для ТКО;

- контейнерные площадки;

- бесхозяйные отходы;

- несанкционированное размещение отходов
	1. Определена цветовая индикация контейнеров для раздельного сбора ТКО.

2. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, автотранспорта, строительные, ртутьсодержа-щие отходы)

	12
	Белгородс-кая область
	Постановление Правительства Белгородской области от                       21 ноября 2016 года № 400-пп "Об утверждении Порядка сбора ТКО на территории Белгородской области"
	- общие положения;

- общие требования к сбору отходов;

- способы сбора ТКО;

- сбор в многоквартирных домах в мусоропроводы и мусороприемные камеры;

- сбор в контейнеры и бункеры, расположенные на контейнерных площадках;

- сбор в пакетах или других предназначенных для их сбора емкостях мусоровозным транспортом непосредственно от населения без использования каких-либо дополнительных устройств для предварительного сбора;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор строительных отходов;

- сбор отходов электронного оборудования;

- сбор ртутьсодержащих отходов;

- сбор ТКО в индивидуальной жилой застройке;

- сбор ТКО в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан, гаражно-строительных кооперативах;

- бесхозяйные отходы;

- несанкционированное размещение отходов;

- участие органов местного самоуправления в организации деятельности по сбору ТКО
	1. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, строительные, ртутьсодержа-щие  отходы).

2. Определение конкретики в степени участия органов местного самоуправления в организации деятельности по сбору ТКО

	13
	Иркутская область
	Постановление Правительства Иркутской области от 12 декабря                   2016 года № 780-пп "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Иркутской области"
	- общие положения;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор ТКО


	1. Порядок вступает в силу через десять календарных дней после дня его официального опубликования, но не ранее дня наделения юридического лица статусом регионального оператора по обращению с ТКО.

2. Определена цветовая индикация контейнеров для раздельного сбора ТКО
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	Курская область
	Приказ Комитета жилищно-коммунального хозяйства и топливно-энергетического комплекса Курской области от                                 5 декабря 2016 года № 144 "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Курской области"
	- общие положения;

- контейнеры для ТКО;

- способы сбора ТКО;

- сбор ТКО посредством мусоропроводов;

- сбор ТКО посредством контейнерных площадок;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор электронного оборудования;

- сбор уличного мусора;

- сбор ТКО в индивидуальной жилой и дачной застройке;

- раздельный сбор ТКО;

- ответственность за нарушение порядка сбора ТКО (в том числе раздельного сбора)
	1. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования).

2. Определена цветовая индикация контейнеров для раздельного сбора ТКО
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	Магаданс-кая область
	Постановление Правительства Магаданской области от                            27 октября                     2016 года № 852-пп "Об утверждении Порядка сбора ТКО, в том числе их раздельного сбора, на территории Магаданской области"
	- общие положения;

- общие требования к сбору ТКО;

- сбор ТКО;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор крупногабаритных отходов;

- сбор отходов электронного оборудования;

- сбор ртутьсодержащих отходов;

- сбор отходов в садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан, гаражно-строительных кооперативах;

- контейнеры для ТКО;

- контейнерные площадки;

- несанкционированное размещение отходов
	1. Порядок сбора ТКО вступает в силу со дня наделения юридического лица статусом регионального оператора по обращению с ТКО.

2. Определена цветовая индексация контейнеров для раздельного сбора ТКО.

3. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, ртутьсодержа-щие отходы)
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	Краснодарс-кий край
	Постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 20 января 2017 года № 48 "Об утверждении Порядка сбора (в том числе раздельного) ТКО на территории Краснодарского края"
	- общие положения;

- сбор ТКО;

- контейнеры для сбора ТКО;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор отходов электронного оборудования, отходов от использования потребительских товаров, утративших свои потребительские свойства, специфических коммунальных отходов;

- контейнерные площадки;

- порядок согласования региональным оператором вопросов организации сбора и транспортировки ТКО с министерством ТЭК и ЖКХ КК и органами местного самоуправления;

- ответственность за нарушение порядка сбора ТКО (в том числе раздельного)
	1. Установление временных этапов внедрения раздельного сбора ТКО.

2. Определена цветовая индикация контейнеров для раздельного сбора ТКО.

3. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, специфические отходы).

4. Взаимодейст-вие регионального оператора по обращению с ТКО с уполномочен-ным органом исполнительной власти в области общения с ТКО и органами местного самоуправления
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	Камчатский край
	Постановление Правительства Камчатского края от 9 февраля                  2017 года № 39-П "Об утверждении Порядка сбора ТКО (в том числе их раздельного сбора) на территории Камчатского края"
	- общие положения;

- сбор ТКО (за исключением крупногабаритных отходов);

- сбор крупногабаритных отходов;

- раздельный сбор ТКО;

- сбор отходов электронного оборудования;

- сбор уличного мусора;

- сбор опасных отходов региональным оператором;

- сбор потребительских товаров и упаковки, подлежащих утилизации
	1. Определена цветовая индикация контейнеров для раздельного сбора ТКО.

2. Сбор отходов, не являющихся в соответствии с ФККО ТКО (отходы электронного оборудования, сбор опасных отходов)


Приложение № 2

СВОДКА ПРЕДЛОЖЕНИЙ,

поступивших в ходе проведения публичного обсуждения проекта приказа Министерства строительства и жилищно-коммунального комплекса 

Омской области "Об утверждении Порядка сбора твердых 

коммунальных отходов (в том числе их раздельного 
сбора) на территории Омской области" 

(далее – проект)
Извещение о проведении публичного обсуждения проекта, проект, опросный лист для проведения публичного обсуждения проекта, отчет по проекту размещены на портале Министерства строительства и жилищно-коммунального комплекса Омской области по адресу: http://mszhk.omskportal.ru/ru/RegionalPublicAuthorities/executivelist/MSZHK/normotv_dejat/ocenk_reg_vozd/2016-05-13-16-47.html.

Дополнительно извещение о проведении публичного обсуждения проекта с приложением опросного листа направлено в адрес Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Омской области, Омского регионального отделения общероссийской общественной организации "Опора России", Региональной общественной организации Омской области "Ассоциация развития малого и среднего предпринимательства", Министерства природных ресурсов и экологии Омской области, Министерства экономики Омской области, Региональной энергетической комиссии Омской области в электронной форме.
В ходе проведения публичного обсуждения предложения и замечания не поступили.

_________________
