Обзор итогов работы по проведению 

оценки регулирующего воздействия  

за первое полугодие 2018 года
Министерством экономического развития Республики Башкортостан в первом полугодии 2018 года подготовлены заключения об оценке регулирующего развития в отношении 36 проектов НПА, в том числе рассмотрен 1 проект закона Республики Башкортостан, 31 проект постановлений Правительства Республики Башкортостан, 4 проекта приказов органов исполнительной власти Республики Башкортостан.
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В первом полугодии 2018 года проекты НПА, прошедшие процедуру оценки регулирующего воздействия, разработаны следующими республиканскими органами исполнительной власти:

- Министерством сельского хозяйства Республики Башкортостан –                   7 проектов НПА (проекты постановлений);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан                                     по транспорту и дорожному хозяйству – 7 проектов НПА                                        (1 проект закона, 5 проектов постановлений, 1 проект приказа);

- Министерством семьи, труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан – 6 проектов НПА (4 проекта постановлений                                   и 2 проекта приказов);

- Министерством земельных и имущественных отношений Республики Башкортостан – 6 проекта НПА (5 проектов постановлений, 1 проект приказа);

- Министерством промышленности и инновационной политики – 3 проекта НПА (проекты постановлений);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан по предпринимательству и туризму – 2 проекта НПА (проекты постановлений);

- Министерством природопользования и экологии Республики Башкортостан – 1 проект НПА (проект постановления);

- Министерством финансов Республики Башкортостан – 1 проект НПА                                     (проект постановления);

- Министерством экономического развития Республики Башкортостан – 1 проект НПА (проект постановления);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан                                 по строительству и архитектуре – 1 проект НПА (проект постановления);

- Государственным комитетом Республики Башкортостан                                          по внешнеэкономическим связям – 1 проект НПА (проект постановления).
В результате подготовлено 43 заключения об оценке регулирующего воздействия, в том числе 36 положительных и 7 отрицательных.
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Таким образом, в 7 проектах нормативных правовых актов Республики Башкортостан выявлены положения, вводящие избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности или способствующие их введению, а также положения, способствующие возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности и бюджета Республики Башкортостан, что составляет 19,4% от общего числа проектов НПА, прошедших оценку регулирующего воздействия.
Указанные проекты разработаны: Министерством финансов Республики Башкортостан, Министерством земельных и имущественных отношений Республики Башкортостан, Министерством семьи, труда и социальной защиты населения, Государственным комитетом Республики Башкортостан по строительству и архитектуре, Государственным комитетом Республики Башкортостан по внешнеэкономическим связям и Государственным комитетом Республики Башкортостан по предпринимательству и туризму.
В результате устранения разработчиками замечаний Министерства, изложенных в отрицательных заключениях об оценке регулирующего воздействия, в указанные проекты НПА внесены изменения в части исключения положений, вводящих избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности или способствующих их введению, а также положений, способствующих возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности и бюджета Республики Башкортостан. 

Таким образом, по итогам первого полугодия 2018 года доля проектов НПА, по которым замечания, отраженные в отрицательных заключениях об оценке регулирующего воздействия, в ходе доработки устранены, составляет 100% от общего числа проектов НПА, получивших отрицательные заключения в указанный период.
Следует отметить проекты нормативных правовых актов, в которых в результате оценки регулирующего воздействия выявлены положения, способствующие возникновению необоснованных расходов:

1. Проект постановления Правительства Республики Башкортостан «О проведении публичного технологического и ценового аудита крупных инвестиционных проектов с государственным участием Республики Башкортостан».
Указанный проект разработан в целях обеспечения контроля за эффективностью использования средств республиканского бюджета, предоставляемых для реализации крупных инвестиционных проектов на территории Республики Башкортостан.

Проектом предусматривается проведение публичного технологического и ценового аудита инвестиционных проектов с государственным участием Республики Башкортостан, связанных со строительством, реконструкцией или техническим перевооружением объектов капитального строительства стоимостью 1,5 млрд. рублей и выше.

В результате оценки регулирующего воздействия в проекте выявлены положения, способствующие введению избыточных обязанностей для субъектов инвестиционной деятельности, связанные с неопределенностью процедуры проведения аудита на стадии принятия решения о включении инвестиционного проекта в Республиканскую адресную инвестиционную программу. Кроме того, в проекте выявлены некорректные ссылки на нормативные правовые акты, регламентирующие порядок проведения проверки эффективности использования бюджетных средств, проведение аудита и государственной экспертизы проектной  документации объектов капитального строительства. 
В повторно представленном на согласование проекте указанные недостатки устранены.

С заключением ОРВ можно ознакомится по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=6579.
2. Об утверждении Порядка и условий размещения объектов на землях или земельных участках, находящихся в государственной собственности Республики Башкортостан либо муниципальной собственности, а также на землях или земельных участках, государственная собственность на которые не разграничена, без предоставления земельных участков и установления сервитутов на территории Республики Башкортостан.

Проект предусматривает механизм получения разрешений для размещения объектов на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов, включающий требования к документам, необходимым для выдачи разрешения, сроки их рассмотрения, основания для отказа в выдаче разрешения.

В результате оценки регулирующего воздействия в проекте выявлены положения, способствующие введению избыточных обязанностей для субъектов предпринимательской деятельности, в том числе необоснованное установление платы за размещение объектов определенных категорий, неопределенность сроков рассмотрения документов и принятия решений о выдаче разрешения, проведении аукциона на право заключения договоров о предоставлении участков для размещения объектов. 

В повторно представленном на согласование проекте постановления указанные положения были исключены.
С заключением ОРВ можно ознакомиться по ссылке: http://regulation.bashkortostan.ru/projects#npa=7626.
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