Предложения к проекту закона Республики Башкортостан «О внесении изменений в Закон Республики Башкортостан “О пчеловодстве”»  члена совета учредителей РОО «Пчеловоды Башкирии» Ильясова Фидана Фердинатовича

Статья 1. Основные понятия, используемые в настоящем Законе

В настоящем Законе используются следующие основные понятия:
пчеловодство - отрасль сельского хозяйства, занимающаяся разведением, содержанием и использованием пчел для получения меда, воска и побочных продуктов (прополис, маточное молочко, пчелиный яд), а также для опыления энтомофильных сельскохозяйственных культур;
пчеловод - физическое лицо, занимающееся пчеловодством;
пчелиная семья - сообщество пчел, состоящее из медоносных пчел с одной плодной пчелиной маткой и трутнями;
улей - искусственное жилище пчел;
пасека - размещенные в определенном месте улья с пчелиными семьями и необходимым имуществом для занятия пчеловодством;
стационарная пасека - пасека, размещенная на постоянном месте в течение года;
кочевая пасека - пасека, размещаемая у источников медосбора или массивов сельскохозяйственных энтомофильных растений;
индивидуальная пасека - пасека, находящаяся во владении, пользовании и (или) распоряжении физического лица;
(в ред. Закона РБ от 20.06.2011 N 410-з)
продукция пчеловодства - продукция, произведенная медоносными пчелами (мед, воск и другие), а также сами медоносные пчелы и пчелиные матки;
вощина - восковые листы с тисненными машинным способом донышками пчелиных ячеек;
пчелиная матка - самка-производительница медоносных пчел;
пчелиный рой - новая пчелиная семья, сформировавшаяся в основной пчелиной семье и самостоятельно вылетевшая из нее при естественном роении;
порода медоносных пчел - установленная группа пчелиных семей, сложившаяся под влиянием естественного и (или) искусственного отборов в конкретной географической зоне обитания, приспособившаяся к этим условиям и отличающаяся общностью биологических и хозяйственных признаков, устойчиво передающихся по наследству;
популяция медоносных пчел - совокупность пчелиных семей в пределах породы медоносных пчел, сформировавшаяся на определенной территории и обладающая общим генофондом;
популяция медоносных пчел – совокупность пчелиных семей в пределах подвида биологического вида медоносная пчела (естественной породы медоносных пчел), сформировавшаяся на определенной территории и обладающая общим генофондом;
энтомофильные растения - растения, опыляемые насекомыми;
источники медосбора - растения, которые образуют нектар и пыльцу, служат для медоносных пчел источниками естественного корма и обеспечивают медосбор;
абзац утратил силу. - Закон РБ от 20.06.2011 N 410-з;
субъекты пчеловодческой деятельности - физические и юридические лица, занимающиеся пчеловодством;
бортевое пчеловодство – способ пчеловождения и народный промысел, основанный на содержании пчелиных семей в искуственных дуплах (бортях и колодах) на экологически чистых слабо освоенных территориях по традиционно сложившейся в среде башкирского народа;

борть – искуственное дупло, изготовленное в бортевых угодьях по традиционной технологии в стоящем на корню дереве в качестве жилища медоносных пчел;
колода подвесная или наземная – искуственное дупло – жилище семей медоносных пчел, изготовленное в обрубке древечного ствола и подвешенное на дерево или размещенное на земле в бортевых угодьях;
бортевик – пчеловод, обладающий навыками традиционного бортевого пчеловодства и занимающийся этим народным промыслом в бортевых угодьях;
бортевая пчелиная семья – семья медоносных пчел, содержащаяся в борти или колоде в бортевых угодьях по традиционной технологии бортевого пчеловодства; 
бортевые угодья – обширные слабо освоенные лесные территории, на которых размещены деревья с бортями и колодами для содержания семей медоносных пчел аборигенной популяции.
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