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Введение

Оценка регулирующего воздействия (ОРВ) проектов нормативных правовых актов и экспертиза нормативных правовых актов (НПА) – систематическое использование органами власти при формировании государственной политики специальных аналитических процедур, направленных на выявление и оценку возможных выгод, издержек и эффектов от нового или существующего государственного регулирования. Целью ОРВ является повышение качества государственного регулирования, обеспечение возможности учета мнений различных групп и установления баланса интересов как на стадии подготовки проекта нормативного правового акта, так и на стадии экспертизы действующего государственного регулирования.
Становление института ОРВ в Свердловской области началось с 2011 года, когда регион стал «пилотным» по участию в оценке регулирующего воздействия проектов федеральных правовых актов. В сентябре 2012 года Правительством Свердловской области подписано соглашение о сотрудничестве с Минэкономразвития России при проведении оценки регулирующего воздействия, целью которого является взаимодействие по вопросам, связанным с созданием и развитием в Свердловской области института оценки регулирующего воздействия.

В Свердловской области процедуры оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы нормативных правовых актов Правительства и исполнительных органов государственной власти Свердловской области внедрены с 1 января 2013 года (постановление Правительства от 22 августа 2012 г. № 897-ПП). Законом Свердловской области от 14 июля 2014 г. № 74-ОЗ «Об оценке регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области и проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизе нормативных правовых актов Свердловской области и муниципальных нормативных правовых актов» институт оценки регулирующего воздействия расширен на все проекты и действующие областные и муниципальные нормативные правовые акты, затрагивающие предпринимательскую деятельность.
Свердловская область в 1-м и 4-м квартале 2013 года стала лидером рейтинга регионов России по внедрению оценки регулирующего воздействия и обсуждению проектов нормативных правовых актов по итогам исследований, проводимых Национальным институтом системных исследований проблем предпринимательства. Регион попал в группу «Высший уровень» рейтинга качества осуществления оценки регулирующего воздействия и экспертизы в субъектах Российской Федерации по итогам 2014 года, подготовленного Минэкономразвития России.
Среди ключевых достижений 2014 года необходимо отметить формирование полной областной нормативной базы проведения оценки регулирующего воздействия и расширение круга участников, как со стороны органов местного самоуправления, так и предпринимательского сообщества.
Глава 1. Нормативное, методическое, организационное и техническое обеспечение проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области
§ 1. Нормативная база проведения ОРВ и экспертизы НПА

В 2014 году нормативная база проведения оценки регулирующего воздействия приведена в соответствие Федеральному закону от 2 июля 2013 г. № 176-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и статьи 7 и 46 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Законом Свердловской области от 14 июля 2014 г. № 74-ОЗ «Об оценке регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области и проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизе нормативных правовых актов Свердловской области и муниципальных нормативных правовых актов» урегулированы вопросы проведения ОРВ проектов и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области и муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих предпринимательскую деятельность.

В Свердловской области выбрана децентрализованная модель проведения ОРВ. По проектам актов Правительства Свердловской области и исполнительных органов государственной власти Свердловской области оценка проводится самим разработчиком, по иным актам разработчики направляют проект акта с сопроводительными документами в профильный исполнительный орган государственной власти Свердловской области для получения заключения об ОРВ. На Уполномоченный орган – Министерство экономики Свердловской области возложен контроль за соблюдением установленных требований и полноты проведения оценки с правом отказа в публикации документов на официальном сайте «Административная реформа Свердловской области», статус которого утвержден постановлением Правительства Свердловской области от 03.04.2013 № 414-ПП «Об официальном сайте Свердловской области по вопросам административной реформы». 
Подробный порядок проведения ОРВ и экспертизы на областном уровне установлен постановлением Правительства Свердловской области от 26.11.2014 № 1051-ПП «О проведении оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области», а также вопросы необходимости проведения ОРВ закреплены в законе Свердловской области от 10.03.1999 г. № 4-ОЗ  «О правовых актах в Свердловской области».
Организация проведения экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области закреплена за Уполномоченным органом – Министерством экономики Свердловской области.

В целях стандартизации подходов к проводимой оценке и обеспечению полноты и качества ее проведения утверждены:
- типовые формы уведомления о проведении публичных консультаций, заключения об оценке регулирующего воздействия и Методические рекомендации по их составлению (приказ Министерства экономики Свердловской области  от 24.12.2014 № 136);

- формы заключения о результатах экспертизы нормативного правового акта Свердловской области и Методические рекомендации по его составлению (приказ Министерства экономики Свердловской области  от 24.12.2014 № 135).
Регулярное взаимодействие с общественными организациями организовано на основе соглашений (приказ Министерства экономики Свердловской области от 06.09.2012 № 78 «Об утверждении типового соглашения о взаимодействии при проведении оценки регулирующего воздействия»).

В 2014 году расширен состав Координационного совета по оценке регулирующего воздействия, деятельность которого регулируется распоряжением Правительства Свердловской области от 16.11.2012 № 2249-РП «О создании Координационного совета по оценке регулирующего воздействия». В него дополнительно включены Уполномоченный по  защите прав предпринимателей в Свердловской области, представители пилотных муниципальных образований, внедряющих институт ОРВ, Государственно-правового департамента Губернатора Свердловской области.
§ 2. Информационно-техническое сопровождение ОРВ и экспертизы НПА

Официальным интернет-ресурсом для проведения ОРВ определен сайт «Административная реформа в Свердловской области» ar.gov66.ru. Посредством официального сайта обеспечивается прозрачность проведения процедуры.

В разделе сайта «для Бизнеса» публикуются все материалы для проведения публичных консультаций, а также иные документы, составленные в ходе проведения ОРВ и экспертизы. Организациям, с которыми заключены соглашения о сотрудничестве, и подписчикам направляются извещения по электронной почте о начале и окончании проведения публичных консультаций.

В разделе сайта «Для органов исполнительной власти» подробно представлен информационный материал по порядку проведения ОРВ, доступны для скачивания и ознакомления нормативные правовые акты в сфере ОРВ, а также типовые шаблоны документов по ОРВ.
В разделе «Внедрение оценки регулирующего воздействия в муниципальных образованиях» размещены нормативные документы федерального и регионального уровня об ОРВ на муниципальном уровне,  а также методические материалы для муниципалитетов.
В разделе «Новости» размещается актуальная информация по различным вопросам проведения ОРВ.
§ 3. Обучение в рамках ОРВ и экспертизы НПА

В целях обучения специалистов органов власти по вопросам ОРВ в 2014 году проведены следующие мероприятия. 
В феврале и декабре 2014 года Министерством экономики Свердловской области проведены семинары по вопросам изменений регионального законодательства в области оценки регулирующего. В каждом семинаре приняли участие порядка 50 представителей из 24 региональных органов исполнительной власти, а также представители 5 пилотных муниципальных образований.

В течение 2014 года проведено 2 методических совещания с пилотными муниципальными образованиями по вопросам формирования системы ОРВ на муниципальном уровне.

С 2013 года обучение по вопросам проведения оценки регулирующего воздействия вошло в программу повышения квалификации государственных гражданских служащих Свердловской области (по 36 часовой программе). Так, в 2013 год прошло обучение 25 человек, в 2014 году – еще 26 государственных гражданских служащих Свердловской области. На 2015 запланировано обучение 42 специалистов.
Представители Свердловской области приняли участие в ряде межрегиональных мероприятий в сфере ОРВ, организованных при поддержке Минэкономразвития России. В частности:

- координационном совещании в г. Ханты-Мансийске (круглый стол по вопросам внедрения ОРВ в субъектах Уральского федерального округа 30.05.2014);

-  видеоконференциях Минэкономразвития РФ в рамках проекта «ОРВ – возможности для бизнеса, правила для власти» 23.09.2014 и 26.11.2014;  

- международном научно-практическом семинаре «Развитие механизмов "умного регулирования": на пути к новой регуляторной политике России», Москва, 14.03.2014;
- совещании по вопросу развития института оценки регулирующего воздействия под руководством Министра Российской Федерации М.А. Абызова, Москва, 06.06.2014;
- круглом столе «Развитие и перспективность института оценки регулирующего воздействия в субъектах РФ», Чебоксары, 20.06.2014.

§ 4. Организационное сопровождение проведения публичных консультаций и привлечение предпринимательского сообщества
Важнейшим элементом ОРВ являются публичные консультации. Они предполагают получение обратной связи от субъектов предпринимательской деятельности и иных заинтересованных лиц по предлагаемым инициативам в целях более точного определения рисков возникновения негативных эффектов от регулирования, а также расчета «издержек соблюдения», которые дополнительно возникнут у указанных субъектов в связи с введением нового регулирования.

В целях определения стандартов проведения публичных консультаций распоряжением Правительства Свердловской области утвержден Типовой порядок проведения публичных консультаций при осуществлении ОРВ. Порядок устанавливает особенности проведения публичных консультаций на различных этапах проведения ОРВ, определяет, что основной формой проведения публичных консультаций является размещение уведомлений и извещений на официальном сайте «Административная реформа в Свердловской области».

В целях сотрудничества при проведении ОРВ, в том числе участия в публичных консультациях Министерством экономики разработано типовое Соглашение о сотрудничестве при проведении ОРВ с организациями, представляющими интересы предпринимательского сообщества.

В настоящее время соответствующие соглашения о сотрудничестве заключены с региональными отделениями организаций:

- Опора России;

- Деловая Россия;

- Торгово-промышленная палата;

- Союз промышленников и предпринимателей.

Также соглашения о сотрудничестве заключены с:

- Институтом экономики УрОРАН;

- Свердловской региональной Ассоциацией выпускников Президентской программы;

- ОАО «Пивоваренная компания Балтика» (по вопросам регулирования алкогольного рынка).
Для повышения удобства участия предпринимателей в публичных обсуждениях Министерством экономики Свердловской области предоставлена возможность всем желающим оформить подписку на получение уведомлений на электронную почту о начале и завершении проведения публичных консультаций. При направлении уведомлений указывается ссылка на место проведения консультаций, прилагаются вынесенные на обсуждение документы, указываются сроки консультаций и адрес для направления предложений.

Глава 2. Результаты проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Свердловской области
§ 1. Общие итоги проведения ОРВ 

За 2014 год на сайте «Административная реформа в Свердловской области» (http://ar.gov66.ru/article/konsultaciiso) размещено 107  уведомлений о проведении оценки регулирующего воздействия, по состоянию на 01.03.2015 г. завершено 99 процедур.
Диаграмма 1. 
Статистика проведения ОРВ по органам власти
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* По 1 проекту вынесено на ОРВ: УГСН, Министерством культуры, Министерством финансов, Министерством энергетики и ЖКХ, РЭК, Прокуратурой Свердловской области.
§ 2. Результаты публичных консультаций в рамках ОРВ 

По итогам 2014 года поступил 75 пакет предложений по доработке акта, 35 мнений о поддержке акта. Наиболее активным участником публичных консультаций в рамках ОРВ по проектам актов стал Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей.
Активность организаций по участию в публичных консультациях в рамках ОРВ проектов нормативных правовых актов
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	Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Деловая Россия»
	Поступило 1 мнение о поддержке акта,

4 пакета предложений по доработке акта

	ФГБУН Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук
	Предложений не поступало

	Региональная общественная организация «Свердловская региональная ассоциация выпускников Президентской программы»
	Предложений не поступало

	ОАО «Пивоваренная компания «Балтика» (соглашение в части ОРВ проектов, регулирующих алкогольный рынок)
	Поступил 1  пакет предложений по доработке акта

	Итого от организаций, заключивших соглашения о взаимодействии при проведении ОРВ
	Поступило 9 мнений о поддержке акта,  10 пакетов  предложений по доработке акта

	От иных: 17 организаций, 22 МО,  предпринимательское сообщество, 14 организаций по выпуску и торговле алкоголем,  17 управляющих розничных рынками компаний Свердловской области
	Поступило 26 мнений о поддержке акта,  65 пакетов предложений по доработке акта

	Итого:
	35 – о поддержке акта, 75  - о доработке


В рамках публичных консультаций поступали предложения 
от Законодательного Собрания Свердловской области,  Уполномоченного по правам индивидуальных предпринимателей Свердловской области, 22 администраций муниципальных образований Свердловской области, Советов по малому и среднему предпринимательству муниципальных образований,  Экспертной группы АСИ, предпринимательского сообщества и от следующих организаций, помимо заключивших соглашения о сотрудничестве: 

· МРСК Урала;
· ОАО «УРАЛГИПРОТРАНС»;

· ООО «НиколайИнгео»;

· Департамент земельных отношений г Екатеринбурга;

· Союз автотранспортных предпринимателей;

· НП СРО  «Переработчиков лома и отходов в промышленности;

· ООО «О, КЕЙ»;

· Управление Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области;

· Некоммерческая организация «Союз предприятий мукомольной и хлебопекарной промышленности Свердловской области»;

· Некоммерческая организация «Союз предприятий молочной промышленности Свердловской области»;

· Общественная организация «Союз охотников и рыболовов Свердловской области», Уральский филиал ФГУП «Госрыбцентр»;
· Союз Автотранспортных предпринимателей Свердловской области;

· ГКУ «Управление автомобильных дорог»;

· ЗАО «Юридическая компания «ЭНСО»;
· Управляющие розничными рынками компании Свердловской области (17);

· Организации по выпуску и торговле алкоголем (14).
§ 3. Эффективность проведения ОРВ 
В 2014 году по 2 инициативам принято решение отказаться от принятия актов, по 4 проектам проведена предварительная оценка на стадии разработки проекта, 8 актов были приняты (либо принимаются) после доработки в соответствии с предложениями предпринимательского сообщества  и иных организаций, поступившими в рамках ОРВ. Особым интересом пользовались у предпринимателей проекты актов сфере агропромышленного комплекса, торговли и налоговой политики. 
Высокий общественный резонанс получил проект закона Свердловской области  «О внесении изменений в Закон Свердловской области «О введении  действие патентной системы налогообложения на территории Свердловской области», в доработке которого участвовали Уральская Торгово-промышленная палата, «Опора России», Уполномоченный по правам предпринимателей, предпринимательское сообщество, представители Законодательного Собрания Свердловской области, Управление Федеральной налоговой службы России по Свердловской области. 
В настоящее время в процессе доработки находится проект Закона Свердловской области «О внесении изменений в Закон Свердловской области 

от 29 октября 2013 года № 103-ОЗ «О регулировании отдельных отношений в сфере розничной продажи алкогольной продукции и ограничения ее потребления на территории Свердловской области». В публичных консультациях по данному проекту участвовало 42 организации и индивидуальных предпринимателей,  которые направили 51 предложение. ОРВ по проекту в настоящее время не завершена.

 Информация о нормативных актах, принятых при участии  предпринимательского сообщества и иных организаций, приведена в приложении к отчету № 1.
Глава 3. Результаты проведения экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области
§ 1. Результаты проведения экспертизы НПА

В 2014 году Министерством экономики Свердловской области во взаимодействии с предпринимательским сообществом и профильными исполнительными органами государственной власти Свердловской области проведена экспертиза 9 действующих нормативных актов в соответствии с утвержденным планом в сферах строительства, сельского хозяйства и малого бизнеса. По результатам экспертизы по 1 нормативному акту административных барьеров не выявлено, по 8 нормативным актам разработаны заключения с предложениями о внесении изменений с целью оптимизации и повышения эффективности действия нормативных актов. Заключения одобрены Координационным Советом по оценке регулирующего воздействия, в настоящее время проводится работа по внесению изменений. Подробная информация о результатах экспертизы приведена в приложении к отчету № 2   
Глава 4. Координационный совет по оценке регулирующего воздействия
Координационный совет по оценке регулирующего воздействия (далее — Координационный совет) является постоянно действующим совещательным органом, осуществляющим подготовку предложений и рассмотрение вопросов по определению приоритетных направлений развития организационного, правового и методического совершенствования оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов в Свердловской области, а также осуществляющим подготовку предложений и рекомендаций по проведению оценки фактического воздействия регулирования нормативных правовых актов Свердловской области.

В состав совета входят представители законодательной и исполнительной власти Свердловской области, органов местного самоуправления, бизнес-сообществ и науки.

В 2014 году состоялось 3 заседания Координационного совета:
- Заседание от 14.05.2012 г. – Приняты решения по организации внедрения ОРВ на муниципальном уровне, а также одобрены проекты заключений об экспертизе нормативных актов Свердловской области. 
- Заседание от 11.09.2014 г. – были подведены итоги проведения ОРВ по проектам областных актов за 8 месяцев и предложены меры повышения результативности взаимодействия с организациями, заключившими соглашение о сотрудничестве в сфере ОРВ; рассмотрен ход внедрения ОРВ на муниципальном уровне и выработаны ключевые рекомендации для учета на этапе становления института ОРВ; одобрены проекты заключений об экспертизе нормативных актов Свердловской области.
- Заседание от 18.12.2014 г. – были подведены итоги 2014 года по проведению ОРВ проектов и экспертизы нормативных правовых актов, выработаны механизмы повышения информированности предпринимательского сообщества о проведении оценки регулирующего и эффективности обратной связи с участниками публичных консультаций; сформулированы приоритетные направления взаимодействия общественных организаций, представляющих интересы предпринимательского сообщества, и органов местного самоуправления; одобрены проекты заключений по экспертизе действующих нормативных правовых актов, План экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области на 2015 год и перечень отраслевых экспертных групп, а также Методика проведения оценки регулирующего воздействия.
Глава 5. Развитие института оценки регулирующего воздействия в Свердловской области на муниципальном уровне
В 2014 году проведена подготовка к пилотному внедрению ОРВ в 5 муниципальных образованиях Свердловской области: 

- Каменск-Уральский;

- Лесной;

- Полевской;

- Ревда;

-  Верхняя Пышма. 

В рамках внедрения ОРВ на муниципальном уровне Министерством экономики Свердловской области разработаны и направлены в муниципальные образования:

- Методические рекомендации по внедрению процедуры оценки регулирующего воздействия в муниципальных образованиях Свердловской области;
- Типовое положение о проведении оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов;

- Соглашение о взаимодействии при проведении оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизы действующих нормативных правовых актов.
18 июня 2014 года проведено совещание с представителями муниципалитетов-пилотов по внедрению ОРВ на муниципальном уровне. Также вопрос рассмотрен на заседании Координационного совета по ОРВ 11 сентября 2014 года.

В настоящее время муниципальными образованиями разработана и утверждена нормативная база, созданы специальные разделы на официальных интернет-сайтах,  организовано взаимодействие при проведении ОРВ с организациями сфер бизнеса.

С 2015 года муниципальными образованиями-пилотами, а также МО «Город Екатеринбург» проводится ОРВ. 

Глава 6. Направления развития института оценки регулирующего воздействия в Свердловской области в 2015 году
Ключевыми направлениями развития института ОРВ на 2015 год в Свердловской области являются:

· Повышение качества проводимой оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области;

· Усиление вовлеченности и эффективности взаимодействия с предпринимательским сообществом в процессе формирования и принятия управленческих решений;

· Подготовка органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов к внедрению оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов с 1 января 2016 года.

В рамках указанных направлений развития института ОРВ на 2015 год уполномоченным органом Свердловской области в сфере ОРВ планируется следующее. 

1. Усиление контроля за соблюдением требований и качеством подготовки документов в рамках ОРВ, трансляция лучших практик и профилактика типовых ошибок.
2. Совершенствование нормативной базы и методических рекомендаций по вопросам проведения оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области, проведение серии обучающих мероприятий для государственных гражданских служащих.
3. Проведение экспертизы нормативных правовых актов в соответствии с утвержденным на 2015 год планом при активном участии отраслевых экспертных групп, формирование плана экспертизы на 2016 год и соответствующих отраслевых экспертных групп для участия в экспертизе.

4. Техническое и информационное развитие официального сайта для проведения публичных консультаций, в т.ч. создание удобных сервисов участия в публичных консультациях, например, предоставление возможности направления мнений через официальный сайт и размещение опросных анкет для повышения содержательности предоставляемых позиций.
5. Продвижение в СМИ института ОРВ и информационное сопровождение проведения ОРВ и экспертизы НПА, в т.ч. с привлечением к данной работе общественных организаций, представляющих интересы предпринимательского сообщества.

6. Формирование и размещение актуального календаря проведения публичных обсуждений проектов нормативных правовых актов в различных формах, расширение практики применения публичных консультаций в форме очных мероприятий (семинаров и совещаний).

7. Подготовка методических рекомендаций и типового положения по проведению оценки регулирующего воздействия проектов и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов и направление в муниципальные районы и городские округа. 
8. Проведение уполномоченным органом серии обучающих мероприятий для органов местного самоуправления, организация повышения квалификации муниципальных служащих по вопросам ОРВ.
Приложение 1 

Сведения о доработке проектов НПА в рамках ОРВ
	№ п/п
	Наименование проекта акта
	Предложения предпринимателей, повлиявшие на доработку проекта акта
	Экономический и социальный эффект 

	1.
	План мероприятий, направленных на насыщение внутреннего рынка Свердловской области безопасными и конкурентоспособными пищевыми продуктами на 2014-2016 годы,

утвержден Председателем Правительства Свердловской области

Д.В. Паслером 10.12.2014.
	ООО «О,КЕЙ» -  мнение о поддержке акта; 
Управление Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области. По предложениям в рамках ПК в проекте акта исключены положения, влияющие  на конкурентную среду  (в соответствии с законом Российской Федерации от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»). 
	План мероприятий направлен на развитие торговой деятельности на территории Свердловской области, обеспечение населения качественными и безопасными пищевыми продуктами, повышение конкурентоспособности пищевых продуктов, в том числе проводимых в рамках мер по импортозамещению.

	2.
	Проект Постановления Правительства Свердловской области 
«О нормативных правовых актах, регламентирующих деятельность хозяйствующих субъектов на розничных рынках Свердловской области»

(в стадии принятия)
	Управляющие компании розничных рынков представили предложения о доработке акта, от муниципальных образований и управляющих компаний розничных рынков поступило 21 мнение о поддержке акта По предложениям, поступившим в рамках ПК,  исключена необходимость указания в  форме реестра розничных рынков Свердловской области сведений, которые могут быть представлены в рамках межведомственного документооборота. Данный  реестр и порядок его формирования будут утверждены Приказом Министерства агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области


	Акт определяет основные перспективные направления развития розничных рынков, оптимизирует деятельность органов местного самоуправления, управляющих рынками компаний, обеспечивает поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере отношений, связанных с организацией розничных рынков и осуществлением деятельности по продаже товаров (выполнению работ, оказанию услуг) на розничных рынках.



	3.
	Закона Свердловской области 
от 5 ноября 2014 года

№ 89-ОЗ

«О внесении изменений в Закон Свердловской области «О введении  действие патентной системы налогообложения на территории Свердловской области»
	Уральская Торгово-промышленная палата;

«Опора России»;

Уполномоченный по правам предпринимателей; предпринимательское сообщество;

представители Законодательного Собрания Свердловской области;

Управление Федеральной налоговой службы России по Свердловской области  

По предложениям в рамках ПК сохранен на прежнем уровне размер потенциально возможного к получению годового дохода для всех видов деятельности и для всех муниципальных образований, в том числе коэффициента-дефлятора.

 3. внесение изменения в перечень видов деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения в Свердловской области в соответствии с ОКВЭД ОК029-2001.
	В небольших муниципальных образованиях введено снижение стоимости патента (чем меньше муниципальное образование – тем меньше стоимость патента), что является положительным фактором в целях улучшения предпринимательской активности. 



	4.
	Постановление Правительства Свердловской области от 23.10.2014 г. 
№ 906-ПП 
«Об утверждении Порядка предоставления субсидий из областного бюджета в целях осуществления мероприятий государственной программы Свердловской области «Повышение эффективности управления государственной собственностью Свердловской области до 2020 года»
	Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей – мнение о поддержке акта
	Акт позволяет индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам получить возмещение затрат,  понесенных при производстве работ по подготовке земельных участков на территории Свердловской области для предоставления однократно бесплатно льготным категориям граждан для индивидуального жилищного строительства. Акт

направлен на реализацию мероприятий, предусмотренных государственной программой, финансирование которых запланировано в Законе Свердловской области об областном бюджете

	5. 
	Проект постановления Правительства Свердловской области «О внесении изменений в постановление Правительства Свердловской области от 19.02.2007 
№ 119-ПП «О порядке управления Свердловским областным бизнес-инкубатором и условиях предоставления субъектам малого предпринимательства нежилых помещений, расположенных в нем»

(в процессе принятия)
	ЗАО «Юридическая компания «ЭНСО» - мнение о поддержке акта и предложения о доработке акта. 
По  предложению в рамках ПК 

определен состав  конкурсной комиссии (представители исполнительных органов государственной власти Свердловской области,  Свердловского областного фонда поддержки предпринимательства и общественных объединений предпринимателей)


	Акт определяет порядок управления деятельностью бизнес-инкубатора, содержит условия заключения льготных договоров аренды с субъектами малого предпринимательства и условия доступа арендаторов к основным услугам бизнес-инкубатора.



	6.
	Постановление Правительства  Свердловской области от  30.12.2014 № 1265-ПП «Об определении перечня объектов недвижимого имущества, в отношении которых налоговая база определяется как их кадастровая стоимость, на 2015 год»
	ЗАО «Юридическая компания «ЭНСО» предложения о доработке акта.
По предложениям в рамках ПК:

1. исключены  из Перечня объекты с существенно заниженной кадастровой стоимостью.

2.сведения о кадастровых номерах 3 объектов приведены в соответствие с данными государственного кадастра недвижимости.  

3.включены дополнительно в перечень 2 объекта.

	Перечень объектов недвижимого имущества, содержащий сведения об административно-деловых центрах и торговых центрах, общая площадь которых составляет более 5000 кв. метров, в отношении которых налоговая база определяется как их кадастровая стоимость, на 2015 год, составлен с целью реализации ст. 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации. 


	7.
	Постановление Правительства Свердловской области 
от 29.12.2014 
№ 1223-ПП «Об утверждении Порядка предоставления субсидий юридическим лицам, производителям товаров, работ, услуг, осуществляющих выставочную деятельность»


	Свердловское отделение общероссийской общественной организации «Деловая Россия» - мнение о поддержке акта
	Акт направлен на решение проблемы связанной со снижением коррупционных рисков, снижением административных барьеров, а также направлен на детальную регламентацию ранее используемого федерального нормативного правового акта.



	8.
	Проект Закона Свердловской области «О внесении изменений в Закон Свердловской области 

от 29 октября 2013 года № 103-ОЗ «О регулировании отдельных отношений в сфере розничной продажи алкогольной продукции и ограничения ее потребления на территории Свердловской области»
(в процессе доработки, ОРВ не завершена)
	Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», ООО «Велес», ООО «Новая пивоварня», ООО «Фуд энд Дринк Ритейл», ООО «Каменский пластик», ООО «Бирлайф», ООО «Ека-пиво», ООО «Каменский пластик», ООО «Полевская пивоварня», ООО «Объединенные пивоварни Хейнекен», ООО «Остров», ООО «Косулинская пивоварня», ООО «ЭкопластПЭТ, ООО «ЭкспоТорг», ООО «Тагильское пиво», Координационный совет по развитию малого и среднего предпринимательства Полевского ГО, Совет по малому и среднему предпринимательству Качканарского ГО,  ГУ МВД (по охране общественного порядка), ООО «Пивоваренная компания «Балтика». 
 В рамках ПК по результатам поступивших предложений подготовлены следующие положения в законопроект:

1. Увеличен период, во время которого запрещена розничная продажа алкогольной продукции. 
2. Введен на территории Свердловской области полный запрет на розничную продажу алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания  в нестационарных торговых объектах. В связи с этим разработчиком внесено дополнение к данному предложению по исключению  из данного ограничения вагонов-ресторанов (вагонов-кафе, вагонов-баров) пассажирских поездов железных дорог. Данный пункт изложен в следующей редакции:

3. Принято ограничение розничной продажи алкогольной продукции во время проведения культурно-массовых, спортивных и иных мероприятий в редакции, предложенной ГУ МВД РФ по Свердловской области. (данное предложение учтено разработчиком с дополнением о механизме установления прилегающих территорий) 

4. В связи с дополнением законопроекта изменилась нумерация подпунктов. В соответствии с этим пункт 3, по которому в рамках публичных консультаций отрицательно высказалось 12(28%) респондентов из 43, был признан обоснованным по существу является в новой редакции законопроекта подпунктом 4. 

Данное ограничение является ограничением «места» розничной продажи алкогольной продукции (дополнение к п. 2 ст.16) и не устанавливает дополнительных требований к собственно торговым объектам и складским помещениям, что является компетенцией уполномоченных Правительством Российской Федерации федеральных органов исполнительной власти (абзац 5 части 6 статьи 16).
	Ожидается снижение объемов потребления населением алкогольной продукции, снижение количества правонарушений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения полная ликвидация тенденции переоборудования нестационарных торговых объектов в объекты общественного питания, не соответствующие требованиям действующего законодательства.


Приложение № 2

Результаты экспертизы нормативных правовых актов

	№ п/п
	Наименование акта
	Результаты экспертизы

	1.
	Закон Свердловской области от 21 ноября 2012 года № 87-ОЗ «О введении в действие патентной системы налогообложения на территории Свердловской области»
	Административных барьеров не выявлено. Вместе с тем в целях совершенствования условий ведения бизнеса предложено:

1.
Дополнить перечень видов деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения на территории Свердловской области, видами деятельности, которые востребованы предпринимателями и могут быть установлены в рамках прав субъекта РФ в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации;

2.
Разукрупнить дифференциацию размеров ПВПД в отношении услуг по сдаче в аренду (наем) собственного нежилого имущества, оказываемых налогоплательщиками с использованием недвижимого имущества для объектов превышающих верхнюю границу дифференциации; 

3.
Внести изменения в части  внесения положений об индексации минимального и максимального размера потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода на коэффициент-дефлятор;

4.
 Активизировать разъяснительную работу с субъектами малого и среднего предпринимательства на территории Свердловской области по применению патентной системы налогообложения; 

5.
Подготовить обращение в адрес федеральных органов:

-  об установлении возможности уменьшения стоимости патента на сумму уплаченных страховых взносов для всех видов деятельности;

-  об установлении возможности  для предпринимателей, утративших право на применение патентной системы налогообложения, в связи с неуплатой в срок второго платежа, переходить на другие специальные налоговые режимы; 

- о внесении положений, предусматривающих возможность дополнительной дифференциации размера  потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода в зависимости от показателей социально-экономического развития внутрирегиональных территорий, в том числе, через введение корректирующего коэффициента, устанавливаемого муниципальными органами власти по аналогии с ЕНВД. 
На основании выработанных предложений внесены изменения в Закон.

	2.
	Постановление Правительства Свердловской области 
от 15.03.2010 г. №380-ПП «Об утверждении нормативов градостроительного проектирования Свердловской области»
	По результатам экспертизы подготовлены предложения по внесению изменений в нормы градостроительного проектирования. Одновременно с этим, в Градостроительный кодекс Российской Федерации в соответствии с  Федеральным законом от 05.05.2014 
№ 131-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации», были внесены существенные изменения к требованиям подготовки и утверждения региональных норм градостроительного проектирования, также определены требования по составу региональных нормативов градостроительного проектирования. В связи с этим принято решение о разработке новой редакции региональных нормативов Свердловской области после утверждения Законов Свердловской области, необходимых для разработки региональных нормативов градостроительного проектирования в соответствии с главой 3.1 Градостроительного кодекса Российской Федерации. При подготовке технического задания на разработку новой редакции региональных норм градостроительного проектирования Свердловской области предложения, подготовленные по итогам экспертизы нормативных правовых актов Свердловской области, будут учтены

	3.
	Постановление Правительства Свердловской области от 20.03.2007 № 200-ПП (ред. от 24.07.2013) «О регистрации специалистов в сфере ветеринарии, занимающихся предпринимательской деятельностью на территории Свердловской области»
	Административных барьеров не выявлено, подготовлены предложения по совершенствованию процедур регистрации в электронной форме. В частности, предложено дополнить главу 3 «Порядок регистрации» пунктом 11. «Особенности выполнения административных процедур в электронной форме» следующего содержания.

При предоставлении государственной услуги в электронной форме осуществляются:

1)получение заявителем информации о предоставлении государственной услуги на региональном портале государственных и муниципальных услуг, портале многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг;

2) получение заявителем сведений о ходе выполнения запроса о предоставлении государственной услуги;

3) получение заявителем уведомления о результате предоставления государственной услуги.

Соответствующие изменения внесены.

	4.
	Постановление Правительства Свердловской области от 29.12.2007 № 1374-ПП (ред. от 24.07.2013) «О комиссии по отбору сельскохозяйственных товаропроизводителей Свердловской области, которым планируется предоставление субсидий из областного бюджета»
	Административных барьеров не выявлено, подготовлены предложения по повышению эффективности процедур отбора сельскохозяйственных товаропроизводителей Свердловской области для предоставления субсидий:

- привлечение к работе указанной комиссии представителей объединений работодателей, отраслевых союзов агропромышленного комплекса;

- размещение на официальном сайте Правительства Свердловской области.

Соответствующая работа организована.

	5.
	Подпрограмма «Развитие агропромышленного комплекса Свердловской области» государственной программы Свердловской области «Развитие агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области до 2020 года»
	Административных барьеров не выявлено, подготовлены предложения по дальнейшему развитию агропромышленного комплекса, предполагающие:

- развитие системы подготовки кадров в агропромышленном комплексе, в т.ч. дуального образования, с учетом потребностей сельхозпроизводителей;

- актуализация мер гос. поддержки сельхозпроизводителей;

- рассмотрение возможности отбора и включения сельских населенных пунктов в число пилотных проектов по комплексной застройке и благоустройству сельских поселений

	6.
	Закон Свердловской области от 04 февраля 2008 года № 10-ОЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Свердловской области»
	По результатам экспертизы признана необходимость актуализации и совершенствования  Закона Свердловской области от 04 февраля 2008 года № 10-ОЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Свердловской области» в части устранения выявленных негативных эффектов, а также учета изменившихся с момента вступления Закона в силу правовых, социально-экономических и политических  условий.

1) В Законе должно найти отражение в т.ч.:

1.
Изменение правового регулирования, в том числе  связанное с:

- появлением института Уполномоченных по защите прав предпринимателей;

- введением института ОРВ в Свердловской области;

- принятием Федерального закона «Об основах общественного контроля в Российской федерации»        

2. Изменение внешних и внутренних социально-экономических условий, требующих:

- выработки стратегических и тактических решений, предполагающих внедрение лучших мировых и российских практик развития малого и среднего предпринимательства;

- повышения оперативности и эффективности функционирования  сформированных ранее механизмов взаимодействия органов власти и участников предпринимательской деятельности;

- формирования системы оценки эффективности деятельности органов власти по созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства, в первую очередь в муниципалитетах;  

- формирования системы стимулирования деятельности органов местного самоуправления, направленной на решение вопроса местного значения   «Создание условий для развития малого и среднего предпринимательства» и эффективного достижения цели регулирования настоящим Законом;

- создания эффективных механизмов противодействия незарегистрированной (нелегальной) предпринимательской деятельности;

- создания механизма, обеспечивающего безусловное исполнение норм Закона. 

3. Изменение политических условий, предполагающих изменение приоритетов реализации государственной политики по развитию малого и среднего предпринимательства. В частности, смещение акцентов на:

- обеспечение лидирующей роли Свердловской области по всем показателям, характеризующим развитие малого и среднего предпринимательства в РФ;

- создание максимально благоприятного предпринимательского климата в муниципальных образованиях, в первую очередь в моногородах и удалённых слаборазвитых территориях (малое предпринимательство – «священная корова» региональной экономики); 

- диверсификацию экономики муниципальных образований;  

- усиление роли институтов развития в муниципальных образованиях, в том числе общественных советов, объектов инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства, общественных организаций, выражающих интересы малого и среднего предпринимательства;

- обеспечение условий для добросовестной конкуренции;

- усиление пропаганды предпринимательства, в первую очередь в молодёжной среде.

2) Необходимо закрепить как цели, так и принципы проводимой в Свердловской области  государственной политики, например: 

- соответствие мер и форм поддержки реальным потребностям социально-экономического развития области;

- обеспечение преемственности программ поддержки с учетом опыта реализованных программ;

- обеспечение функциональной взаимосвязи всех элементов инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;

- обеспечение равных прав и возможностей получения субъектами малого и среднего предпринимательства  государственной поддержки, в соответствии с условиями ее предоставления, с учетом различных этапов предпринимательской деятельности, групп предпринимателей и отраслевой специфики, а возможно, и места осуществления предпринимательской деятельности – например, в отношении монопрофильных муниципальных образований;

- обеспечение возможности получения господдержки одновременно в нескольких формах (для подтвердивших социально-экономическую эффективность СМСП);

- ответственность органов государственной власти Свердловской области, органов местного самоуправления за обеспечение благоприятных условий для развития субъектов малого и среднего предпринимательства (далее - СМСП) и т.д.

3) В Законе обязательно должны содержаться  критерии достижения целей господдержки, оценки эффективности деятельности органов власти по развитию малого и среднего предпринимательства, например:

- увеличение количества СМСП, особенно в сфере реального производства или инноваций (данный показатель целесообразно оценивать не только с точки зрения регистрации новых СМСП, а оценкой-анализом количества стабильно действующих и развивающихся СМСП); 

- увеличение количества рабочих мест, повышение уровня заработной платы у СМСП; 

- рост налоговых поступлений в бюджеты муниципальных образований, областной бюджет (данный показатель необходимо рассматривать и в долгосрочной перспективе,  как в государственных, так и в муниципальных программах, чтобы оценивать регуляторную функцию налогообложения);

- уменьшение количества признанных правомерными обращений СМСП с жалобами на неправомерные действия должностных лиц, государственных гражданских служащих.

Возможны и иные критерии.

В отсутствии указанных критериев ответственность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъекта Российской Федерации – Свердловской области, органов местного самоуправления «за обеспечение благоприятных условий для развития субъектов МСП» не измерима.

4) Необходимо ведение единого реестра поддержанных СМСП. 

Сегодня поддержку осуществляют различные органы. Ведение единого реестра даст реальную картину поддерживаемых предприятий, приоритетных для государственной поддержки сфер деятельности, адекватную картину поддержки особо значимых предприятий малого и среднего бизнеса, а также  позволит перераспределять как бюджетные ресурсы, так и иные формы (в том числе имущественной) поддержки в пользу наиболее значимых для социально-экономического развития конкретного муниципального образования, а также всей Свердловской области СМСП.

5) В списке целях Закона должны содержаться не только повторенные нормы федерального законодательства, но и приоритеты Свердловской области, например:

- формирование региональной налоговой среды, благоприятной для развития малого и среднего предпринимательства,

- повышение доступности государственного и муниципального имущества для предоставления в аренду субъектам малого и среднего предпринимательства  и т.д.

6) В целях адекватной оценки исполнения Закона, а также реализации полномочия, предусмотренного Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»: «…2) разработка и реализация региональных программ развития субъектов малого и среднего предпринимательства с учетом национальных и региональных социально-экономических, экологических, культурных и других особенностей» целесообразно предусмотреть в Законе Ежегодный Доклад независимой организации, позволяющий оценить исполнение Закона и государственной программы (при наличии ресурсов – и реализацию муниципальных программ развития малого и среднего предпринимательства).

7) В Законе должна быть определена роль и введенного института защиты прав предпринимателей в Свердловской области
  - как инструмента улучшения условий осуществления предпринимательской деятельности и улучшения инвестиционного климата муниципальных образований в Свердловской области, обеспечивающих взаимодействие с Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Свердловской области (далее – Уполномоченный), возможно, закреплена обязанность местного самоуправления:

- содействовать организации встреч Уполномоченного с предпринимателями, проведению личных приемов Уполномоченным предпринимателей, осуществляющих деятельность на территории муниципального образования в Свердловской области;

- информировать Уполномоченного о предстоящих заседаниях координационного совещательного органа  по развитию малого и среднего предпринимательства при главе муниципального образования в Свердловской области, с целью участия Уполномоченного (его представителей) в заседании при наличии возможности;

- направлять Уполномоченному копии нормативных правовых актов органов местного самоуправления, общественная экспертиза которых проводится на заседаниях координационных совещательных органов  по развитию малого и среднего предпринимательства при главе муниципального образования в Свердловской области, а также копии принятых нормативных правовых актов органов местного самоуправления, регулирующих отдельные вопросы осуществления предпринимательской деятельности в муниципальном образовании;

- содействовать работе общественных помощников Уполномоченного в муниципальном образовании в Свердловской области;

- принимать меры для досудебного урегулирования конфликтных ситуаций с субъектами предпринимательской деятельности, осуществляющими деятельность на территории муниципального образования в Свердловской области, по обращению Уполномоченного.

	7.
	Постановление Правительства Свердловской области от 29.10 2013 № 1333-ПП «Об утверждении государственной программы Свердловской области «Совершенствование социально-экономической политики на территории Свердловской области до 2020 года»
	Административных барьеров не выявлено

	8.
	Закон Свердловской области от 15.06.2009 N 31-ОЗ (ред. от 08.06.2012) «Об установлении на территории Свердловской области дифференцированных налоговых ставок при применении упрощенной системы налогообложения в случае, если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов»
	По итогам экспертизы на 2015 год запланировано внести следующие изменения, учитывающие:
1. Приказом  Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии  от 30 сентября 2014 г. № 1261-ст «О внесении изменений в приказ  Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 31.01.2014 г. № 14-ст «О принятии и введении в действие общероссийского классификатора видов экономической деятельности (ОКВЭД2) ОК 029-2014 (КДЕС РЕД. 2) и общероссийского классификатора продукции по видам экономической деятельности (ОКПД2) ОК 034-2014 (КПЕС 2008)» действие общероссийского классификатора видов экономической деятельности продлено на 2015 год. 

2. При внесении изменений откорректировать нумерацию в статье 3


	9.
	Закон Свердловской области от 15.07.2013 № 75-ОЗ «Об установлении на территории Свердловской области случаев, при которых не требуется получение разрешения на строительство» 
	Административных барьеров не выявлено. Вместе с тем, в целях совершенствования условий реализации строительных проектов и сокращения их сроков предложено: 
1. В соответствии с пунктом 2 статьи 16 Федерального закона от 8 ноября 2007 года 
№ 257-ФЗ «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» состав и требования к содержанию разделов проектной документации автомобильных дорог, их участков, применительно к отдельным этапам строительства, реконструкции автомобильных дорог, их участков, а также состав и требования  к содержанию разделов проектной документации автомобильных дорог, их участков предоставляемой на экспертизу проектной документации и в органы государственного строительного надзора, устанавливаются Правительством Российской Федерации. Руководствуясь нормами статей 6.1 и 8.1 ГрК РФ, положения Закона Свердловской области от 15 июля 2013 года № 75-ОЗ « Об установлении на территории Свердловской области  случаев, при которых не требуется разрешение на строительство» изложить в редакции, соответствующей нормам федерального законодательства Российской Федерации.

2.Внести изменения в закон в части расширения случаев при строительстве (реконструкции) тепловых сетей, транспортирующих водяной пар, для которых не требуется разрешения на строительство. 

3.Пункты 4,5 текста закона дополнить случаями переноса с площадок строительства и (или) переустройства существующих инженерных сетей, коммуникаций и сооружений  до получения разрешения на строительство объекта недвижимости. Указанные работы по ПГЕ №1536 от 29.042009 г. выполняются муниципальными организациями коммунального комплекса и муниципальными сетевыми организациями по возмездным договорам с застройщиками согласно выполненной в соответствии с техническими условиями и согласованной в установленном порядке рабочей документации. Данный период можно условно назвать предподготовительным. 

4.Дополнить закон Статьей 2.1 следующего содержания: «Государственная регистрация права собственности на объект недвижимого имущества, при которых не требуется получение разрешения на строительство.

Основаниями для государственной регистрации права собственности на созданный объект недвижимого имущества, если для строительства такого объекта недвижимого имущества не требуется выдача разрешения на строительство, являются:

декларация об объекте недвижимого имущества;

правоустанавливающий документ на земельный участок, на котором расположен такой объект недвижимого имущества. Представление правоустанавливающего документа на указанный земельный участок не требуется в случае, если право заявителя на этот земельный участок ранее зарегистрировано в установленном настоящим Федеральным законом порядке;

заключение органа местного самоуправления соответствующего поселения или городского округа, подтверждающее, что создаваемый или созданный объект недвижимого имущества расположен в пределах границ указанного земельного участка. Указанное заключение запрашивается органом, осуществляющим государственную регистрацию прав, в соответствующем органе местного самоуправления, если такое заключение не представлено заявителем самостоятельно.».


