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СПРАВКА
О проведении публичных консультаций по постановлению Правительства Омской области от 23 августа 2011 года № 157-п 
"Об утверждении положения о выдаче разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Омской области"


I. Название правового акта, в отношении которого проведена экспертиз, сведения о содержащихся в нем запретах, обязанностях, ограничениях для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, основные группы субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, интересы которых затронуты правовым регулированием, оценка количества таких субъектов.
В соответствии с приложением № 2 постановления Правительства Омской области от 31 марта 2014 № 69-п "Об утверждении порядков проведения оценки регулирующего воздействия в отношении проектов нормативных правовых актов Омской области и экспертизы нормативных правовых актов Омской области" Министерством промышленности, транспорта и инновационных технологий Омской области проведена экспертиза постановления Правительства Омской области "Об утверждении положения о выдаче разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Омской области"
Постановлением затронуты интересы юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность
по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Омской области.

II. Цели регулирования и их соответствие принципам правового регулирования, федеральным и областным программным документам.
Постановление Правительства Омской области от 23 августа 2011 года № 157-п "Об утверждении положения о выдаче разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Омской области"утверждает положение о выдаче разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Омской области. 
Положение определяет порядок подачи заявления на выдачу разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси, выдачи и переоформления разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси, порядок определения платы за выдачу разрешения (его дубликата), порядок ведения реестра выданных разрешений, форму разрешения, срок действия разрешения.
Деятельность по перевозке пассажиров и багажа легковым такси
на территории субъекта Российской Федерации осуществляется при условии получения юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров
и багажа легковым такси, выдаваемого уполномоченным органом исполнительной власти соответствующего субъекта Российской Федерации.
В соответствии со статьей 9 Федерального закона от 21.04.2011
№ 69-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" определены исчерпывающие основания и порядок выдачи разрешений на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа на территории Российской Федерации.
К полномочиям Министерства в соответствии со статьей 3 Закона Омской области от 26.07.2011 № 1372-ОЗ «Об отдельных вопросах деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси
на территории Омской области» относятся: выдача юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю разрешения (дубликата разрешения), переоформление разрешения.
Уполномоченным органом в сфере деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси на территории Омской области в настоящее время выдано 7287 разрешений (по состоянию на 24.10.2018 года).

В 2017 году выдано рекордное количество – 1705 разрешений, в 2016 году – 1080 разрешений. Поступления в бюджет за 2017 год составили
2 216 500 рублей.
В базе данных Министерства зарегистрировано – 728 индивидуальных предпринимателей и 36 юридических лиц оформивших юридическую деятельность по перевозке пассажиров и багажа.
На основании оценки и мониторинга основных диспетчерских служб
в городе Омске ежедневно работают свыше 7 тысяч автовладельцев, оказывающих услуги по перевозке пассажиров и багажа легковым такси.


 
III. Оценка расходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, связанных с необходимостью соблюдения установленных запретов, обязанностей, ограничений.
При реализации постановления временные издержки, а также избыточные/бесполезные издержки либо упущенная выгода предпринимателей не возникают.
IV. Сведения о проведении публичных консультаций, сроках их проведения, органах и организациях, извещенных о проведении публичных консультаций.
Уведомление о проведении публичных консультаций постановления размещено 6 октября 2018 года Министерством промышленности, транспорта и инновационных технологий Омской области www.mpt.omskportal.ru в разделе "Нормотворческая деятельность – Оценка регулирующего воздействия – Проведение экспертизы нормативных правовых актов Омской области" по адресу:
http://mpt.omskportal.ru/ru/RegionalPublicAuthorities/executivelist/MPTT/normotvorcheskaya-deytelnost/Rating/Rating0/PageContent/0/body_files/file42/UVEDOMLENIE.pdf
Уведомление о проведении публичных консультаций также было направлено:
- Министерство экономики Омской области;
- Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Омской области;
Публичные консультации постановления проводились с 8 по 19 октября 2018 года.
V. Перечень поступивших предложений с указанием сведений о целесообразности их учета или отклонения.
По итогам проведения публичных консультаций предложения не поступали.
Количество выданных разрешений
Количество выданных разрешений	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	697	1040	553	416	326	1080	1705	
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